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a helyi vállalkozók delegáltjaiból állt. Abban 
az időben még mindenki nagyon nyitott volt 
és lelkes a  közösségi tervezésre, elkészült 
a  vidékfejlesztési programunk, amelynek 
volt egy utolsó fejezete, amelyben konkrét 
operatív programokat kellett megfogal-
mazni. A  programot három évre terveztük, 
de volt még egy negyedik évünk, amelyben 
a  Vidékfejlesztési Minisztérium lehetővé 
tette, hogy a  társulás együtt maradhasson. 
A  négy évvel később induló LEADER Plusz 
programban a  korábban megfogalmazott 
célok és operatív programok felülvizsgá-
latra kerültek, és megállapítást nyert, hogy 
a  programban megfogalmazott célok 85 
%-a megvalósult. Úgy gondolom, ez egy jó 
teljesülési arány. A  LEADER+ program-
ban ismét lehetett pályázni vidékfejlesztési 
program elkészítésére. Más körben kellett 
dolgoznunk, kisebb közösségek jöttek létre, 
akkor megalapítottuk a  Mecsek-Hegyhát 
Önkormányzati Társulást 10 település rész-
vételével. A  Mecsekalja Szentlőrinctől Or-

Az elmúlt hét éves fejlesztési ciklus kilenc 
évét bemutató – értékelő – kiadványaink 
egyik alapja a  térség fejlesztésében részt 
vevők, vállalkozások, civil szervezetek, 
önkormányzatok képviselői véleményének 
megismerése volt. Húsznál több interjú 
készült, ezek szerkesztett – de nem stili-
zált – leirata terjedelmi okok miatt mun-

II. Közösségi kezdeményezések a vidék gazda-
sági fejlesztése érdekében – interjúk

(Liaison Entre Actions pour le Development de l’Economie Rurale – LEADER)

kánk második kötetébe került. Ezek közül 
kettő – amely a szervezők részéről mutatja 
be a  programszerű vidékfejlesztés elindu-
lását, és az  első hét éves programozását –, 
összefoglalásként az alábbiakban követke-
zik, majd az  inkább projekteket és vállal-
kozói filozófiát bemutató.

II.1. A közösségi alapú fejlesztések első lépései a térségben – 
interjú Füziné Kajdy Zitával

FZS: Beszéljünk a  közösségi alapú fej-
lesztés első eredményeiről.
FKZ: Magyarországon a  közösségi alapú 
vidékfejlesztés a  SAPARD mozgalommal 
indult az  1999-2000 években. A  SAPARD 
közösség orfűi kezdeményezéssel alakult, 
székhelye is Orfű volt, a közösség neve: Me-
csekalja Szentlőrinctől Orfűig. A  közösség-
nek, mely önkormányzati társulásként mű-
ködött, 17 település volt a  tagja. A  társulás 
azzal a céllal jött létre, hogy elkészítse a tár-
suláshoz tartozó 17 település vidékfejleszté-
si stratégiáját. Ehhez az  amerikai gyorsre-
agálási módszert alkalmaztuk. A  Baranya 
Megyei Munkaügyi Központ kollégáinak 
segítségével, a  települések képviselőinek 
nagyon aktív közreműködésével készült el 
a vidékfejlesztési stratégia. A 17 településről 
kb. 50-60 főt szólítottunk meg, műhelymun-
kákat szerveztünk, és valamennyien úgy 
értékeltük, hogy nagyon eredményes mun-
kát végeztünk. Az  50-60 fős tervező csapat 
az  önkormányzatok, a  civil szervezetek és 
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az  egész országot le kell fedni, nagyobb 
közösségeket kell létrehozni, és Baranya 
megyében öt csoport alakult oly módon, 
hogy két-két statisztikai kistérség össze-
állt. Mi maradtunk egyedül, a  Pécsi Több-
célú Kistérségi Társulás, de jól döntöttünk, 
mert még így is sok – a  pécsi statisztikai 
kistérség 38 települése – alkotta a  mi LE-
ADER közösségünket. A  leginkább műkö-
dőképes közösség a 10 településből áll Me-
csek-Hegyháti Társulás volt. A  LEADER 
közösséget azért mondhatjuk sikeresnek, 
mert volt előzménye a Pécsi Többcélú Kis-
térségi Társulásban, ahol már elindult egy 
területfejlesztési munka, szakbizottságok 
jöttek létre. Tudatos térség és településfej-
lesztési munka zajlott, igyekeztünk jó kap-
csolatot kialakítani a területfejlesztés sze-
replőivel. Kifejezetten jó kapcsolat épült 
ki Pécs városával, az  egyetemekkel, külső 
szakértőkkel. Ennyi év távlatából is úgy 
ítélem meg, hogy eredményes építkezés 
zajlott a  térségben, igazán gyümölcsöző 
kapcsolatokkal, az  együttműködési kész-
ség erősítésével, egyre bővülő létszámú 
partnerekkel. A  LEADER közösségek tag-
létszáma alapján már látható volt – 100 és 
annál magasabb taglétszámmal is alakul-
tak közösségek – hogy nagyon aktív, napi 
együttműködésre nem lehet számítani 
a  tagok részéről. A  mi közgyűléseink rész-
vételi aránya kb. 50 %-os volt mindaddig, 
amíg nem jött az  eljárási rend változása, 
mely azt hozta, hogy közgyűlési határozat 
volt szükséges minden projekt támogatá-
sának jóváhagyásához. Kéthetente ülé-
sezett a  taggyűlés, és azért jöttünk össze, 
hogy jóváhagyjuk a  munkaszervezet által 
előkészített döntést, vagyis megszavaz-
tuk azt, hogy a  96 pont több mint 85 pont. 
Most már csak kb. 15-en vannak a  tag�-
gyűlésen. A  formalizált taggyűléssorozat 
elvette a  kedvét a  többeknek. Azt gondo-
lom, hogy a tagság aktív, amit az is bizonyít, 
hogy az  Egyesület forrásait a  legmes�-
szebbmenőkig felhasználta. Az  Egyesület 

fűig és a Mecsek-Hegyhát települései között 
nem volt azonosság a résztvevő települések 
körében, kizárólag Orfű volt tagja mindkét 
társulásnak. Az  Orfű-Abaliget-Magyar-
hertelend-Sikonda tengelyen földrajzilag 
és közigazgatásilag egymáshoz kapcsolódó 
települések alkották a  Mecsek-Hegyhát kö-
zösséget. Bár nem volt meg az a fajta lelkese-
dés, ami a SAPARD-nál még meg volt, az volt 
az előnye, hogy kevesen voltunk, csak 10 te-
lepülés. A falvak lakossága ismerte egymást, 
szintén alkottunk egy jó programot, amely 
inkább a  turizmusra volt kihegyezve, a  vég-
eredménye egy turizmusfejlesztési program 
lett, a  Mecsek-Hegyhát Önkormányzati 
Társulás Turizmusfejlesztési Programja. 
Az  első térségfejlesztéssel foglalkozó kö-
zösség a lelkesedés miatt volt jó, a második 
a  kisközösségi lét miatt. Ezt követően jött 
a LEADER korszak.

Melyek voltak a  SAPARD és a  LEADER 
Plusz eredményei?
A lovas turizmushoz kapcsolódó projektek 
valósultak meg elsősorban, kültéri tábla-
rendszer épült, lovasbemutató pálya léte-
sült, a lovas versenyszervezés alapfeltételei 
teremtődtek meg, szálláshely fejlesztések 
történtek, közös kiadványok készültek, na-
gyon sok programunk volt a  turizmushoz 
kapcsolódóan. A  szálláshely fejlesztések 
mellett egységes arculati elemek – fából 
készült esztétikus külsejű táblák – készül-
tek valamennyi településen. Település-
kép javító programok szerveződtek, virá-
gosítás, parkosítás. Fontossá vált, hogy 
a  települések készüljenek fel a  turisták 
fogadására, ezt szolgálta az  egységes táb-
larendszer, egységes utcabútorok, a  közte-
rületeken is megjelentek a  közös arculati 
elemek az  összetartozás szimbólumaként. 
Szerettünk volna még egy kertészetet is 
közösen létrehozni, ahol a 10 település szá-
mára előállítottuk volna a virágpalántákat, 
amelyeket felhasználunk a  parkosításhoz. 
Eztán jött a  LEADER, új koncepció, hogy 
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és nem csak a  LEADER, de más pályázati 
források eléréshez is tudjanak segítséget 
adni a  civileknek, az  önkormányzatoknak, 
a vállalkozóknak, és támogassák őket, hogy 
a  projekteket meg is tudják valósítani. Ezt 
szerettem volna, de közben a  munkaszer-
vezetnek olyan adminisztrációs feladatai 
lettek azáltal, hogy akkreditált, bírálati és 
ügyintézői feladatokat is megoldott, hogy 
a  helyszínre járás korlátozottan tudott 
csak működni. Az  akkreditált ügyintézés 
mellett már nem lehetett a  vidéket járni. 
Az  alapfunkciótól vonta el a  munkaszerve-
zet tagjait. A  mi munkaszervezetünk na-
gyon úgy működött, hogy segített a pályáza-
tok megírásában, végrehajtásában. De nem 
tudtuk azokat megkeresni, akikben nem 
volt aktivitás, jó lett volna a  passzívakat is 
megszólítani, erre nem volt már energia, de 
nincs vége még a LEADER-nek, az új ciklus-
ban elérhetjük még őket. Hogy valósultak 
meg a LEADER célok? Szerintem nálunk jól, 
mert kis összegű pályázatokat hirdettünk 
meg, így sokan nyerhettek a támogatási for-
rásból. Maga a közösségi lét vagy forma nem 
tudott kiforrni, hogy összejöjjünk, együtt 
legyünk, a  munkaszervezet tagjain keresz-
tül voltunk inkább kapcsolatban egymás-
sal. Tudtuk ki, mikor, mire pályázik, milyen 
rendszerben. Közösségi rendezvények szer-
vezése kapcsán erőltettük a  közösséggé ko-
vácsolódást, az  együttműködési készséget. 
A  programozási munkában, bár hibákkal 
volt terhelve, ahhoz képest a lehető legtöbb 
jött ki ebből a közösségből.

A passzívak bevonására milyen elképze-
lések vannak most, hogy az új ciklusban 
megváltoztak a  feltételek, és az  akkre-
ditált ügyintézés terhét levették a  szer-
vezetről? 
Az  elképzelés nem változott, a  munkatár-
saknak ki kell mennie a településekre, leg-
alább mikro-térségi szintre, de jobb, ha te-
lepülésekre. Ehhez jó az, hogy meg tudtuk 
tartani a kollégákat, mert ők már ismerik 

nagyon sok szereplőnek adott lehetőséget 
forrásszerzéshez, arra, hogy megtanulják 
a  forrásteremtésnek ezt az  útját, és a  pá-
lyázatokon való indulás módját, és hogy 
tagja legyen egy közösségnek, amelynek 
valahol egy a  célja. Másodlagos haszon, 
hogy tagjaink a  közösségben kialakult 
kapcsolatokat jól tudják hasznosítani, és 
azt gondolom, az  a  térség, amelyben van 
együttműködés, az  tud fejlődni, előreha-
ladni. Ez a  mi közösségünkben megvaló-
sult. A  munkaszervezet szempontjából ne-
hezítette a  dolgot, hogy sok kis pályázatot 
támogatott az  Egyesület, ez sok feladatot 
adott a  munkaszervezetnek. A  legfonto-
sabb cél most inkább az, hogy több közös-
ségi program, kirándulás, együttlét legyen, 
jöjjön be minél több ember a  közösségbe. 
Ha a  térség szereplői között van kapcso-
lat, akkor az egy jól működő erős térség, ha 
nincs együttműködés, akkor a  térség nem 
fejlődik.

Véleményed szerint mitől LEADER 
a  LEADER? Melyek azok a  fontos kri-
tériumok, amelyek tényleg jellemezték 
a közösségi munkát, mennyire volt más, 
mint a korábbi közösségi programozás?
Az  általam megélt időszakok alatt minde-
gyik fajta programozás jó volt. A  SAPARD 
jó volt a célok, az álmok meghatározásához, 
és az  ott megfogalmazottak 85 %-a megva-
lósult. A  Mecsek-Hegyhát Önkormányzati 
Társulás igazi közösséggé vált, egyébként 
is volt kapcsolat a települések lakossága kö-
zött, és nagyon sok olyan rendezvénysoroza-
tot szervezett, amelyre eljártak, találkoztak 
az emberek, sikeres volt a szomszéd telepü-
lések együttműködése miatt. A  LEADER 
pedig azért volt sikeres, mert volt előzmé-
nye a  térségfejlesztő munkának. A  közös-
ségi élmény része az  sérült. Mikor elkezd-
tük a  LEADER-t, az  volt az  elvárás, hogy 
a  munkaszervezet tagjai járjanak ki a  tele-
pülésekre, ismerjék meg a  térség lehetősé-
geit, ismerjék meg az ottani szükségleteket, 
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Összességében lezárhatjuk azzal, hogy 
az  egész Egyesület, a  munkaszervezet 
és a hozzá kapcsolódó kft. munkája, úgy 
gondolod, betöltötte a funkcióját, s a kö-
vetkező cél, hogy a munkaszervezet tag-
jai az  egyesületi tagokkal építse a  kap-
csolatot helyszíni jelenlét, tanácsadás 
formájában, a  konkrét projektre pedig 
ott van a Kft., mint szakmai segítség.
Ez egy lehetőség csupán, ha valaki szereti 
a biztosat, akkor minket választ.

Hogyan látod, hogy a  munkaszervezet 
és az  egyesületi tagság milyen informá-
ciós eszközökön keresztül tartják a kap-
csolatot.
Az  akkreditáció két dolog miatt is gátolt 
minket a  kapcsolattartásban, valaki bí-
rált, ügyintézett és kérdés, belenyúl-e 
az  ügyintéző egy-egy pályázati anyagba? 
Becsületesség, megbízhatóság nagyon fon-
tos kritériumok. Időben is elvesz rengeteg 
időt. Most ez idejétmúlt, és nem lesz ilyen 
aggály, hogy őrajtuk áll vagy bukik egy 
projekt. Jó a hírlevél, a honlap, mindenféle 
elektronikus kapcsolattatás, de azt gondo-
lom, a személyes kapcsolattartásnál fonto-
sabb nincsen. 1200 meghívó, köröztethet-
jük, de ha felhívom, hogy ott kell lenned, 
akkor eljön. És ebben a körben, amely a mi 
körünk, még nem evidencia, hogy az ember 
az  elektronikus világhálón lógjon, és on-
nan szerezze be az információit. Nem lehet 
elsődleges csatorna az  információk továb-
bításához az  elektronikus kommunikáció. 
Ezzel az  egyesületi tagsággal a  személyes 
kapcsolat tartása a legfontosabb. 

A  harmadik nagy terület amiről kérdez-
lek, az  az orfűi IKSZT-s fejlesztés. Köz-
ponti kiírás és forrás volt, az  érdekelne, 
hogy egyrészt mi a  konkrét tartalma, 
mivel és hogyan járul hozzá a  helyi kö-
zösségi szolgáltatás javulásához, fej-
lesztéséhez, valamint az  elnyerhető 
forrás és a  tényleges bekerülés milyen 

a  LEADER szereplőket. Minden telepü-
lésen már többen nyertek támogatást, ez 
elterjedt a  falvakban, vannak már előz-
mények, ez a  fajta tevékenység könnyebb 
lesz. A közösség ugyanaz marad a jövőben, 
korábban mindig változott a kör, nem tud-
tuk tovább vinni a  közösségeket. Ha a  SA-
PARD marad, ott már csodákat tehettünk 
volna, ha a  Mecsek-Hegyhát együtt ma-
radhatott volna, akkor az  a  térség is már 
jóval előrébb tartana. A LEADER-ben már 
ismerjük az  eddigi eredményeket. Nagy 
várakozásaim vannak a  következő idő-
szakot tekintve, most meg tud valósulni 
az  a  fajta elképzelés, hogy közösség épül-
jön ki. Nincsenek illúzióim, nem a 38 tele-
pülés vonatkozásában fog ez megvalósul-
ni, de mikro-térségi szinteken igen. A  38 
település legalább tudjon egymásról.

Az  interjúk során arra a  kérdésre, hogy 
mire fordítaná a jövőben a forrásokat, il-
letve hogyan vélekedik arról, jól használ-
ták-e fel őket, voltak vélemények, mely 
szerint elaprózták azokat, s nagyobb 
projekteket kellett volna támogatni.
Az  nem a  LEADER, a  LEADER arról szól, 
hogy többen kapjanak kevesebbet, miköz-
ben épüljön a  vidéki közösség. A  nagyobb 
összegű forrásokat más projektekből kell 
előteremteni. Van olyan LEADER közösség 
is, ahol a forrásokat négy felé osztották szét, 
van olyan ahol 140 felé. Mi maximáltuk 
a források összegét, sokkal egyszerűbb dol-
gunk lett volna, a magasabb projektméretek 
megállapításával. A LEADER lényege nem 
ez, persze, aki nyert, úgy gondolja, nyerhe-
tett volna tízszer ennyit is. Ma a LEADER 
nem a  kevés számú nagy összegű projek-
tekről szól, nem arra való, hogy a  vidéket 
anyagilag helyzetbe hozza. Ez egy lehető-
ség kiaknázására való felkészítés inkább, 
egy közösséget alkalmassá tenni arra, hogy 
fogadni tudja a  forrásokat, és ezért tegyen 
is. A LEADER nem maga a forrás, csak egy 
eszköz, tanulás a forráshoz való jutáshoz.
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dik, most a 4. Orfűi Őszi Tárlat kiállítását 
láthatjuk, minden évben alkotótáborok 
működnek. Komoly rendezvények szerve-
ződnek a  házban. Maga a  pályázat az  egy 
minőségi fejlődést adott a  már a  házban 
működő szolgáltatásoknak, minőségi vál-
tozást hozott, és három évig adott támoga-
tást a létszámfejlesztéshez. Önkéntes segí-
tők nálunk mindig vannak.

Vannak-e olyan fejlesztési elképzelések, 
amelyek a  most készülő LEADER prog-
ramba jó lenne, vagy szeretnétek megva-
lósítani?
A  LEADER-ben az  önkormányzat eddig 
nem pályázott, olyan helyre nem pályá-
zunk, ahol döntéshozóként is szerepelek. 
A településen már nagyon várják a civilek, 
vállalkozók az új pályázati kiírásokat.

Vannak konkrét igények, hogy mire sze-
retnének pénzt?
A  kisléptékű infrastruktúra fejlesztés, 
a  szálláshely fejlesztés az  nálunk nagyon 
sikeres volt, arra nagyon szeretnének töb-
ben is pályázni, a  rendezvények is jók vol-
tak. A  Társaskör kiadványt szerkesztett 
pályázati forrásból, az  őszi tárlat kataló-
gusát készítették el a támogatásból. A bar-
langászok is várják, mire lesz pályázati ki-
írás. Ők a kapott támogatásból képzéseket 
tartottak, programokat szerveztek. Van-
nak igények és lesznek pályázók. Orfűn 
elég nagy a  pályázati aktivitás, mindenki 
számba vette, hogy mire tudna, mire lehet-
ne pályázni. Nagy a várakozás. A Turiszti-
kai Desztináció Menedzsment szervezet is 
több területre szeretne pályázni.

viszonyban van egymással? Mennyit 
kellett még hozzátenni? Milyen önkén-
tes támogatással szállt be a helyi közös-
ség? Mindaz, ami megvalósult illesz-
kedik-e a  helyi fejlesztési stratégiához, 
az igény vagy az ötlet volt e először?
A mi faluházunk az IKSZT pályázat kiírása 
előtt is IKSZT-ként működött, pár apróság 
hiányzott belőle, nem volt pl. pelenkázónk. 
Aztán olyan hiányzó szolgáltatásokat épí-
tettünk ki a  faluházunkban, amelyek még 
nem voltak meg korábban. A  nagyterem 
esztétikus külsőt kapott ahhoz, hogy pl. 
a  kiállítások méltó környezetben valósul-
janak meg. Amiért meglovagoltuk igazából 
a pályázatot, az az, hogy a működés beindí-
tásához is lehetett forrást kapni. A  könyv-
tár eddig úgy működött, hogy a  Társaskör 
egy-egy tagja nyitotta ki a könyvtárat. Két 
évig így ment, de időnként már nagyon 
nehéz volt összeszedni azt az  embert, aki 
ügyeljen. Most van önálló alkalmazott, 
aki a  házat működteti. Nagyon sok hely-
ben nyaraló jön könyvet kölcsönözni. Ol-
vasó-ligetet alakítottunk ki, ahova köny-
veket raknak ki, lehet jönni kölcsönözni, 
otthonról elhozhatja a  plusz könyveit, 
az  olvasóélményt szeretnék ezzel erősí-
teni. Egy fő létszámot lehetett fejleszteni 
az  IKSZT működtetésével, sok program 
van, képzések bonyolódnak, gyógyszertár, 
posta működik az épületben, gyakorlatilag 
mindennek megfeleltünk, amit az  IKSZT 
követelmények elvártak. Van sok civil 
szervezet, akik a házban találkoznak. Úgy 
gondolom, megfeleltünk az  IKSZT előírá-
sainak, kaptunk egy főt, aki belső segítő-
ként dolgozik. Havi egy kiállítás szervező-
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tuk az  egyes területeken segíteni. Nagyon 
hangsúlyos volt az  a  törekvés – az  egyik, 
az első prioritás –, hogy tényleges gazdaság-
fejlesztő forrást juttassunk az emberekhez, 
elsősorban olyan kis projektekhez, amelyek 
nem férnek bele a  ROP, vagy a  GOP kerete-
ibe, vagy azért, mert eleve földrajzilag nem 
is pályázhatnak ezek az emberek a település 
minősége és mérete alapján, vagy a  mini-
mális projektméret nem tette ezt lehetővé. 
A  DDOP-ban a  támogatás mértéke általá-
ban 10 millió forintnál kezdődött, és mi en-
nél jóval kisebb projekteket is támogattunk, 
többnyire pár milliósakat. Ez kicsit a  szük-
ségből erény kovácsolása volt, mivel ha tá-
mogatunk egy 500 illós projektet, el is ment 
volna a teljes LEADER keretösszeg. Az első 
körben voltak olyan projektek, amik bent 
maradtak, mert hagytuk a  rendeleti maxi-
mális korlátot érvényre jutni, ilyen volt pél-
dául a  turisztika, ahol 50 milliós projekte-
ket meg lehetett fogalmazni. Azt gondolom, 
ezek aránytalanul sok forrást elvittek. Ezt 
arra értem, hogy ahhoz viszonyítva, hogy 
mekkora gazdasági hatásuk volt az  adott 
térségben, nagy mennyiségű forrást elvit-
tek, vagy másként fogalmazva a  HACS for-
rásaiból aránytalanul sokat vettek el. Ha 
azt mondjuk, hogy a  HACS összes forrása 

– 3-as és 4-es tengely – például 1 milliárd fo-
rint volt (1,076 mrdFt volt tervezéskori euro 
árfolyamon), akkor egy 50 milliós projekt 
elviszi a huszadát. 

A másik ilyen prioritás a településeken lévő 
civil szervezetek támogatása volt. Erre 
a  területre, azt gondolom, elég sok pályáza-
ti lehetőséget biztosítottunk mind három 
LEADER körben, tehát sok célterület volt 
meghirdetve, volt, ami csak arról szólt, hogy 
segítsük a  civil szervezetek fenntartását. 

FZS: Mennyiben érte el a LEADER stra-
tégia az  egyes intézkedéseknél meg-
fogalmazottakhoz, illetve a  stratégiai 
helyzetelemzéshez viszonyítva a céljait, 
azaz megszülettek-e a  várt eredmények 
és hatások?
MJ: Ha a komplex kérdésre árnyalt választ 
akarok adni, azt mondhatom, hogy részben. 
Komolyra fordítva, azt javaslom, fussuk át 
a  folyamatot, ennek során megfogalmaz-
hatók a  válaszok. A  stratégiaalkotás első 
köre 2007-2008-ban zajlott, de csak 2009 
végére lettek belőle pályázatok.

Az  első HVS készítés időszaka kicsit gya-
korló év volt, mert a  minisztérium rette-
gett attól, hogy decentralizált döntések 
lesznek, és nagyon sokáig elhúzódva, és 
nagyon bürokratikusan történtek az egyes 
stratégiai döntések. Sem az  emberek, sem 
a  technikai feltételek nem voltak erre al-
kalmasak (pl. tervezést – amúgy szükség-
telenül – központosító informatikai rend-
szer minden beadási határidő közeledtével 
a terhelés következtében összeomlott).

Mi próbáltuk úgy megközelíteni ezt a  kér-
dést, hogy van egy térség, amit fejleszteni 
kell, és függetlenül attól, hogy ehhez milyen 
eszközeink vannak, az  általános intézke-
déscsomagot akarjuk megfogalmazni, még 
akkor is, ha ebből lesznek olyan területek, 
amikre sem ráhatásunk, sem eszközünk 
nincsen. Az  intézkedéseknél nagyon sok 
olyan terület volt, amikor azt mondtuk, hogy 
ezt a ROP, vagy a GOP, vagy a TÁMOP kell, 
hogy kezelje. Mindenesetre az  alap priori-
tások megvalósulását, amiket 2007-2008-
ban megfogalmaztunk, azokat a  magunk 
eszközeivel, azzal a 300-400 millió forintos 
általunk szétosztható kerettel megpróbál-

II.2. HVS készítése a Mecsekvidék HACS területén – interjú 
Metzing Józseffel



36

De olyanok is megvalósultak, amelyek jól 
működnek. Ilyen pozitív példa az Ács Gyu-
la féle lovarda Pogányban, ők Ideál Lovas 
Sport Egyesület néven pályáztak, ez meg 
is valósult, és a  lovarda nagyszerűen mű-
ködik. Volt negatív példa, olyan pályázat, 
amelyet keresztül erőltetett rajtunk a Köz-
reműködő Szervezet annak ellenére, hogy 
nem felelt meg a  pályázati kiírásoknak 
sem, és azután 2-3 éves hercehurca után 
végül a pályázó visszalépett.

További fontos prioritás volt a  képzés. Ez 
volt a  legkevésbé sikeres az  összes prio-
rizált terület közül. A  problémafelvetés 
az  volt, hogy a  térségben élők között nagy 
számban voltak olyanok, akik azért nem 
tudtak kimenni a  munkaerő piacra, mert 
nem volt megfelelő szakképzettségük, de 
megszerezni se tudják, mert nincs arra 
pénzük, hogy eljárjanak valamiféle kép-
zésre, és közben fenntartsák magukat. Azt 
gondoltuk, hogy helybe kell vinni a képzést, 
mikro-térségi szintre. Erre viszont nem 
volt elég pályázó, kevesen jelentkeztek, és 
saját forrást sem tudtak, illetve nem akar-
tak beletenni. A  képző szervezetek miért 
vállaltak volna önrészt, a  képzendőknek 
nem volt pénzük, az  érintett önkormány-
zatok nem ismerték fel a  lehetőséget, 
a  szervezéshez nem volt elég idő, energia. 
A következő fordulókban a tanulságokat le-
vonva újra kell próbálkozni, mert az  alap-
probléma szerintem csak súlyosbodott. 
Azt gondolom, hogy el kell juttatni az  em-
bereket oda, hogy akarjanak valamit, és 
ha már ez megvan, akkor lehetőséget kell 
nekik biztosítani, hogy azt meg is szerez-
hessék. Polgármesteri korszakom példája, 
hogy amikor az  önkormányzat közfoglal-
koztatást csinált, a  létszám 10-15 fő volt, 
de ők folyton cserélődtek, mert küldtük 
őket különböző tanfolyamokra, például 
nehézgépkezelő tanfolyamra, és ezzel már 
el tudott helyezkedni egy vállalkozásnál. 
Szerintem a munkanélküliek legalább fele 

Tehát működési forrást is lehetett pályázni, 
nemcsak fejlesztésit. Erre lehet mondani, 
hogy nem célszerű, de azt gondolom, hogy 
a  Mecsekvidékre jellemző a  kistelepülések 
léte, 500 vagy 1000 alatti fővel. Ott, hogy 
egyáltalán legyen valamilyen szervezetsze-
rűen működő civil élet, az már egy óriási do-
log, mert szinte helyben semmi sincs. Óvoda, 
iskola nincs, orvos, bolt, közigazgatás, mise 
csak kijáró módon, heti 2 órában. A  telepü-
lési kiüresedés a 2000-es évek elejére olyan 
nagyfokú volt, – és úgy tapasztalom azóta 
csak romlott a helyzet –, hogy már az is nagy 
dolog, hogy ott egyáltalán van szervezet. Mi 
segíttettük őket, hogy működjenek egy pár 
évig, amíg annyira lábra nem kapnak, hogy 
utána megkeressék a  működési, és fejlesz-
tési forrásaikat. Nagyon fontosnak tartom, 
és ki szeretném emelni az  Aprófalvak Él-
hetősége célterületet, amiből közel tíz te-
lepülésfejlesztő program jött ki. Az  a  várt 
eredmény, hogy településfejlesztési kon-
cepciókig jussunk el, ellehetetlenült, mert 
időközben a  vonatkozó kormányrendelet 
szinte teljesíthetetlenül felvitte ezeknek 
a  koncepcióknak a  tartalmi szintjét (de 
a  programnak és a  kapott támogatásnak 
is köszönhetően sikerült ilyet is csinálni 
településmérnök közreműködésével, ez 
volt Kővágótöttös). Nagyon sok település-
fejlesztő program elkészült, ezeket kellene 
erősíteni, ezekből kellene azokat a terveket 
megvalósítani, amit az  ottani emberekkel 
együtt izzadtunk ki. 8-10 re teszem azoknak 
a számát, amik elkészültek, és amikre lehet 
építkezni, ami a megcélzott települések fele, 
tehát nem egy rossz arány. 

A  harmadik prioritás a  turisztika volt 
mind az  első HVS-ben, mind a  második-
ban. Az  elsőnél a  jogcímrendeletben itt 
volt az  említett 50 milliós összeghatár, 
ami nem volt szerencsés. Többen bele sem 
kezdtek a  nyertesek közül, és a  megva-
lósultak közül sem látja sok hasznát né-
hánynak sem a faluközösség, sem a térség. 
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A  második HVS-t már nem apróztuk szét, 
úgy döntöttünk, összegyúrjuk az  elsőt 10 in-
tézkedésbe (a tízes korlát az  IH előírása is 
volt), és mindet meghirdetjük. Az  alapcél-
kitűzések nem változtak, kicsit pontosítva, 
konkretizálva lettek olyan értelemben, hogy 
be lettek alcímezve, és bele is írtuk példá-
ul az  életminőség javításába, hogy mik 
a problémák, kinek kéne orvosolnia őket és 
hogyan. Az  életminőség, a  szolgáltatások, 
kapcsolati hálók, környezeti állapot 
javítása kapcsán voltak ÚMFT-s források, 
így a  víz, csatorna, hulladékgazdálkodás 
esetében KEOP-os források, de például 
az IKSZT már központi ÚMVP-s elem, vagy 
a  közlekedési lehetőségeknél a  falubusz is 
az volt. A gazdaságfejlesztésbe építettük be 
a turisztikát, tehát a turisztika már nem lett 
önálló terület, talán ez volt a legjelentősebb 
változás. A  meghirdetetett intézkedések 
között volt, ami turisztikai szolgáltatókat, 
és volt, ami normál gazdasági szereplőket 
segített. Ezek nagyon népszerűek voltak, és 
sok forrást ki tudtunk delegálni erre a célra. 
A  HVS-nek talán ez a  gazdaságfejlesztő 
program volt a  legsikeresebb része, mert 
szolgáltatóknak ezek a  3-5 millió forintok 
óriási segítséget jelentettek. Például 
a  Nyírő Tamás Kovácsszénáról, aki helyi 
termékeket készített (és ma is ezt teszi). Bio 
lekvárt, házi készítésű kenyeret stb. Teljesen 
kezdetleges, régi eszközökkel működött, de 
csináltunk egy projektet, amelyben egy 
mobil kemencére pályázott, amivel el tud 
jutni rendezvényekre, de új eszközöket 
is szerzett be, például edényeket. Ez egy 
másfél millió körüli projekt volt, kb. fél-fél 
millió forint kemencére, eszközbeszerzésre 
és informatikai fejlesztésekre (pl.: honlap) 
stb. De volt olyan vállalkozó is, aki 
a  gépparkjához vett kiegészítőket 6 millió 
forintig, műtrágyaszórót, permetezőt.

A  III-as tengely és a  LEADER forrásokon 
kívül más operatív programokból kapott 
támogatásokból sok projekt nem sikerült, 

alkalmas arra, hogy valamilyen kiegészítő 
képzettséget szerezzen, amivel versenyké-
pes lesz a munkaerőpiacon.

Ezeken kívül még a  kapcsolati háló ki-
építése volt kiemelt cél, ami informatikai 
fejlesztésként került bele a  HVS-be, szol-
gáltatás fejlesztést célzott meg. Ezekben, 
tehát a  képzésekben, a  település kulturált-
ságának megőrzésében és a  szolgáltatások 
fejlesztésében nagyon sok külső program-
ra való utalás volt. Tehát a  pl. a  TÁMOP, 
a  DDOP, vagy az  IKSZT a  szolgáltatások 
delegálásával oldotta ezt meg, a cél az volt, 
hogy a  polgár ott helyben el tudjon érni 
szolgáltatásokat, például online ügyfél-
ként, vagy kulturális szolgáltatásokat. 
Ezek külső operatív programokban tudtak 
volna megvalósulni, nem LEADER jellegű-
ek voltak. Ettől függetlenül a  HVS részei 
voltak, de nagyrészt máshonnan volt (vagy 
sajnos nem volt) hozzá forrás. A DDOP esz-
közrendszerével akartuk a  HVS-nek ezt 
a  részét, az  életminőség, a  lakókörnyezet, 
és az  informatikai szolgáltatások minő-
ségének javítását megvalósítani. Viszont 
a HVS-ben lehetett támaszkodni arra, hogy 
a hármas tengelyben majd IKSZT központi 
program lesz, és ez majd segíti az  adott te-
lepülés szolgáltatásainak a  javulását, pél-
dául informatikai vagy kulturális fejleszté-
sekkel. Igazából olyan szerepe is lett volna 
a HACS-nak és a munkaszervezetnek, hogy 
egyféle projekt generátorként mozgassa 
az  embereket, önkormányzatokat, civil 
szervezeteket ezek felé a pályázatok felé. 

Ez volt az első HVS. Ennek egyik tanulsága 
volt, hogy nagyon szétapróztuk az  intéz-
kedéseket, és nem is hirdettük meg az  ös�-
szes kidolgozott intézkedést, hanem annak 
körülbelül csak a  felét. A  következő kör 
meghirdetésére végül nem került sor, mert 
a központi bürokrácia nem bírta meghirdet-
ni a  jogcímrendeletet 2010-ben, csak 2011-
ben, de addigra újra kellett alkotni a HVS-t.
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struktúra szintjének elérése lenne, de amíg 
ez nem kielégítő, például nincs szilárd bur-
kolatú út, és ezekre nincs forrás, addig nem 
igazán lehet továbblépni. 
A  másik fél siker az  életminőség javítása 
terén volt. Itt megint az  a  baj, hogy az  inf-
rastrukturális fejlesztésekre nincsen pénz. 
Az  IKSZT-s programok azért hoztak javu-
lást a települések számára a szolgáltatások 
terén. Ott, ahol ezt jól csinálják.
Sikerről beszélhetünk a  civil szféra fej-
lesztése, a  közösségfejlesztés kapcsán. 
Ebbe benne van az is, hogy az önkormány-
zati rendezvényekre is ment el forrás, ami 
kétarcú dolog, mert a  hosszú távú építő 
hatásuk kétséges. Mindezek mellett si-
került közösségeket alakítani, fenntarta-
ni, fejleszteni. Például sportkörök tudtak 
járműre pályázni, tehát már működő cso-
portok is tudtak fejlődni. Az  intézkedések 
nem voltak szétaprózva, mint korábban. 
Volt például: hagyományőrző programok 
szervezése, adott szervezet székhelyének 
felújítása, belső infrastruktúra fejlesztése. 
Vagy például másik ilyen terület volt a kul-
turális, szabadidős programok szervezése, 
civil együttműködés szervezése, aprófal-
vak fejlesztése. Külön lehetett pályázni 
arra, hogy egyáltalán megalakuljon egy 
szervezet, az indulás költségeire.

A  második HVS-re induláskor 256 millió 
forint volt összesen, de ennél jóval több 
forrás lett, mert ahogy fogyott a pénz a pro-
jektekre, kaptunk pótkeretet, mert messze 
túlment az  aktivitás a  kereten. Érdemes 
megnézni, hogy milyen induló kerettel 
kezdtük a  második HVS-t, és mennyivel 
zártuk. Ez a HACS jó működését dicséri, és 
ebbe beleértem a  pályázókat és a  szerveze-
ti menedzsmentet is. Igyekeztünk minden 
pályázót forráshoz juttatni. Gyakorlatilag 
minden pályázati körben, a  támogatható 
pályázatok nyertek. Nem nagyon volt for-
ráshiány miatt elutasított pályázat, csak 
az első, 2009-es körben. De akkor hiba volt, 

nem sikerülhetett, a  forráshiányok miatt. 
Példa, hogy a  kistelepülések csatornázott-
sága milyen szintre jutott ebben a  2007-
2013-as időszakban, ez nagyon kevéssé 
és esetlegesen tudott javulni. Ezek külső 
forrásokra delegált feladatok voltak, nem 
EMVA-s projektek, hanem infrastruktúra 
fejlesztés, KEOP-os forrásokra alapozva. 
Vagy egy másik nagy probléma, hogy ezek 
a települések nagyon rossz útviszonyok kö-
zött vegetálnak, amellett, hogy ott van még 
a  munkanélküliség, a  hiányzó gazdasági 
szervezetek problémája. Az  egyszámjegyű 
utakra sincs pénz, nemhogy a  négy vagy 
az  öt számjegyű utakra. Ilyenre az  utóbbi 
5 évben Baranyában 400-500 millió forint 
jutott, és 1 km út kb. 100 millióba kerül. 
A  vízhálózat alapvetően rendben van, de 
a  csatornázottság nagyon alacsony szintű, 
az  informatikai infrastruktúra kezdetle-
ges. A  települések arculatának javítására 
az EMVA-n belül voltak források, akár mű-
emlékek, akár a  település képe szempont-
jából fontos épületek felújítására lehetett 
pénzt szerezni. Itt olyan épületek kerültek 
felújításra, amik valamilyen módon hasz-
nosak voltak a  település életében, tehát 
volt funkciójuk. De igazából ez is csak rész-
terület, mert az  ÚMFT-s, később ÚSZT-s 
településfejlesztési forrásokból az  5000 
lakos alatti, nem városi rangú települések 
ki vannak zárva. Tehát amíg az  ÚMFT 
forrásai adnak pénzt egy kisvárosnak inf-
rastruktúra fejlesztésre, ilyen ezeknek 
a településeknek már nem jut. Hol láthatók 
például a  kistelepüléseken kiemelt járda-
szegélyű belterületi utak? Szőkédre, Átára 
a mai napig egy nyomsávú út vezet.
A képzés megint priorizált cél volt, de nem 
igazán jutottunk előrébb ezen a  területen. 
1-2 pályázó volt, a  helyi gazdaság igényét 
kielégítő, helyi gazdasági szereplők képzé-
sében nem sikerült igazán előre lépni. 
A kulturált lakókörnyezet, élhető falu, kul-
turális emlékek megőrzése kapcsán fél si-
kerről beszélhetünk. Az alap a fejlett infra-
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most fogunk tudni csinálni, a  pályázatok 
95%-a le kell záruljon augusztus 31-gyel. 
Épül egy adatbázis, amiből a  hét éves cik-
lus összes projektje nyomon követhető, és 
elemzések is készülnek az  adatok alapján. 
Ezeket az  anyagokat, beleértve a  progra-
mozási ciklus munkáját bemutató kiad-
ványt, eljuttatjuk az  Egyesület minden 
tagjához és a pályázókhoz is.

Térjünk rá a második kérdéskörre, mi volt 
a HACS szerepe a fejlesztő munkában? 
Többnyire önkormányzatok kezdemé-
nyezték az  Egyesület megalakítását. 
A  Mecsekvidék HACS a  Pécsi Többcélú 
Kistérségi Társulás oldalvizén, az  által 
segítve indult el. Igazából maga az  MVH 
sem tudta induláskor, hogy mire akarja 
az  egyesületeket használni. A  kiindulási 
alap nem egy önkéntes, hanem irányított 
egyesülés volt, egyrészt földrajzi értelem-
ben, másrészt megszabták mekkora lehet 
az  önkormányzati, gazdasági, civil szfé-
ra aránya, illetve hogy mi legyen benne 
az  alapszabályban. 2007 végén, 2008 ele-
jén az  MVH újabb és újabb korlátokat ta-
lált ki, amiket bele kellett foglalni az alap-
szabályba. 2010-ben kitalálták, hogy 
a nagyobb szerveződéseket támogatják, és 
ezért a HACS-ok nagy része „összeborult”, 
nekünk azonban szerencsére nem volt 
kivel. De nem ért bennünket semmilyen 
hátrány, ugyanúgy működhettünk tovább. 
Másrészről az  MVH a  HACS-okat elkezd-
te ügyintézésre használni meghosszabbí-
tott karjaként. Akkreditáltatta a  munka-
szervezeteket. A  HACS-ok energiájának 
nagy része így az MVH ügyintézésre ment 
el, és nem az adott térség ügyeit segítették 
intézni. Ahogy az  MVH egyre több fela-
datot tolt át a  HACS-hoz, úgy üresedett 
ki lassanként a társadalmi, közösségépítő 
funkció. Előnye is volt ennek a helyzetnek, 
az  akkreditált ügyintézőink bennfentes-
ként az IIR-ben sok mindent láttak, és tud-
ták segíteni a pályázókat.

hogy nagyon magasan hagytuk a pályázati 
projekt méretet. 5-10 milliós, illetve 8-12 
milliós projekt méretek voltak adott terüle-
teken, amivel például egy gazdasági fejlesz-
tést már be lehet indítani egy kisvállalko-
zás esetében. És amikről tudott volt, hogy 
nem igényelnek ekkora költséget, vagy egy-
szeri dologról volt szó – például a falunapok 

–, ott nagyon levittük a  támogatás szintjét, 
igazából jelentős költség erre nem ment el. 
800 ezer forintban maximáltuk a  falunapi 
támogatás mértékét. Ezek 20-30 millió fo-
rintot vittek el az összes támogatásból. Volt 
nyomás a  HACS-ban működő önkormány-
zatok részéről, hogy legyen 2-4 millió a  tá-
mogatás összege, de több fejlesztési pénzt 
nem akartunk rendezvényekre fordítani, 
mert nincs hosszú távú hatásuk.
A  harmadik LEADER kör 2013-ban nagy-
jából a  2011-es célok mentén ment végbe. 
Több lett a  célterület, ezt itt már intézke-
désnek hívtuk. Ez nem jelentett tartami 
változást, pl. a  vállalkozások külön volt tu-
risztikai célú és nem turisztikai célú pályá-
zati lehetőségük. Ami forrásunk volt, azon 
túlterjeszkedve vittük tovább ezeket a pro-
jekteket. A második és a harmadik meghir-
detés között nincs igazán különbség.

Készült-e olyan munka, ahol a  teljesíté-
seket megfeleltettétek a  várt eredmé-
nyeknek?
Ezt projektszinten igazából most fogjuk 
megtenni. A  célterületek értékelése stra-
tégiáról stratégiára menve megvolt, mert 
a  második HVS az  első tapasztalatait 
messzemenően figyelembe vette, példá-
ul a  szétaprózódottság, illetve olyan pro-
jekteket nem hirdettünk, amire nem volt 
érdeklődés. A  források elosztásánál is fi-
gyelembe vettük a  tapasztalatokat, tehát 
például a  gazdaságfejlesztésre túljelent-
kezés volt, ezért próbáltunk oda csopor-
tosítani tartalék forrásokat, és a  második 
HVS-ben már eleve nagyobb súllyal indí-
tottuk ezeket a  területeket. Pontos képet 



40

gyobb területi egységeket akart, pedig már 
az eredeti kistérségi modell is túl nagy volt. 
Milyen kapcsolatban van egymással egy ro-
monyai és egy baksai probléma? Ezért is ir-
reális hogy valós közösségként működjenek.

Kérdés, mit hoz a jövő?
Azokat a hibákat, amelyekről mi tehetünk, 
azokat ki kell javítani. Azon nem tudunk 
változtatni, hogy például mennyire kény-
szerközösség az  adott egyesület. Azon vi-
szont igen, hogy milyen szervező munkát 
végez, milyen a  munkaszervezete, a  veze-
tői mennyire tartanak kapcsolatot a poten-
ciális pályázókkal stb. Az MVH-nak az az 
elképzelése, hogy a  HACS-ok visszakerül-
nek az  eredeti fejlesztői pozíciójukba, és 
nem lesz ügyintézői feladatuk, nem lesz-
nek leterhelve. Viszont a  finanszírozást 
is leveszik a  felére, ezáltal kérdéses, hogy 
fele akkora létszámmal milyen területi 
munkát tudnak majd végezni. Eddig volt 
20 millió fölött volt az  évi finanszírozás, 
most 10 millió alatt lesz. Tehát már nem 3, 
hanem inkább csak 2 teljes státuszra lesz 
pénz. Nálunk az Egyesületnek van egy kft-
je, ahova bevisszük a  saját munkákat, úgy 
gondolom, mindig jó, ha egy nem gazdasági 
szervezetnek van gazdasági szervezete is, 
mert alapvetően gazdasági területen lép-
ked. A  csökkentett finanszírozás mellett 
egy másik hátrány lehet a  jövőben, hogy 
milyen információs rendszer lesz a  pályá-
zatokról. Én azt remélem, a  munkaszerve-
zetek ki tudnak majd harcolni valamilyen 
elektronikus információs rendszert. Alap-
információkra gondolok, hol tartanak a ki-
írások, pályázatok állapota stb.

Vannak-e olyan szervezetek, és ha igen, 
kik, akikkel el tudtok képzelni hosszabb 
távú stratégiai együttműködést?
A  baranyai HACS-ok közül több olyan is 
van, akikkel jól együtt lehetne működni, 
közös projekteket csinálni, vannak közös 
célcsoportok. Nincs most erre konkrét 

Mindezekkel együtt a munkaszervezet nem 
dolgozott rosszul. Volt egy racionális gaz-
dasági működés, nagyon jól gazdálkodtunk 
a  szétosztható forrásokkal. Tehát olyan itt 
nem volt, hogy forrást vesztettünk volna, 
hogy alkalmas pályázó nem nyert volna 
támogatást. Voltak pótkeretek, amiket a  jó 
projektek okán le lehetett hívni, ilyen szem-
pontból a  HACS jól működött, ami forrása 
volt azt időben elköltötte, de nem költötte 
annyira túl magát, hogy ellehetetlenültek 
volna a  későbbi fordulók. Mindig kicsit mí-
nuszban voltunk, amire hivatkozva tudtunk 
plusz forrásokat hozni a pályázóknak.

Néztem néhány jelenléti ívet, az  Egye-
sület mint közösség gyakorlatilag nem 
működik, valamilyen megújító munkát 
kellene végezni. Ezt hogyan látod, mi 
volt ennek az  oka, és hogy lesz ebből ki-
lábalás?
Az  Egyesületünk tagjainak kb. 20%-a ak-
tív, ez kb. 80%-ról amortizálódott le. Azt 
gondolom, a normál, „mezei” pályázót nem 
érdekli, hogy közgyűlés van, és ott például 
meghallgatunk valakit, aki zöldenergiák-
kal kapcsolatos tanulmányúton járt. Meg-
várják a jogcímrendeletet, és akkor vágnak 
bele a  pályázatokba. A  közösségi tervezés 
lelkesen indult el, az  önrendelkezés azon-
ban korlátozott volt. Egyrészt az  Egyesü-
let megalakítása kapcsán, aztán a  HVS 
megalkotása és a  központi kormányzat ál-
tal való elfogadása kapcsán volt csalódás. 
Az ÚMVP által delegált források nagysága 
sokakat kiábrándított, és az  elköltésének 
a  bürokratizáltsága is folyamatosan gon-
dot okozott. Ezek a  feltételrendszerek na-
gyon leszűkítik azt az  érzést egy normál 
résztvevő számára, hogy ezeket ő alakítja. 
Tehát miért is járjon el közgyűlésre?

Hogy álltak föl területileg a HACS-ok?
Ahogy voltak a  kistérségek, úgy alakultak 
meg a LEADER HACS-ok. Ezeket az Orbán- 
kormány 2010-11-ben megváltoztatta, na-
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tengely, illetve LEADER pályázatoknak 
megfelelő lehetőségek lesznek? Ezzel kap-
csolatban azt tudjuk, hogy az  előző ÚM-
VP-nek a  18%-a, durván 963 millió euró 
került bele a  hármas tengelybe, illetve 
a LEADER-be. A mostani Vidékfejlesztési 
Programban pedig a  6. prioritás teljes ös�-
szege, amiben a  vidékfejlesztési források, 
közte a LEADER is szerepel, ennél 22%-kal 
alacsonyabb, 753 millió euró. Ebből men�-
nyi kerül a  térségbe? Hát a  kiindulási fel-
tételek rosszabbak, a területtel foglalkozó 
minisztériumi osztályvezető egy tájékoz-
tatón elmondta, hogy tudja, ezek a  forrá-
sok alacsonyabbak lesznek, de majd a többi 
programot (GINOP, TOP, EFOP stb.) igye-
keznek megnyitni a települések fejlesztési 
programjai előtt. Láttuk, a  2007-2013-as 
ciklusban ez nem volt sikeres. Hát ezekhez 
a  lobbizásokhoz kellenek a  szervezetközi 
együttműködések LEADER szervezetek-
kel, kistelepülési érdekképviseletekkel és 
az ördög öreganyjával is akár, aki hajlandó 
a  magyar vidék további lecsúszása ellen 
harcolni. Ezt gondolom stratégiának, hogy 
egyszer a kérdésedre is válaszoljak.

stratégia, ha lesz erre forrás, illetve szán-
dék, akkor fogunk mozdulni. Most arra 
készülünk, hogy lesz egy a finanszírozásra 

„visszakarcsúsított” munkaszervezet jelen-
tős profilváltással, nevezetesen megpróbál 
inkább társadalmasítani, és azon dolgozik. 
Továbbá nem ügyintézői, hanem projektge-
neráló feladatokat vállal. Itt lesz az  a  kér-
dés, hogy meddig tart a  munkaszervezet 
feladata, ami díjtalan, és hogy honnan 
kezdődik az, ami már pénzbe kerül. A mun-
kaszervezet tagjainak jogi gátja most már 
nem lesz, hogy pénzért csináljon projekte-
ket, ez majd a kft-n keresztül történik. Ezt 
a  gyakorlatot ki kell alakítani. Például az, 
hogy bemutatjuk az  adott lehetőségeket, 
megadjuk az információkat, stb., ezek nem 
kerülhetnek pénzbe. De egy pályázat vagy 
egy megalapozó tanulmány, pénzügyi terv 
elkészítése pénzbe kerül, mert egy olyan 
szintű feladatot kell elvállalni, amit min-
denkinek, ha kéri, nem tudsz megtenni.
Tehát nagyjából ezzel a feladat, illetve atti-
tűd-váltással kell a következő ciklust meg-
tervezni, és folyamatosan várjuk a további 
információkat, hogy milyen a  korábbi III. 
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lyen projektek kellenek, és ki hogyan vesz 
részt bennük. Ez a  kompromisszumkész-
ség nagyban köszönhető a  HACS munká-
jának, segített felismerni kinek mire van 
szüksége, és együtt döntöttük el. Ez ered-
ményezte azt is, hogy nem volt egy-egy pro-
jektben túljelentkezés, hanem megoszlott 
a  kistérség pályázati lehetősége, ezáltal 
a  forrásokhoz könnyebben hozzá lehetett 
jutni. Illetve folyamatos információkat 
kaptunk a  pályázatok kiírásának, beadá-
sának a  határidejéről, felajánlották, hogy 
a  pályázat megírásában részt tudnak ven-
ni. Koordinációban is segítettek, hogy pél-
dául legyen tervező, kivitelező. Én azt is jó 
szívvel vettem, hogy voltak információim 
más településekről, ez inspirált, hogy mi is 
fejlődjünk. Nekem például Keszü volt szem 
előtt, mert oda is sok fiatal, gyerekes csa-
lád költözött ki, és kíváncsi voltam, hogy 
ott hogyan alakul az  élet. És meglepő volt, 
hogy ott nem léptek előre ez ügyben. Orfű 
nagyon jó példa volt, mert a  Zita lobbizá-
sa, településfejlesztése nagyon szimpati-
kus volt, és ők már jóval előrébb tartottak. 
Szalánta is ilyen példa volt, hozzánk ha-
sonló területtel és lakossággal. Próbáltam 
hasznosítani a  tapasztalatokat, hogy amit 
más már megoldott, ne nekem kelljen kita-
lálnom, hogyan kell. A  HACS segítségével 
sok tapasztalatot szereztünk, ami meg�-
gyorsította a  folyamatokat. Például a  kép-
viselő-testületi döntéseknél, ha szóltunk 
nekik, kijöttek, például a  Marci, Kristóf 

Helyszín: Pogány
Kedvezményezett:

Pogány Község Önkormányzata
Jogcímrendelet:	

135/2008. (X. 18.) FVM rendelet
112/2009. (VIII.29.) FVM rendelet

Kivitelezés: 
2009-2011

Támogatás összege:
19 866 854,-Ft
49 745 934,-Ft

FZS: Hogy kezdődött a játszótér projekt? 
Volt rá közösségi igény, vagy egy pályá-
zati lehetőség felismerésével? Mi moti-
válta a pályázót, miért az önkormányzat 
pályázott, a forrás, amit megszereztetek 
milyen viszonyban volt a  megszerezhe-
tővel? Volt-e benne társadalmi vagy kö-
zösségi munka?
DÁ: Az  igényfelmérés több szálon indult. 
Egyszer abból a  szempontból, hogy 1993-
ban itt a  faluban 120 telket alakított ki 
az  önkormányzat, és Pécsről fiatal gyere-
kes házasok költöztek ide. Ebből kifolyólag 
intézményeket kellett létrehozni, elsődle-
ges volt az  iskola és az  óvoda. Ahogy sta-
bilizálódott a  létszám, akkor kellett arra 
is gondolni, hogy megtartsuk az  ide köl-
tözőket. Ennek a  felismerése egybeesett 
az MVH-s pályázatok kiírásával. A HACS-
nak ott volt a  nagy szerepe, hogy össze-
hívta az összes települést, és meg tudtunk 
egyezni kistérségi keretek között, hogy mi-

II.3. Projektgazdák véleménye

Az alábbiakban 15 interjút olvashatnak a projektet megvalósító személyekkel. A projekt-
ről, az Egyesület munkájáról, a pályázati feltételekről, és még a kutymalák is szóba került.

II.3.1. Falufejlesztés – interjú Dragovácz Ágnessel  
(Pogány község polgármestere)

Játszóterek kialakítása a pogányi sportpálya mellett
A Faluház teljes külső-belső felújítása Pogányban
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osztályos általános iskola. Viszont emiatt 
a  gyerekek közül sokan nem ismerik egy-
mást, mert sokféle iskolába járnak. Ezért 
meg kell teremteni, hogy itt is legyen egy 
baráti körük, ne csak Pécsen. Erre jó egy 
játszótér. Továbbá nem csak játékok van-
nak a  játszótéren, hanem verseny ping-
pong-asztal, tekepálya, és sakkozni is 
lehet, tehát a szülőknek is biztosítunk szó-
rakozási lehetőséget.

Amit az  előbb is mondtam, tehát hogy fon-
tos volt számunkra, hogy az  önkormány-
zat csinálja a  projektet, mert így ez önkor-
mányzati vagyon lett. Azt gondolom, ha 
az állam áldoz a településekre, akkor ez az ő 
vagyonuk kell, hogy legyen. Az egyesületek 
vagy alapítványok megszűnnek, alakulnak, 
gyakran változik a  vezetőségük, hozhat-
nak olyan fenntartási, működési szabályo-
kat, ami nem a  település érdekeit szolgálja. 
Úgy gondolom, ezek a  szervezetek inkább 
az  emberek érdeklődési körét, a  kulturális 
lehetőségeket helyezik előtérbe, minthogy 
fenntartsanak intézményeket vagy beru-
házásokat. Szerintem a polgármesternek és 
a  képviselőknek a  települést kell szolgálni-
uk. Nekünk biztosítanunk kell a  feltétele-
ket, az  infrastruktúrát a  különböző szerve-
ződéseknek, csoportoknak, egyesületeknek. 

A játszótér Amerikából érkezett, a NASA ál-
tal kifejlesztett műanyagokból épült, és 
olcsóbb volt, mint egy magyarországi, ha-
sonló típusú játszótér. Úgyhogy hajóval 
hozták el, Hamburgból pedig kamionnal, és 
mégsem került többe. Tehát az  a  tapaszta-
latunk, hogy ne a könnyebbik oldalát fogjuk 
meg a dolgoknak, hanem arra kell törekedni, 
hogy a legjobb megoldás készüljön el. Ez sok 
időbe került. A  pályázat be lett adva, meg 
lett határozva milyen játékok lesznek, mi 
nagyjából tudtuk, hogy mit szeretnénk, de 
a  kivitelezésig rengeteg idő eltelt. A  játszó-
tér alapját a pogányi önkormányzat önrész-
ből fizette, és azt gumiborítással látta el.

vagy az Arnold. Ezáltal a pályázat felelőse 
tudta tájékoztatni a képviselőket.
Tehát adott volt a  lakosság növekedése 
és a  játszótér hiánya. Így pályáztunk mi 
játszótérre. A  játszótéri pályázat kiírása 
nettó összegben van megadva, és a testület 
úgy döntött, hogy csinálunk egy olyat, ami 
hosszútávra szól, tartós megoldást jelent, 
de nagyobb összeget kell befektetni. El-
kezdtünk keresni az interneten játszótere-
ket és kivitelezőket, és mert a  testület fel-
vállalta, hogy a keretösszegnél többet költ, 
ezért lehetőségünk lett egy olyat építeni, 
amire 15 év garancia van. Ezt a  kivitelező 
garantálta. Nálunk azért nem egyesület 
vagy alapítvány pályázott, mert ha hosszú-
távra gondolkodunk, akkor önkormányzat-
nak kell pályázni. Amit nem értünk, hogy 
az állam az önkormányzatoknál miért szá-
mol fel ÁFÁ-t. Hiszen ugyanabból a  kas�-
szából dolgozunk. A  játszótér 25 millió 
forint volt bruttóban, és ennek nem kevés 
áfája volt, azt nekünk elő kellett teremteni. 
A  településen 180-200, 12 év alatti gyerek 
van. Azért építettünk 2 játszóteret, hogy 
ne zavarja egymást a  kisebb és a  nagyobb 
korosztály. Így van egy 2-6 éveseknek való 
játszótér, és egy 6-12 éves korig. A játszóte-
reken a  szülők is tudnak egymással talál-
kozni, ugyanis megváltozott a  világ, min-
denki reggeltől estig dolgozik, hétvégén 
otthon vannak. Ez egy jó lehetőség a  má-
sokkal való beszélgetésre, ismerkedésre. 

Nemcsak materiálisan néztük a  projek-
tet, hanem hogy lelkileg, társadalmilag 
mennyit segíthet egy jó közösség kialakí-
tásában. Például a  kisebbeknek szóló ját-
szótéren az  anyukák tudnak beszélgetni 
egymással, ötleteket cserélni, baba-mama 
klubot is alapítottak. A  művelődési ház 
vezetője korábban óvónő volt, ő sokat se-
gít, megmondja, mire lenne szükség, ös�-
szetartja a közösséget. A nagyobb gyerekek 
közül sokan már első osztálytól Pécsre 
járnak iskolába, bár van itt a  faluban 1-4 
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Az  alap kiásása, a  megtervezése, a  beto-
nozás, a  szegélykövezés, a  gumilapozás, 
a homokozó kialakítása elég sok pénzbe ke-
rült. Volt olyan lehetőségünk, hogy amikor 
a  négysávos harkányi út épült a  repülőtér-
ig, akkor elvettek önkormányzati területű 
utakat, árkokat, és a  repülőtértől is vettek 
el kis területeket. Ezért az  állam kártérí-
tést fizetett, így kaptunk 5,4 millió forintot, 
amit sportcélra kellett használni. Én azt 
gondolom, hogy 12 éves korig egy játszótér 
az sportlehetőség is, tehát ezt a pénzt elszá-
moltuk az alap költségeire. Ezért a sportért 
felelős államtitkár megbüntetett minket, 
és vissza kellett volna fizetni a pénzt. Én ír-
tam neki egy levelet, amiben kértem, hogy 
ne büntessen meg minket, jöjjön el Pogány-
ba, nézze meg a  települést. Erre 8 hónapig 
nem jött válasz. Aztán írtam még egy le-
velet, amiben leírtam a véleményemet az ő 
döntéseikről, a  vezetőségről. 2 nap múlva 
megkaptam a  választ, amiben eltekintet-
tek mindenfajta szankciótól. Azt gondolom, 
felháborító, hogy sokszor az  állam gátolja 
a települések fejlődését. Mi ezt a pénzt a jö-
vőbe fektettük be, és nekem több hónapos 
munkámba került ezt a pénzt megmenteni 
a  falunak. Ez volt az  egyetlen keserű ta-
pasztalatunk a  beruházásban. De én na-
gyon büszke vagyok erre a projektre. 

A  falugondnokság kéthetente felássa a  ho-
mokozót, minden nap takarítanak a  ját-
szótéren, hetente fertőtlenítve, mosva 
vannak a  játékok. Ezt közfoglalkoztatás-
ban végezzük.

A pályázatok kapcsán majdnem mindig van 
valami, ami gondot okoz. Nemcsak HACS-
os, hanem DDOP-s pályázatnál is. Például 
az is gond, hogy 2008-ban adtunk be pályá-
zatot, rá egy évre értesítettek, hogy meg-
nyertük. 2010-ben írtuk alá a  támogatási 
szerződést, tehát közel 3 év elment, és nem 
történt semmi, és az  árak az  alatt mentek 
föl, mi azonban 2008 előtti árakon pályáz-

Ezt úgy csináltátok meg, hogy még nem 
volt határozat?
Előre dolgoztunk. Már kerestük az  alap-
ra a  beruházót, egyeztettünk azzal, aki 
az árajánlatot adta, hogy egy-egy játéknak 
mekkora a  területigénye. Tehát amikor 
megjelent a  pályázat, már volt elképze-
lésünk az  alapra vonatkozóan. És amíg 
az alapot csináltuk, a játék megérkezett.
Nagyon fontos, hogy a HACS nem csak a pá-
lyázat kiírása, tervezése, hanem az  egész 
projekt alatt jelen volt. Sokszor nem is én 
kértem, hanem maguktól kijöttek, kérdez-
ték, miben tudnak segíteni, én igénybe is 
vettem a  segítséget. Több szem többet lát. 
Nekem ez egy mankó volt. A  projektzárás-
nál fontos volt, hogy minden a helyén legyen. 
Én sokszor elvesztem a  számokban, ilyen 
kód, olyan kód..., mert nekem nem ez a  fel-
adatom. De aki ezt csinálja, annak igénybe 
kell venni a segítségét, és mi alá dolgozunk. 
Meg kell keresni azt az embert, aki profi eb-
ben. Az elszámolást végig a HACS keretein 
belül végeztük, az ellenőrzéskor kitűnő mi-
nősítést kaptunk, és sok dicsérettel tudtuk 
befejezni ezt a projektet.

5 év fenntartási időszak van. Ezen időszak 
alatt az  a  tapasztalatunk, hogy híre megy 
a  jó játszótérnek, és a  városból is járnak 
ki Pogányba, a  Facebook-on osztják meg 
az emberek a tapasztalataikat. De sajnos a 4. 
év végére eljutottunk oda, hogy a pogányiak 
lassan kiszorulnak a játszótérről. Mi a meg-
oldás? Egyrészt lehet, hogy aki kijön Pécsről, 
megtetszik neki a falu, a közösség, és később 
akár ki is költözik. Vagy ne engedjük be a vá-
rosiakat a  játszótérre, mert ez a  pogányi-
aknak épült? Most ott tartunk, hogy a  pol-
gárőrséggel karöltve próbáljuk kordában 
tartani a kaotikus állapotokat hétvégén. Hét 
közben nincs gond. A  polgárőrségben anyu-
kák is vannak, ezért ha olyan városi jön ki 
a játszótérre, aki nem tudja, falun hogy kell 

„viselkedni”, akkor figyelmezteti. És tudok 
olyan szülőről, aki azóta kiköltözött.
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pályáznánk térfigyelő-kamera rendszerre, 
illetve egészségparkra, és nemcsak a  bel-
ügyminisztériumi pályázatokon belül, mert 
azokat a  nagyobb városok nyerik. Lehetne 
még kisebb útfejlesztésekre, útfelújításokra 
kiírni pályázatot, óriási igény van utakra, 
de Baranyában csak 1 település kapott rá 
pénzt. Igény lenne még új bicikli utakra, és 
nem csak az  Ormánságban. Sportfejlesz-
tést is szívesen vennénk, és nem kizárólag 
az  MLSZ berkein belül, ők csak a  focit tá-
mogatják. Terv szinten mi már dolgozunk 
ezen, területeket próbálunk szerezni, fel-
mérjük, milyen sportot űznének szívesen itt 
helyben. Itt a  villányi vízfolyás kapcsán el 
vannak hanyagolva a  források, patakok, ár-
kok, ezek tisztítására, szépítésére is lehetne 
forrást biztosítani, például erdei tanösvény 
kialakítására. Nálunk például voltak mal-
mok régen, ezek közül az  egyik területét 
megvettük önerőből, hogyha majd egyszer 
erre is írnak ki valamilyen pályázatot.

Azok a kommunikációs csatornák, ahogy 
a HACS tartja a kapcsolatot az „ügyfele-
ivel” számotokra elégségesek, megfele-
lőek? Minden információ eljut időben?
Időben eljut, tehát ahogy valami változás 
történik, az  önkormányzatok e-mail-en 
kapnak értesítést. Még talán meg se szá-
radt a  tinta a  kormányrendeleten vagy 
végrehajtási rendeleten. Ha nem tudjuk 
értelmezni, abban is segítenek, hogy elma-
gyarázzák, miről szól, akár személyesen is. 
Én az Arnolddal tartom jobban a kapcsola-
tot, ő mindig kijön, ha kérjük. De én is se-
gítettem őket, ha valamire szükségük volt, 
helyszínekkel, emberekkel. Azt gondolom, 
ezt az  emberanyagot meg kéne tartanunk, 
már rengeteg tapasztalatuk van.

tunk, de mire a  beruházás elkezdődött 
2011 volt. A döntéshozatal nagyon-nagyon 
hosszú, és még mire megkötöd a  vállalko-
zóval a szerződést... Amit pályázaton bead 
az  ember, azon felül még egy csomó pót-
munka lesz emiatt.

Voltak erre javaslatok, vagy egy infláci-
óhoz igazított szorzót kellene használni, 
vagy pótkeretet biztosítani.
A  faluház kapcsán is ezt tudom mondani. 
A  régi faluházat le kellett bontani, mert 
öreg volt, a  területet az  előző vezetés elad-
ta, hogy lakópark épüljön. Ez nem valósult 
meg, később az  önkormányzat visszavásá-
rolta a  lakópark épületeinek egy részével 
együtt, és ebből alakult ki a  faluház. Te-
hát volt egy szerkezetkész épület a  telken, 
és ez nagy segítségnek bizonyult, mert 
a pályázati kiírásban ez feltétel volt, tehát 
nem egy újat támogatott, hanem egy meg-
lévőt. 50 millió forintra lehetett pályázni. 
De itt is komoly anyagi forrásokat kellett 
hozzátennie az  önkormányzatnak, az  50 
mellé még plusz 30 milliót kellett adnia, 
hogy megépüljön a  faluház. A  bútorokat 
és az  eszközöket is ebből az  50-ből kellett 
fedezni. A kivitelező is fontos volt, nekünk 
szerencsénk volt, mert egy egyszerű, de 
a  közösségi célokat kiszolgáló épületünk 
van, és ehhez meg van egy nagyon jó műve-
lődési ház vezető is, rengeteg programunk 
van. Volt egy fiatalabb foglalkoztatottunk 
is, ő elsősorban a fiataloknak szóló progra-
mokat szervezte. Sok fiatal a  faluban dol-
gozza le a  kötelező 50 órás közösségi szol-
gálatot, őket vagy a faluházba, az óvodába 
vagy az iskolába irányítjuk. Próbáljuk őket 
is összefogni egy közösségbe.

Visszatérve a  HACS-ra, nálunk a  pályá-
zat elejétől a  végéig jelen voltak, segítet-
tek. Azt gondolom, erre igényt kell tartania 
a  pályázóknak, mert hiába akar a  HACS 
segíteni, ha nincs rá igény. Ki kell hasz-
nálni ezt a  lehetőséget. Mi most szívesen 
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A LEADER-ben is volt több pályázatuk?
Igen, öt LEADER pályázatunk volt, minde-
gyik lezárult és elszámoltuk. Volt ez a foci-
pálya, örökségmegőrzés, eszközbeszerzés, 
egy angol nyelvű képzés, és most van egy 
gépjármű beszerzési pályázatunk. Az  esz-
közbeszerzés technikai eszközökre irá-
nyult, azzal indult meg itt a polgárőr egye-
sület. A tagok befizetése a benzinköltségre 
sem elég, a  Belügyminisztérium finanszí-
rozza a  működési költségeket, továbbá ná-
lunk az  önkormányzat is ad támogatást. 
A  gépkocsi beszerzés többfunkciójú. Mi 
buszt pályáztunk azért, mert a  települé-
sen egyetlen szállító jármű sincsen. Segít 
a  napi szolgálatban is, továbbá ha az  egye-
sület tagjai mennek valahová – például 
versenyre, rendezvényre –, akkor is ezzel 
megyünk. Illetve van egy speciális tevé-
kenységünk, a  siklóernyős polgárőr felde-
rítés, és az ehhez való eszközöket is tudjuk 
szállítani. Ez most kezdődő projekt, nyer-
tünk rá 4,5 millió forintot.

Itt a település felett repülnek?
A  település felett, Baranyában, és most 
próbáljuk országos szintre bővíteni. Sok 
megyéből csatlakoztak már hozzánk.

A  sportpályás projektet az  egyesület 
tartja fenn?
Ami a projekthez tartozik, azt az egyesület 
feladata fenntartani, ezt elő is írja a  LE-
ADER. Tevékenységben ez igazából a  kar-
bantartást jelenti, aszfaltozást, hálókat, 
kapukat... stb. A  fenti, másik sportpályán 
van egy kút, azt mi tartjuk rendben, a  pá-
lyát az  önkormányzat. Egyelőre az  állag-
megóvás a  lényeg. Ezek mind garanciáli-

Helyszín: Kökény
Kedvezményezett:

Kökényi Polgárőr Egyesület
Jogcímrendelet:

102/2012. (X.1.) VM rendelet
Kivitelezés:

2012.12.10–2015.07.09
Támogatás összege:

7 771 310,-Ft

FZS: Hogy jön a  polgárőr egyesület 
a sportpálya felújításához?
CSL: Többrétű volt ez a  dolog. Egyrészt 
maguknak a  polgárőröknek a  sport tevé-
kenységét tudjuk ingyenesen biztosítani. 
Az egészséges életre nevelés, a fiatalok ne-
velése benne van a  polgárőrség tevékeny-
ségében, és ehhez a  sport elengedhetetlen. 
Továbbá egy alap is a sport a közösségszer-
vezéshez és fenntartáshoz. 

Kötöttek egy megállapodást az  önkor-
mányzattal?
Együttműködési megállapodás volt, ez 
szükséges volt, mivel önkormányzati tulaj-
donban van a  sportpálya, kellett az  enge-
délyük. A LEADER által előirt részek fenn-
tartásáról is gondoskodik az egyesület.

Hogy keletkezett az ötlet?
Egyrészt erre volt támogatás, illetve meg-
néztük, milyen hasznot tud ebből profi-
tálni magának az  egyesület. Igyekszünk 
minden pályázatot figyelni, mert ezek 
az  egyesületek másképp nem tudják fenn-
tartani magukat. Ahhoz hogy fejlődjünk, 
pénzügyi forrás kell, de ez akár lehet tárgyi 
eszközökben is, nem feltétlenül pénzben.

II.3.2. Falufejlesztés – interjú Cseh Lászlóval  
(A Kökényi Polgárőr Egyesület elnöke)

A kézilabdapálya felújítása Kökényben
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szerzése. De járőröznek néha Pécsett is 
együtt a  rendőrséggel, ott is szükség lehet 
a nyelvtudásra.

Mekkora a társadalmi megbecsülése itt 
helyben ennek a tevékenységnek?
Váltakozó. Vannak mereven ellenállóak, 
vannak, akik az elejétől fogva pozitívak, és 
vannak, akik fokozatosan jöttek rá, milyen 
jó hatása van. Itt még nem volt precedens 
arra, hogy valakit kizártunk volna az egye-
sületből.

Hogy folyik a tagtoborzás?
A  településen személyes ismeretség alap-
ján. Maga az  alapszabály is előírja, hogy 
legalább 2 fő ajánlása kell. De szervezünk 
polgárőr standot is, megyünk a  különbö-
ző falunapokra, települési programokra. 
Megnézhetik, kipróbálhatják az  eszközö-
ket. Illetve van még az  iskolai közösségi 
szolgálat, tehát a  gyerekeknek kötelező-
en 50 óra közösségi munkát kell végezni 
az  érettségi előtt. Ennek a  keretében is 
jönnek fiatalok, 14-18 év között pedig már 
ifjú polgárőrök is lehetnek. 

Térjünk át a  HACS-ra, tehát magára 
az egyesületre és a munkaszervezetre.
Az  a  gond az  egyesületeknél, hogy nincs 
utánpótlás. Tehát például az  öregek, minél 
több adminisztrációra „kényszerítik” őket, 
annál kevésbé tudnak pályázni. Tehát akik 
viszik ezeket az  egyesületeket, folyamato-
san öregszenek ki, és nem tudják felvenni azt 
az ütemet, amit követelnek ezek a projektek. 
A  pályázatírók pedig sokszor nagy össze-
gekért dolgoznak, kihasználva a  helyzetet. 
Tehát ha könnyebbé tennék ezeket a  dolgo-
kat, akkor valószínűleg többen pályáznának. 
Lehetne a HACS-nál is kapacitás arra, hogy 
megírja a  pályázatokat, kevesebb pénzért. 
Nálunk én írtam a  pályázatokat, és közben 
az  Arnoldtól kaptam sok segítséget hozzá. 
A napi információ szerintem 3-4 sornál több 
nem lehet, mert nem olvassák el az emberek.

san épültek meg, úgyhogy reméljük, nem 
kerül sok pénzébe az egyesületnek.

Vidékfejlesztésben mire szánna pénzt 
2020-ig?
A  polgárőr tevékenységre biztos, ugyanis 
a  közbiztonságra senki nem áldoz. Amíg 
nincs baj, addig nem adnak rá pénzt, csak 
a  civil szervezetek. Amikor az  emberek 
elégedetlenkedni kezdenek, akkor esetleg 
ad bele pénzt az  önkormányzat, amikor 
már késő. A  lelkesedés megvan az  embe-
rekben, viszont az  eszközöket nem tudják 
önerőből beszerezni. Például ha LEADER 
indul, az  első dolgom lesz egy hőkamerát 
megpályázni. Azok az  éjjellátó eszközök, 
amik már megvannak, 100-150 méterig 
látnak el, míg a hőkamera sokkal nagyobb 
teret belát, tehát például a  fatolvajokat 
sokkal gyorsabban fel lehet deríteni. Ezt 
más forrásból sose tudnánk megszerezni, 
mert nagyon drága. A  másik fontos dolog 
a  járművek beszerzése. Például a  külterü-
letekre ATV Quadokkal lehetne kimenni. 
A képzés is nagyon fontos, például önvéde-
lem, küzdősportok.

Lenne igény a  településen, a  mikrotér-
ségben?
A  településen a  fiatalokat valahogy meg 
kell fogni. Most is folyik az Ifjú Polgárőrök 
képzése, toborzása. Ha tudok mellé sportot, 
technikai eszközöket biztosítani, akkor 
ezt szívesen fogja csinálni, a „hobbija” lesz 
a bűnmegelőzés.

A képzés kihelyezett, tehát helyben kéne 
megvalósítani?
Volt egy angol nyelvű képzésünk, ami több 
mint 10 fővel véget is ért, de nagy probléma 
volt, hogy kevés volt az idő rá. Ez 150 órás 
volt, itt helyben történt, egy egyéni vál-
lalkozó járt ki adott időpontokban. A  cél 
az  volt, hogy útbaigazítsa azokat a  külföl-
dieket, akik betévednek a településre, illet-
ve esetleg egy alapfokú nyelvvizsga meg-
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nentől kezdve az  egyesület abban érdekelt, 
hogy találjon jó pályázatokat, pályázókat.
Igazából olyan jó kapcsolat alakult ki 
az  egyesülettel, hogy mindegy volt, hogy 
tagok voltunk-e vagy sem.

Ez a fix összeg a projekt kitalálástól a pá-
lyázatírásig, és a megvalósításig lenne?
És még a  fenntartási kötelezettség vé-
géig, mert például ott is gondok lehetnek 
az  évenkénti beszámolókkal. Az  biztos, 
hogy valami köztes szervnek ott kell len-
nie. Ha például én elakadok a  pályázattal, 
tudjak valakitől segítséget kérni, mert 
a  LEADER-nél nem igazán veszik föl a  te-
lefont. Az Arnoldtól viszont sok segítséget 
kaptam. Ha ez előnyt jelentene, hogy bár-
mikor hívhatom őket, előre veszik az  em-
bert, akkor biztos megérné a tagság.

A HACS működésére javítási ötletek, ké-
rések, javaslatok?
Nekem, ami tapasztalatom volt, az  pozi-
tív. Fölvették a  telefont, ha hívtam bárkit, 
e-mail-en is tartottuk a  kapcsolatot, nem 
volt semmi bajom.

Azt nem kérdeztem meg, hogy a polgárőr 
egyesület tagja-e a Mecsekvidéknek?
Azt nem tudom, hogy tagként, de támogató-
ként biztos ott vagyunk. 

Mi vonzza/vonzaná be például a  pol-
gárőr egyesületet a HACS-ba?
Az  vonzana be, ha a  pályázatírással kap-
csolatos összes dolgot, egy fix, előrelátható 
összegért megcsinálnák. Elvben ezt bárki 
kérheti, nem kell tagnak lennie. A pénzeket 
ki kell osztani a  lehető legjobb helyre, in-

II.3.3. Falufejlesztés – interjú Dunai Zoltánnal (Szalánta község 
polgármestere)

A szalántai Faluház részbeni felújítása, funkcióbővítés

Helyszín: Szalánta
Kedvezményezett:

Szalánta Község Önkormányzata
Jogcímrendelet:

112/2009. (VIII.29.) FVM rendelet
Kivitelezés: 2010-2012
Támogatás összege: 40 189 770,-Ft

FZS: Hogyan jött létre a projekt?
DZ: Szalánta 2008 környékén nyerte el 
az  IKSZT birtokosa címet. Ez nagyon ránk 
fért, mert a  60-70-es években épült műve-
lődési ház teljesen lelakott állapotban volt. 
Amikor észleltük a  pályázatot, úgy gondol-
tuk, ez egyértelműen ránk van kiírva, tehát 
a régi típusú művelődési házak felújításáról 
szól. Talán az elsők voltunk ebben a körben, 
akik saját maguk, a  kollegák írták a  pályá-
zatot. A  saját magunk által írt pályázattal 
40 millió körüli összeget nyertünk, és még 

egy képviselő-testületi döntés értelmében 
megtoldottuk az  épületet egy külső teras�-
szal, erre még a  képviselő-testület közel 15 
milliót ráfordított. Ez szükséges volt, mert 
az  épület állapota olyan lelakott volt, nem 
szívesen jártak sem a fiatalok, sem az idősek, 
programokat szervezni nem igazán lehetett, 
ezen változtatott ez a pályázat.
Elnyertük a  cím birtokosi rangot (két 
fordulós pályázati kiírás volt), elkezdtük 
az  épület felújítását, amiben voltak kötele-
ző elemek, mint például a  mozgáskorláto-
zott feljáró, és vizesblokk kialakítása. Az-
tán nem kötelező elemként, de plusz pontot 
ért a pályázatban, hogy napkollektort akar-
tunk, amit fel is szereltünk a  házra, ezzel 
állítjuk elő a meleg vizet. Teljes mértékben 
felújítottuk a házat úgy, hogy a régi burkola-
tokat és a  nyílászárókat kicseréltük, felújí-
tottuk a  színpadot, a  nagytermet, a  vizesb-
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A  szolgáltató térnek a  programjai nagyon 
fontosak számunkra, mivel ott „lakik”, oda 
lett bejegyezve a Marica Kulturális Egyesü-
let, és 50-60 fős taglétszámuk van. Számuk-
ra a próbák helyszínét, az ottlétüket tudjuk 
biztosítani, teljesen ingyen. De más progra-
mokat is szerveznek ide a kolléganők, példá-
ul a  falugazdász tanfolyamot – amíg volt –, 
a  baba-mama klubot, különböző vásárokat. 
Megpróbálunk most már elérni egy olyan 
szintet, ha nem is önfenntartó lesz az intéz-
mény, de közelítsünk arra a  pontra, bevéte-
leket igyekszünk generálni ebből a  házból, 
és ezt a pénzt oda visszaforgatjuk.

A múlt idő csak a gazdaképzésnek szólt?
Igen, mert közben a  Vidékfejlesztési Mi-
nisztérium úgy döntött, hogy nem tudja tá-
mogatni a  falugazdászok útiköltségét. Így 
ez most olyan módon megváltozott, hogy 
akinek a falugazdásszal dolga van, bemegy 
Pécsre. De minden olyan dolgot oda szer-
vezünk, ami nagy létszámot vonz, aminek 
a  befogadására a  közösségi tér alkalmas. 
A  beruházás során teljesen kicseréltük 
a  bútorokat, illetve emellett elhelyeztünk 
rengeteg növényt az udvarban, és megújult 
a fény, és hangtechnika is a nagyteremben 
és a  színpadon, a  hangosításhoz nem kell 
eszközöket bérelni.

Tehát igyekeznek egyre önfenntartóbbá 
tenni a házat a programokkal?
Igen a bérleti díjakkal törekszünk rá. Szíve-
sen adjuk ki bárkinek, például a helyi mező-
gazdasági zrt. rendszeresen ott tartja a köz-
gyűléseit, lakodalmakat szerveznek ide, 
vagy jönnek az árusok, akik igénybe veszik 
a  házat, a  nyugdíjfizetés után megjelennek 
és próbálják értékesíteni a portékájukat.

Mik a fenntartási kötelezettségek?
Öt éves fenntartási időszak volt, azt hiszem 
már le is járt. Mi próbálunk erre ráépü-
lő pályázatokat találni, és az  a  2 fő, aki ott 
dolgozik szintén pályázat útján van foglal-

lokkot, kialakítottunk egy étkező-konyhát, 
irodát, és egy számítógépes termet is, ahol 
a  falu lakóinak a  részére 5 számítógép áll 
rendelkezésre, amit rendszeresen hasz-
nálnak már nem csak a  fiatalok, hanem 
az idősek is. Az elmúlt időszakokban voltak 
olyan, megfelelő informatikai végzettség-
gel rendelkező kollégáink, akik ingyenes 
tanfolyamokat tartottak. Ezeken az idősek 
is olyan tudást szereztek, hogy most már 
valamennyire eligazodnak az  Internet vi-
lágában, legalábbis email-ezni, honlapokat 
megtekinteni biztosan tudnak.
Említettem, hogy egy külső teraszt hozzá-
építettünk, ami 50-60 m2-es kibővített le-
hetősége nagytermünknek. A terasz mellett 
kialakítottunk egy olyan helységet, ahol 
a  büfét el tudjuk helyezni a  rendezvények-
hez. Ezt úgy helyeztük el, hogy mind a  bel-
ső termet, mind a teraszt ki tudja szolgálni. 
Szerencsénk volt, mivel az  épület tetőszer-
kezetét már évekkel ezelőtt fel tudtuk újíta-
ni, így az egész összeget – közel 50-55 mFt 

– a ház teljes belső felújítására tudtuk fordí-
tani. A  kor követelményeinek megfelelően, 
talán ez az  egyetlen ilyen helyiség Szalán-
tán, a  nagytermet el tudtuk látni klímabe-
rendezéssel, ez rendezvények idején nagyon 
jól esik a résztvevőknek.

Magáncélra is ki lehet bérelni az épületet?
Igen, minden további nélkül. Ezeket a  ren-
dezvényeket az  ott dolgozó 3 kolléga szer-
vezi. Ha valakinek ilyen igénye van, akár 
esküvő, vagy születésnapi, névnapi rendez-
vény – a képviselő–testület a bérleti díjakat 
meghatározta, ezek „humánus” árak, már 
a  pécsi árakhoz képest. Most már eljutot-
tunk oda, hogy folyamatosan egyeztetni 
kell az időpontokat a megrendelőkkel.

Ez a 3 fő pályázat útján kapott ott munkát?
2 főnek a  foglalkoztatását is a  pályázaton 
nyertük, a  továbbműködtetés kapcsán. 
A  szolgáltató térben működik a  könyvtá-
runk, és az  egyik kolleganő ott dolgozik. 
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külső festés. Ennek keretében napelemek-
kel látjuk el az  óvodát is, és majd az  orvo-
si rendelőt is felszereljük ezzel a  DDOP-s 
pályázat keretében. Mint említettem, ott 
szintén teljes felújítás zajlik, mivel a  házi-
orvosi ellátásnak központi helye vagyunk 

– még 3 település tartozik ide –, igyekszünk 
a  szolgáltatás színvonalát emelni. Most 
jutottunk el talán abba az időszakba, hogy 
végigértünk az  önkormányzati épületek 
felújításán, ami a  2000-es évektől az  ön-
kormányzat határozott elképzelése volt, és 
minden évben valami pályázati lehetősé-
get kerestünk, és végig is tudtuk vinni.

Az önkormányzat tagja a HACS-nak?
Igen, persze. Nyilván minden informáci-
ót megkapunk mi is, mint a  többi önkor-
mányzat. Ezt tovább is küldjük, például 
vállalkozásoknak, ha fölmerül valami 
olyan pályázati lehetőség, amiben tud se-
gíteni a  munkacsoport, ha olyan értelmű, 
hogy nem csak ránk vonatkozik, hanem 
a  vállalkozókra is. De vannak nyilván 
olyan vállalkozások is, amelyek közvet-
len kapcsolatban vannak, vagy tagjai is 
az egyesületnek, nyilván onnan is kapnak 
információt. Úgy érzem, valamilyen szin-
ten mi már előrébb járunk, mint sok másik 
település, és ők talán jobban igénybe ve-
szik a  HACS-ot. De nyilván mi is igénybe 
vettük, például a  falubuszos pályázatunk-
nál minden működött pillanatok alatt, te-
hát jó a kapcsolatunk. És ha van számunk-
ra olyan lehetőség, akkor élni is fogunk 
a HACS segítségével.

Önök saját maguk írtak pályázatot, van 
itt olyan „szellemi kapacitás” hogy ez 
menjen egyedül?
Az  IKSZT pályázatot mi írtuk, mert a  pá-
lyázatírók tömege egy kaptafára, vagy ha-
sonló pályázatokat ír, és ezt mi szerettük 
volna kézben tartani, hogy a  leghatéko-
nyabban használjuk fel az  összeget. Ezt 
végig tudtuk csinálni.

kozatva, erre is keresünk további pályázati 
lehetőséget, hogy a  bérüket abból finanszí-
rozzuk. De a bérleti díjakból akarunk olyan 
bevételt generálni, ami a  fenntarthatóság 
közelébe hozná az intézményt.

Van valami hasonló, vagy ehhez kapcso-
lódó fejlesztési elképzelés a településen?
Tulajdonképpen igen. Szalánta 2 település-
részből áll, Szalántából és Németiből, a  70-
es években egyesítették Szalánta néven, de 
az  emberek fejében nem úgy zajlottak le, 
hogy egy papírral eldöntjük, hogy németi 
ember te szalántai leszel. Ebből adódóan 
nekünk majdnem mindenből kettő van, így 
a  művelődési házból is. A  másik kisebb mé-
retű, felújítását nemrég végeztük el, amely-
nek az  irányítása a  szalántai művelődési 
ház alá tartozik. Ott egy pályázat keretében 
folynak most tanfolyamok, és amikor ezek 
lezárulnak, akkor tartozik majd teljesen 
a  németi ház a  szalántai alá. A  németi mű-
velődési ház szomszédságában működik egy 
családi napközi, ott egy 40-50 fő ellátására 
alkalmas, teljesen felújított közösségi tér 
van. Szívesen kibérlik kisebb csoportok ezt 
a művelődési házat is, mert az ilyen értelem-
ben hangulatosabb.

Vidékfejlesztés fő célterületei?
Van egy falufejlesztési pályázatunk, ami 
jelenleg fut a  sportegyesület szervezésé-
ben, ennek keretében a  sportpálya felújí-
tása történt meg. Elkezdődött egy helyi 
piac, és egy németi településrészen lévő 
területnek a  köztéri bútorokkal való el-
látása. Ezek folyamatban vannak. Ezen 
túl az  önkormányzat az  intézményei szá-
mára keresi a  pályázati lehetőségeket, 
DDOP-s illetve KEOP-os pályázatokkal. 
A  DDOP-s pályázatban az  orvosi rendelő 
felújítása zajlik októberben, és most folyik 
az  önkormányzat KEOP-os pályázatának 
megvalósítása, ami egy szigetelést jelent 
az  épületen, napelemeket szerelünk föl, 
teljes nyílászáró csere, majd szigetelés és 
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adódóan nem vagyunk olyan szoros kapcso-
latban, de ha van egy konkrét elem, például 
a  buszos pályázat, akkor mi arra rámozdu-
lunk, és akkor keressük a kapcsolatot.

Jegyzeten kívül, az Arnold ittléte, és ak-
tivitása jelent valamit? 
Igen, sokat jelent. Nem csak az  önkor-
mányzatnak, a  civileknek, vállalkozások-
nak nagy segítség, nekünk is. A munkahe-
lye is előny, tehát ő nyilván könnyebben 
lobbizik bizonyos dolgokért.

Mennyire erős a település civil szférája?
DZ: Azt hiszem, jól állunk ebben. Én már 
a 90-es évektől próbáltam terelni a civileket, 
hogy rendesen, bejegyzett egyesületként 
működjenek. Talán az  első volt a  Marica 
Kulturális Egyesület, akikkel megbeszél-
tük, hogy csak bejegyzéssel tudunk támo-
gatást adni. Azt hiszem, a sportegyesületet 
jómagam jegyeztem be a  cégbíróságon. Ez-
után jött a  bűnmegelőzési egyesület, van 2 
alapítványunk, egy óvodai és egy iskolai. 
Van egy sporthorgász egyesületünk, ahol 
szintén kardoskodtam, hogy szabályosan 
működjenek. A  szervezetek nem csak ön-
kormányzati pénzekre tudnak pályázni, ha-
nem civilek számára kiírt pályázatokra is. 
5-6 egyesületünk van, aki akarja, az megta-
lálja a helyét egy ekkora faluban.

Az, hogy két falu volt, az  a  civil életben 
mennyire látható?
Együtt szerveződnek, tehát már eljutot-
tunk oda, hogy egyként próbálják kezelni 
a falut az emberek. A németi ember ugyan-
úgy igénybe veszi például a  szalántai falu-
ház szolgáltatásait, van élet, az a lényeg.

A  helyi közösség mennyire vesz részt 
az  elképzelések kialakításában, megva-
lósításában?
Ezek a  dolgok teljesen önkormányzati szer-
vezésben történtek. Különböző fórumokon 
az önkormányzat megosztja például az éves 
terveit, elképzeléseit, és az  ott elhangzott 
véleményeket igyekszik figyelembe venni.

Nem tudom, hallott-e róla, hogy most 
az  az elképzelés, hogy a  munkaszerve-
zet tagjai a Mecsekvidék Kft-n keresztül 
vállalnak majd pályázatírást is?
1-2 éve még úgy volt, hogy meg kéne szüntet-
ni ezt a  Kft-t, de örömmel hallottam, hogy 
életre kelt. Remélem, hogy a  Kft, és a  mun-
kaszervezet átfedésével meg tudnak marad-
ni a  kollegák munkahelyei, és hatékonyan 
tudnak dolgozni. Nagyon jó, ha a  Kft-n ke-
resztül tudnak segíteni, szakemberekként. 

Önök igénybe vennének külső pályáza-
tírót?
Ez nehéz helyzet, mert van egy kialakult 
gyakorlat, majdnem minden önkormány-
zatnál, és a  külső pályázatírók nagyon 
presszionálják őket, hogy ők a  legjobbak. 
Ez mindig pénz kérdése számomra, hogy 
kivel hogy lehet megalkudni.

Tehát ha egy versenyképes árat mond 
a Kft, akkor szívesen választaná?
Hát hogyne, ez mindig pénz kérdése. Most 
ugye kevés pénzük van az  önkormányza-
toknak, és ilyen dolgokra egyre kevesebb 
pénz jut. Főleg az  önerős pályázatoknál, 
az önerő biztosítása nagyon megterhelő.

A  működéssel kapcsolatban valami, pél-
dául honlap, vagy e-mail küldési lehető-
ség, újság?
Igen van honlap, amit remélem, sokan láto-
gatnak. Működik egy szalántai újság is, ami 
nyomtatott, és eljuttatjuk minden házba ne-
gyedévente. Szívesen használjuk a  Dunán-
túli Napló nyújtotta segítséget, ahol meg-
jelenik az  önkormányzat akár a  kistérségi 
oldalon, vagy fél oldalt fizet barátságos áron. 
Itt az  elképzeléseit és a  megvalósult dolgo-
kat tudja közölni a lakossággal.

Ha már honlap, a mecsekvidek.hu honla-
pot ismeri, használja?
Igen, volt egy időszak, amikor azon keresz-
tül tájékozódtunk, de mondom, mi már ki-
csit előrébb vagyunk már szerintem. Ebből 
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mire jutottak, most már a  fél ország ebből 
él. És meg kellene nézni azt, hogy hány 
iparág épül erre a  dologra. Nagyon szépen 
megélnek ebből, most már a  nyárra is ki-
találták a  síelést. Nekünk ugyanígy kéne 
gondolkodni a  lovakról, a  lovaglással kap-
csolatban. Annak idején az  egész világot 
egy Németi Bertalan nevű ember tanította 
meg a korszerű lovaglásra, és ebből kellene 
nekünk tőkét kovácsolni és építkezni.
Amikor eldöntöttük, hogy lovardát épí-
tünk, mintegy belső igényként, de kifelé 
is kommunikáltuk, hogy egy olyan dolgot 
szeretnénk csinálni, ami a  legjobbak közé 
tartozik. Hiszem és vallom, hogy ezt el 
lehet érni. Mindent meg lehet valósítani, 
piszok sokat kell dolgozni, és tudni kell, 
hogy mit szeretnénk. Kínkeserves. Mi ezt 
rettenetesen megszenvedtük, még most is 
szenvedjük tulajdonképpen. De zárójelben 
jegyzem meg, hogy mindig tele van lóval 
a  lovarda. Én a  középszerűséget nem sze-
retem, az  igazán nem jó. Vagy akkor egy 
nagyon puritán dolgot kell csinálni, vagy 
a  hozzáférhető legjobbat. Ezeknek van ke-
reslete. Odafigyelés, higiénés szempontok, 
ez sokba kerül.

Nem tagja a képviselő testületnek vélet-
lenül?
Voltam, négy cikluson keresztül voltam. 
De aztán úgy gondoltam, hogy csinálja más.

Hogy indult ez az egész?
Nagyon régen. Ugye a  lányom versenyzett, 
a Linda, és a sors is úgy hozta. Csak ő közben 
tanít is egy intézményben, sajátos nevelésű 
gyerekeket. Az a főállása, és mellette csinál-
ja a vállalkozását és a lovas oktatást. Ez sok. 
A  vállalkozás bizonyos részeit nem lehet 
másra bízni, nehéz megszervezni azt a  stá-

Helyszín: Pogány
Kedvezményezett: Ács Linda
Jogcímrendelet: 

137/2008. (X. 18.) FVM rendelet
Kivitelezés: 2009-2011
Támogatás összege: 53 340 000,-Ft

FZS: Az  Egyesület hogyan került kap-
csolatba a LEADER pályázatokkal?
ÁGY: Ebbe a  LEADER-féle rendszerbe be-
leestünk, és nekem volt mindig egy olyan 
érzésem – főleg az  elején, most már nem 

–, hogy mi együtt tanultuk ezt a  szakmát 
a  kollegákkal ott bent. Botladoztunk, sok 
hibát követtünk el. Most már sok dolgot 
másképp csinálnék függetlenül attól, hogy 
az  alapgondolat rendben van. Konkrétan 
alulról kellene építkezni, tehát ne csak 
Pesten vagy Brüsszelben döntsék el, hogy 
nekünk mire van szükségünk. Mi tudjuk, 
hogy nekünk mire van szükségünk, lehe-
tőségünk, és tudjuk, vannak korlátaink 
is. Az  egyesülettel együttműködve azért 
a  dolgok nagy része megvalósult. Nincse-
nek rossz tapasztalataim ezzel kapcsolat-
ban, inkább a  tanulási időszakkal vannak 
tanulási fájdalmaim. Ez a pályázás egy tel-
jesen új terület volt, egy új gondolat. Ebbe 
bele kellett illeszkedni. Nálunk az volt a jó, 
hogy ezt a  dolgot mi komolyan gondoltuk, 
nem voltak hátsó gondolataink. Amit pá-
lyázati úton nyertünk pénzt, azt az  utolsó 
fillérig beépítettük. Nyilván az  MVH fizi-
kai valóságában ezt ellenőrizte. Mi a  hoz-
záférhető legjobb dolgot akartuk csinálni.
Hiszem és vallom, hogy nem vagyunk ros�-
szabbak és mások, mint azok, akik Európa 
boldogabb felén éltek, és amit ők meg tudtak 
valósítani, azt mi is megtudjuk. Egy kézzel-
fogható példa, hogy 1952-ben Ausztriában 
7 sífelvonó működött. Meg kell nézni, hogy 

II.3.4. Turisztika – interjú Ács Gyulával (Ideál Lovas Sportegyesület 
elnöke)

Lovarda fejlesztés Pogány külterületén
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ide, akár a Domingo, mindenki azt mondta, 
hogy ez egy pofás kis reptér, bárhol jó len-
ne a  világban. Ezt sokan nem hitték el. Ez 
kicsit olyan misztikus dolognak tűnik. Van 
sok félrevezető információ, amit beültet-
nek az emberekbe. Azt mondják, azért nem 
jönnek, mert rövid a  reptér. A  londoni city 
70 méterrel rövidebb, és 9 millió utasfor-
galmat bonyolít évente. Csak pang a  város. 
A Győr körüli repteret az Audi újjáépítette. 
Napi 4 repülő párja van. Mi el vagyunk fog-
lalva a pitiáner hülyeségeinkkel.
Visszatérve a  LEADER-re, az  a  tanácsom, 
hogy álmodjanak nagyot. És tessék meg-
csinálni. Dolgozni, küzdeni, és meg lehet 
csinálni. Ugyanakkor hozzáteszem, ha 
még egyszer ezzel a  fejjel kezdeném, nem 
csinálnék lovardát. Vennék Hawaii-n 4 
házat, és kiadnám. Mindent, amit ki lehet 
számolni, lányommal kiszámolunk. Egyet 
nem találtunk ki, nem tudtunk kollegákat 
találni. Nem akarnak dolgozni az  embe-
rek. Nem találok képzett, elhivatott lo-
vászt. A  lányomnak is sokkal értékesebb 
dolgot kéne csinálni 3 diplomával. Én 
nem olyan régen még államtitkárokkal 
tárgyaltam. De ugyanúgy dolgozom, mert 
nem ezen múlik a történet. A lényeg, hogy 
menjen a dolog, mert mi azt határoztuk el, 
hogy az  országban a  legjobb lovardát sze-
retnénk csinálni. Mondhatják, hogy hülye 
vagyok, de nem érdekel. Ezt eldöntöttem. 
Az más kérdés, hogy amit annak idején sze-
rettünk volna, hogy élsportolók jöjjenek 
ide, az  nem megy. Nagyon kevés az  a  gye-
rek, aki lóra termett, tehetséges, szorgal-
mas, és tudja finanszírozni a dolgot. Mert 
az  egyik elem mindig hiányzik. Egy dolog 
nagyon-nagyon kell a lovakhoz, a borzasz-
tó nagy alázat, e nélkül nem megy. Aki nem 
a  legszorosabb társának tekinti a  lovat, 
az  semmire se megy. Nagyon kevés em-
berben van ez meg. Ennek most nincs meg 
a  morális feltétele. Úgy érzem, ami most 
történik ebben az  országban olyan, mint 
az  árvíz, ami visz mindent. Ha ez levonul, 

bot, aki ezt csinálja. És az  indulásnál jött 
egy gondolat, hogy építsünk egy lovardát. De 
nyilván nem volt elég pénz rá. Ez egy méreg-
drága üzlet, minden, ami lovakkal kapcso-
latos. Ez nem valósulhatott volna meg más-
képp, csak pályázati segítséggel. Nagyobb 
része saját erő volt, és ahhoz hozzá pályáz-
tunk. Kellettek olyan dolgok, ami nélkül egy 
lovarda nem működhet, például nem bírja el 
a rendszer azt, hogy ne négy évszakosan mű-
ködjön. Ugyanúgy folynak az  edzések. A  ta-
vaszi versenyekre télen kell felkészülni.

Mi volt az első létesítmény?
Ez a  20 boxos létesítmény, istálló. Ez 5-6 
éve készült. Ez már megvolt, saját erőből 
csináltuk. Amihez pályáztunk, az  a  fedett 
rész és a kinti pálya, továbbá a szénatároló. 
Meg berendezések, ez-az. Például a  fedett 
pályának a talajcseréjét is LEADER forrás-
ból oldottuk meg. Ez is egy önálló projekt 
volt. Ez épp most fejeződött be, most kaptuk 
a pénzt az MVH-tól. El is számoltunk már.

Egymásra épülő projektek, egy stratégia 
mentén haladtak, úgy tűnik.
Abszolút egymásra épültek, itt minden pro-
jekt úgy épül föl. Józsival is nap, mint nap 
találkozunk, és vannak még olyan elkép-
zelések, amik hozzátehetnének a  komfort-
hoz. És amennyiben nyílnak a  kapuk, ak-
kor vannak már elképzeléseink, hogy mire 
pályázzunk. Én mindenkinek azt mondom, 
hogy a  legfontosabb, hogy higgyen magá-
ban és abban, amit csinál. Azt, hogy ez jó 
lesz vagy nem, azt senki se mondja meg elő-
re. Annyi nem látható probléma lehet, amit 
nem lehet előre kiszámítani, akár egy gaz-
dasági válság. Éppen azért kell hinni ma-
gában, és abban, amit csinál. Könnyekkel, 
izzadtsággal, kemény munkával bármit 
meg lehet valósítani szerintem.
Amikor engem a Páva kinevezett a reptérre, 
akkor nem volt itt semmi. Aztán jött a Tol-
ler, és mondta, hogy legyen itt egy kis pofás 
repülőtér. Megépítettük. Bárki vendég jött 
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Azok a  kommunikációs csatornák, esz-
közök, amiket a HACS a közösség felé ki-
alakított és működtet, azok elégségesek, 
megfelelőek?
Abszolút. Kapom az  e-mail-eket, mindent, 
én többszöri napi kapcsolatban vagyok 
velük. Szükségem van megerősítésre, in-
formációkra. Nekem az  a  borzasztó, hogy 
a kimondott határidőkhöz miért nem tudja 
tartani magát a  hatóság? Amikor a  hatá-
ridő napjának estéjére összeállt a  kommu-
nikáció, akkor azt mondták, hogy hoppá, 
kitolták a  határidőt. Ezt át kéne gondolni, 
megint nagyon nevetséges az  egész. És 
a munkaszervezet munkáját is devalválja.

A Mecsekvidék honalapját szokta-e láto-
gatni?
Mivel annyira direkt a kapcsolatunk, nem 
nagyon. Mindenről kapok információkat.

Nemcsak a tájékoztatás kapcsán, hanem 
vannak nyomtatványok, kisegítő dolgok.
Nincs rá szükség. Arnold mindent hoz, 
mindent csinál. Ezt most már ugye szol-
gáltatásszerűen csinálják. A Metzing Józsi 
elmesélte, hogy átalakították ezeket a  dol-
gokat, tehát ha fizetni kell, akkor fizetni 
kell. Ezek elég barátságos pénzek, nyilván 
kifizethető. Nálam sok olyan kérdés me-
rült föl, amit az MVH sem tudott megvála-
szolni. Még állásfoglalást sem kaptam tő-
lük. Nekünk azért kellett sokat küzdenünk 
az  egésszel, mert mindenben majdnem 
az  elsők voltunk. Sokan a  HACS-nál, és 
az  MVH-nál is szerintem rajtunk keresz-
tül tanulta meg a szakmát.

A  fenntartást is meg akartam kérdezni. 
Jelent valami plusz terhet? Ez az  5 év 
számít?
Amikor mi pályáztunk, akkor nyilvánvaló, 
hogy számtalan hibát követtünk el. Rész-
ben én is, mert nem volt gyakorlatunk. 
A másik meg a pályázatíró. Nem sokkal volt 
előttünk tudásban. A pályázat kapcsán vál-

majd megmarad az, ami érték. Ez a  lovas 
társadalommal is így van szerintem. Van-
nak olyan ügyfeleink, akik nem is milli-
omosok: milliárdosok, a  trágyát nekik is 
ugyanúgy el kell takarítani, rendet kell 
rakni. Hál’ Isten, mi dönthetjük el, ki jön 
ide. De úgy néz ki, hogy a többség ezt tole-
rálja, mert mondom, tele vagyunk, és még 
tudnánk egy boxot építeni. 
Ehhez szükség volt a pályázati rendszerre. 
De azt is tudom, hogy akik magát a  pályá-
zatot bírálják és ellenőrzik, azok velünk 
együtt tanulták a  leckét. Azért az  elején 
sok mindent nem tudtak ők sem. Kijöt-
tek ellenőrizni, de azért a  szigorúság és 
a  nevetségesség nem ugyanaz. Amit észre 
kellett volna venniük, azt nem vették, ami 
meg hülyeség volt, azon rugóztak sokáig. 
És ők sem voltak szakemberek.

Milyen szakmának nem voltak tudói?
Ott az a kis ház, annak van egy félteteje, azt 
tartja egy oszlop. És jött egy hölgy, aki le-
számolta a téglákat az oszlopban. Megnézte 
mennyi van, és itt harsányan kiabálta, hogy 
ebbe nem annyi van, amennyinek kellene 
lennie. Mondtam, hogy eddig tart a  burko-
lat, de lefele is van. Ezért elmentem Kapos-
várra, és nagy cirkuszt csináltam. Aztán 
jóval barátságosabb lett a  környezet. Ezt 
a  fedett csarnokot én Kanadából hozattam, 
mert ott találtam olyat, ami megfelel. És 
a kanadai cég csődbe ment, és az európai le-
ányvállalata hozta ide. És ez kb. 50 cm-el rö-
videbb, mint a kanadai változata volt, ezért 
nekem új építési engedélyt kellett kérnem, 
nekem 2,5 millió forintomba került össze-
sen az  egész hercehurca. Ez ugyanaz, csak 
Európában mások a szabványok. Ez a világ 
hülyesége. A  bürokrácia borzasztó dolog. 
Most már a végére jóval finomabbak a mód-
szerek, együttműködőbbek velünk.
A  helyiekkel kapcsolatban csak jót tudok 
mondani. Nagy segítőkészség volt, a  hoz-
záállás is rendben volt, van most is. Ha én 
nem így gondolnám, elmondanám.
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Mindenképp olyat kell alkalmazni, aki 
bejelentett emberekkel dolgozik, nem?
Nem feltétlenül. Pontosabban én nem va-
gyok köteles tudni, hogy ő kiket alkalmaz. 
Ez az  egész egy játék. Én mindent megcsi-
nálok, papíron. Ez egy papír ország. Min-
dent lehet hamisítani.

Akkor, ha jól értettem, ez a  rész nem 
önre tartozik, hanem csak az  a  lényeg 
hogy hogyan teljesít.
Pontosan. Ezt az  adatbázist át kell gondol-
ni. Egy pályázónak minden segítség jól jön. 
De ez nagyon bizalmi alapon működik.

Ezt a bizalmat a HACS munkatársai ten-
nék hozzá. Ők ajánlanák az embereket.
Kicsit ez a  dolog már működött. Én kap-
tam információkat, hogy kivel dolgozzak, 
a  HACS-tól. És volt, hogy én mondtam ne-
kik, hogy másnak nehogy ajánljátok. Tehát 
ennek nem lehet iroda szaga, nagyon gya-
korlatiasnak kell lenni ehhez.

Értem. Csak volt olyan pályázó, akivel 
beszéltem, aki azt mondta, hogy neki ez 
nagy segítség lett volna, hogy kivel dol-
gozzon.
Ez nekem is nagy segítség lett volna. Csak 
egy ilyen építkezésen, ami itt volt, nincs 
olyan szakma, ami itt nem volt jelen. Nem 
tudom elképzelni, hogy a  HACS-nál ezt 
valaki észben tartja. És változik minden. 3 
építőipari cég szűnt meg, amíg nálam dol-
goztak. Ez az  alvállalkozói rendszer is na-
gyon zavaros.

De ez az ön és a kivitelező közötti szerző-
dés része, hogy kivel dolgozzanak.
Nézze, alvállalkozók nélkül egyik cég sem 
dolgozik. Borzasztó pénzekért. Ha az  épí-
tési normagyűjteményt megmutatom ne-
kik, kiröhögnek. Az  MVH szerint pedig 
az  alapján kell áraznom. Nem férek bele 
semmilyen pénzbe.

laltunk dolgokat, amik irreálisak voltak ak-
kor is, most is. Például a bevételek, az alkal-
mazandó létszám, nem tudtuk, hogy nem 
lehet embereket találni erre a  munkára. 
Erőn felül vállaltunk, amit az  MVH kőke-
ményen behajt rajtunk. Ez nagy teher. 

Ha valaki pályázni szeretne, akkor nagyon 
óvatosan vállaljon. Csak hát ezt nem lehet 
előre tudni. Azt gondolom, a  vállalások 
nélkül is nyertünk volna, mert kevés volt 
a jó pályázat. Sokat kiszórtak. Mi bent ma-
radtunk, de nagyon túlvállaltuk magunkat. 
De nagyon hosszú idő telik el a  gondolat 
kipattanásától a  megvalósulásig és a  ki-
hordási idő végéig. Annyi minden történik 
ennyi idő alatt. Ez közel 10 év. Ember nincs, 
aki ezt kiszámolja előre. Ezek a vállalások 
behajthatók, mert le van írva, és ha nem 
megy, akkor büntetnek. Ezt lehetne rugal-
masabban kezelni. De itt Brüsszelből dik-
tálnak, nem csak rajtunk múlik. De mégis 
ez lenne életszerű.

De mégis megoldható volt eddig minden.
Borzasztó áldozatokkal. Például nem vet-
tem volna fel szívem szerint sok embert, de 
muszáj volt, mert bevállaltuk. Vállaltuk, 
hogy foglalkoztatunk kisebbségit. Nahát, 
ettől mentsen meg mindenkit az  Isten. 
Tisztelet a kivételnek.

Akinek nincs pályázati tapasztalata, 
az  esetleg felfogad olyan kivitelezőket, 
akik nem értik a  pályázati adminisztrá-
ciót. És ez is egy igény volt, hogy a HACS 
létrehozhatna egy ilyen adatbázist, ami-
ben megbízható, kipróbált kivitelezők 
lennének. Ön ezt támogatná?
Igen. Iszonyatosan megdrágítja a  dolgot. 
Azért, mert a  beruházás nagyrészt építő 
tevékenység. Én tudnék mondani olyan cé-
get, amelyik tisztességesen dolgozik, 50%-
al drágábban dolgoznak. Ők bejelentett 
emberekkel dolgoznak.
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Látjuk ezt már mi is, hogy fókuszálni kell 
a  pénzt. Nekem is vannak ilyen emléke-
im, hogy voltak olyan települések, ahol 
semmi nem volt, senki nem akart pályáz-
ni. És akkor jöttek a falunapok. 
Nézze, a  semmiből csak semmi lehet. Pél-
dául itt Pogányban, a Dragovácz Ági ezt jól 
fogta meg. Mondjuk neki volt mire építkez-
nie. De ő is jól folytatta, szerintem. Néha 
beszélek vele, és tudom, hogy mennyit dol-
gozott azért, hogy valami legyen. Ez is meg-
erősíti, hogy csak kemény munkával lehet 
valamit csinálni. Mások elé kell ezt tárni, 
részben igazolni a  HACS létjogosultságát, 
ami nem kérdéses, és az, aki erre adja a fejét, 
tudja, hogy mire számítson. Ne sok jóra…
Nem tudom, mennyire lehet a  támoga-
tásnak irányt szabni, de ne aprózzák el! 
Az nyomtalanul eltűnik. Inkább előtte néz-
zék meg alaposabban, hogy mi a koncepció, 
és az hogy illik bele a térség életébe.
Én mindenhol politikusokba ütközöm. 
Akár a  Bánki Erik, a  Tiffán, vagy a  Páva 
Zsolt. És én akartam ezt politika nélkül 
csinálni, de rájöttem, hogy nem lehet. Itt 
a  szomszédban épülnek, egy Orbán közeli 
beruházás kapcsán, valamilyen konferen-
ciaközpontot akarnak csinálni. Ide jöttek, 
hogy majd itt lovagolnak. Mondtam, hogy 
ez egy belterjes dolog, mindenki hozza a sa-
ját lovát és lovagol.

Jó lenne valami termelő beruházás is 
erre a vidékre.
Én Sellyére szeretnék egy termelői beruhá-
zást. 45 munkahellyel, csak vártuk a most 
kiírandó pályázatokat, hogy hogyan lehet 
beilleszteni. Az  kiemelt gazdasági övezet, 
oda nagyon jó feltételek vannak, olyan 
előnye van, ami sehol máshol.

Voltam én is így egyszer, egy amerikai 
cég jött volna hozzánk és keresett magá-
nak telephelyet. Kátyúzó anyagot gyár-
tottak. Ehhez kerestek valami alkalmas 
helyet. De nem jöttek végül is ide.

Akkor végül is helyi vállalkozókkal dol-
gozik?
Amit lehet itteniekkel. De mellé is nyúltam 
1-2 dologban. Amikor én fölhívtam egyik 
ismerősömet, aki ajánlott egy céget, és 
én mondtam, hogy „miért akarsz rosszat, 
hogy őket ajánlottad”, akkor azt mondta 

„azért, mert eddig minden munkájuk rend-
ben volt”. Egyszer meghülyülnek, és on-
nantól kész. Éppen ezért én hússzor meg-
gondolom, hogy kiket ajánlanék. Az  egész 
pályázati rendszer bonyolítása kapcsán 
itt voltak egyszer Franciaországból. Az ot-
tani, hasonló rendszerben dolgozó embe-
rek. És mikor itt elmondtam, hogy hogyan 
történik itt egy pályázat, egy elbírás, elle-
nőrzés, ők a  „borzalmas” szót használták 
a  leggyakrabban. Ez még az  elején volt. 
Borzasztó „hatóságosat” játszottak. Való-
színű, hogy őket is megfélemlítették, hogy 
a pályázó az egy ellenség. Egy kávét is meg-
vesztegetésnek vettek.
Még egyszer azt mondanám a  kezdő pályá-
zóknak, hogy készüljenek föl alaposan. Ha 
nagyjából úgy csinálja a dolgokat, ahogy elő 
van írva, az  működni fog. Viszont forogni 
fog éjszaka az ágyában. Nálunk még nagyon 
előnytelen banki szerződések is voltak, ma 
ez normálisabb. Szóval nagyon sok keser-
ves pillanata lesz. Elérhetők a  célok, de 
borzasztó kemény munkával. És megviseli 
az  embert. Hazudnék, ha azt mondanám, 
hogy fölöttem is nyomtalanul mentek el 
ezek a dolgok. Az amerikai nagytőkének kö-
zel 70%-a özvegyasszonyok kezében van . 
Kihullanak a  férfiak. De a  végső konklúzió 
azért az, hogy ha újra kezdeném, megint ezt 
csinálnám. Nem biztos, hogy lovardát, de 
újra nekiállnék. És már várom is, hogy mi 
lesz a következő körben. És hát más időket 
élünk, mint 2008-ban, az első körnél.
Emlékszem rá, amikor még jártuk a  kör-
nyéket információkért. A Metzing Józsival 
annak idején szöges ellentétben voltam, 
mert ő el akarta aprózni a pénzt, hogy min-
denkinek jusson. Szerintem ez hülyeség.
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év múlva is menni fog. De jó lenne, mert ott 
kezdődne az  egész lovas sport felemelkedé-
se. Szakembert is nehéz találni.

Nem foglalkozott a gondolattal, hogy pél-
dául a lovászképzésben megjelenjenek?
Hát erre még nem gondoltam, de megbeszé-
lem a  lányommal, hogy mit lehetne. Azért 
ez is minisztériumi téma, ezt nem tudom 
csak helyben megoldani.

Hát igen, valami iskolát kéne keresni, 
akik gyakorlóhelyet keresnek.
Nem tudom. Ugye van egy mondás, hogy 
hogy lehet valaki a  lovakból milliomos: 
úgy lehet, ha előtte milliárdos volt. Ez egy 
nagyon drága história. Állandóan fenn 
kell tartani. Nem gondolná, milyen távo-
li dolgok is hatással vannak a  lovaglásra. 
Amikor a  Pécsi Erőmű bio-fűtésre állt át, 
és fölvásárolta a  környék összes szalmá-
ját, képzelje el ez nekem mibe került. Nem 
olyan régen vettük 4.000,-Ft-ért tonnáját, 
aztán 14 ezerért. És ezeket nem látja előre 
senki, hogy nem messze a  szalmát vissza-
szántják a  földbe, nálunk pedig egy drá-
ga termékké lépett elő. De ezt nem tudom 
a bérlőknek elmondani.

Ismerem őket, jóval kisebb mértékben, de 
itt vannak a  térségben. Drága a  techno-
lógia rövidtávon, de hosszútávra megéri. 
Le kell oda menni, az  deklaráltan Európa 
egyik legtisztább területe. Más állam eb-
ből hatalmas tőkét kovácsolna. Például 
a sellyei strandnak sokkal hatékonyabb és 
jobb vize van, mint Harkánynak. De egyből 
megkérdezték, hogy ki megy oda? Na, ettől 
a  gondolkodástól kéne elszakadni kicsit, 
meg kellene csinálni a dolgokat. 
Van ilyen terápiás lovaglás „féleség”is ná-
lunk. De annak idején nagyobb tételben 
gondoltuk ezt, de borzasztó drága. Külön 
kell venni hozzá lovakat, eszközöket. Nem 
lehet érte annyi pénzt kérni, hogy megérje.

Nem lehet rá támogatást szerezni?
Európában a  TB támogatja, nálunk semmi. 
Angliában elkezdődött egy ilyen program, 
hogy iskolai rendszerben elkezdik a  lovag-
lást tanítani. Voltak nálunk is, tanulmá-
nyokat írtunk, kidolgoztuk a  tematikáját, 
lesöpörték az asztalról. Egyedül Mohácson, 
a  Bánki Eriknél van államilag támogatott 
iskolai lovaglás. Ezek mindig is így voltak. 
Mondjuk nagy beruházás igénye van, csak 
akkor érné meg, ha én tudnám, hogy 5-10 

II.3.5. Turisztika – interjú Gálné Dávid Margittal (egyéni vállalkozó, Potyka 
Vendéglő és Vendégház)

Szálláshely kialakítása a Potyka Vendéglő tetőterében
A pellérdi Potyka Vendéglő felújítása

Helyszín: Pellérd
Kedvezményezett:

Gál Sándor egyéni vállalkozó
Gálné Dávid Margit egyéni vállalkozó

Jogcímrendelet:
137/2008. (X. 18.) FVM rendelet
33/2011. (IV. 28.) VM rendelet

Kivitelezés:	 2008-2014
Támogatás összege:	 14 935 941,-Ft
	 11 039 572,-Ft

FZS: Ki viszi a céget?
GDM: Én egyéni vállalkozóként, és a  csa-
ládtagjaimmal dolgozunk együtt. 

Tagjai vagytok a  Mecsekvidék Egyesü-
letnek?
Igen, mint egyéni vállalkozó vagyok a  tag-
ja. Én szorgalmasan eljártam ezekre a  fó-
rumokra, amiket szerveztek Pellérden is, 
Keszüben is. Ekkor jött a  turisztikai pályá-
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A pályázatírásra és a kivitelezésre helyi 
embereket találtál?
A  pályázatírás helyi volt, a  generál kivite-
lező máshonnan jött, de törekedtünk arra, 
hogy helyi vállalkozókat vegyen maga mellé.

Hogy fogadta a  környezet, hogy gyara-
podtok, fejlődtök?
Vegyesek voltak a  reakciók. Kaptunk kri-
tikákat, hogy könnyű pályázati pénzből 
építkezni. Ezek sohasem szemtől-szem-
be hangzottak el. Ez igaz, csak kell tud-
ni évekre előre tervezni, 3-5 évre, ki kell 
gondolnod, mit szeretnél, meg kell keresni 
a  megfelelő pályázati lehetőséget, be kell 
adni a pályázatot, el kell nyerned, és meg kell 
valósítanod. De sok dicséretet is kaptunk. 
Látták, hogy mekkora változáson esett át 
az  étterem, kíváncsiak lettek, olyanok is 
bejöttek, akik addig nem jártak ide, sokan 
elcsodálkoztak.

Milyen a vendégkörötök?
Jönnek sokan Pécsről, a  környező tele-
pülésekről, vannak átutazó vendégek. De 
persze van olyan is, aki már 20 éve idejár 
hozzánk. Rendezvényekhez is szívesen vá-
lasztanak minket. 

Te vendéglátó végzettségű vagy?
Igen, és a  családban mindenki az. Én 14 
éves korom óta készültem arra, hogy ven-
déglátós legyek. Keszthelyen végeztem. 
A  Potyka név nem a  mi választásunk volt, 
az már a korábbi működtető által adott név 
volt. De nem gondoltam arra, hogy meg kel-
lene változtatni. Volt ennek a  helynek egy 
nagy múltja, aztán egy rosszabb időszak 
jött. Mi akkor vettük meg a  helyi önkor-
mányzattól, akik szabadulni akartak ettől 
az  épülettől. A  testvérem itt lakott/lakik 
Pellérden, és én néztem, hogy milyen jó 
lenne egy ilyen kedvező helyen vállalkoz-
ni. Mi akkor a  Balatonon dolgoztunk. Fel-
hívtam a  jegyzőt, hogy bérelném, illetve 
megvenném az  épületet, de akkor nemet 

zat ötlete, de vacilláltunk, mert ez a 2009-es 
év volt, akkor kezdődött a  válság. Nekünk 
ekkorra már engedélyezett, kész terveink 
voltak a  vendégház kialakítására, de nem 
volt elég forrásunk rá. A válság miatt a hitelt 
sem mertük megpróbálni, és ezért nagyon jó 
lehetőség volt ez a turisztikai pályázat. Volt 
saját forrásunk is, de azért kellett a  pénzin-
tézet segítsége is. Elkezdtük 2010 áprilisá-
ban és augusztusra már megvalósult.

Mi készült egész pontosan?
A  felső emeleten egy kis vendégház, 5 szo-
bával, mindegyik kettő férőhelyes. Ezek-
hez tartozik fürdőszoba és egy kis nappali. 
Parkolókat kellett kialakítani, napkollek-
torokat felszerelni. A  teljes beruházás 23 
millió forint körül volt, ebből 14 millió fo-
rint volt a támogatás összege.

Milyen arányban állt a  pályázható ös�-
szeg a  ténylegesen szükséges pénzzel, 
ami a felépítéshez, fenntartáshoz kell?
60/40%-os arányban állt a  támogatás ös�-
szege. Pluszköltségeink nem voltak, ez a  23 
millió a tényleges összeg volt. Mi teljesen ki-
jöttünk ebből a pénzből, és majdnem mindent 
el tudtunk számolni. Az egyik kivitelező ros�-
szul végezte az  adminisztrációt, ezért majd 
egy millió forinttal kevesebbet kaptunk. Azt 
gondolom, nem szabad azt a  hibát elkövetni, 
hogy elaprózzuk a  dolgainkat. Tehát legyen 
egy fő kivitelező, és én javasolom neki, hogy 
kit vegyen maga mellé, mint alvállalkozókat. 
Például megmondtam, kit szeretnék festőnek, 
és tudtak együtt dolgozni. És az  elszámolás-
nál is egyszerűbb, ha csak a  fővállalkozóval 
kell foglalkozni. Amikor a vendéglő részt csi-
náltuk LEADER-es pályázatból, akkor is ezt 
a metodikát követtük. Az első pályázat nehéz, 
a második-harmadik már rutinból jön.

A második volt az étterem külső felújítása?
Igen. Volt hőszigetelés, napkollektor, stb. 
A harmadik pályázat volt a gépek, eszközök 
beszerzése, és a terasz rész felújítása.
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A harmadik, eszközbeszerzési pályázatban 
pályáztunk egy ipari mosógépre, egy szá-
rítóra, aztán vettünk vasalógépet, tehát 
megpróbálunk mindent költségtakaréko-
san megoldani. De például a napkollektor is 
lényeges megtakarítást hozott.

Azért is kérdezem, mert sokakat az  5 
éves fenntartási kötelezettség tart vis�-
sza attól, hogy pályázzanak. Vagy sok-
szor nem számolnak vele.
Úgy kell pályázni, hogy az ember tudja, mit 
vállal. Nem voltak olyan elvárások, amiket 
idáig ne lehetett volna tartani, ezt a  LE-
ADER-es pályázatokra értem. Nem sza-
bad az  embernek túlvállalnia magát, csak 
annyit, amennyit meg tud valósítani. De 
nyilván elvárnak árbevételt is. Nem tud-
juk mi sem év elején mekkora lesz az  ár-
bevételünk, év közben kell hozzá igazítani 
a dolgokat. Azt gondolom, a 2015 se lesz egy 
rossz év árbevétel szempontjából, bár nem 
lesz olyan, mint a  tavalyi. Mi már az  épü-
letben nem tudunk fejleszteni, mert amit 
lehetett, azt megvalósítottuk. Kacérko-
dunk azzal, hogy a  garázsunkat, ami ital-
raktárnak van használva, lebontjuk, és ha 
nyílnak a  turisztikai lehetőségek, akkor 
újra pályáznánk.

Most ha készül egy új stratégia, te mit 
tanácsolnál, mire lenne igényed, mire 
kellene a térségben forrás szerinted?
A  turizmus az  egyik. Azt gondolom, sok jó 
LEADER-es pályázat volt az  elmúlt évek-
ben. A  feltételeik se voltak annyira szi-
gorúak. Azért csalódottak is az  emberek. 
Az elején kevés pénz volt, sokan pályáztak, 
de nem nyertek, és akkor ők a  következő 
körben már nem pályáztak.

A  Józsi most azt mondta, hogy forráshi-
ány miatt gyakorlatilag nem kellett 
pályázatot elutasítani. Aki komolyan 
pályázott, az  az esetek többségében 
megnyerte a  pénzt. Szerinted volt sok 

mondtak. Aztán pár hónapra rá felhívtak, 
és közölték, hogy eladó. Meg kellett pá-
lyázni, amit mi megnyertünk, és szeptem-
berben kellett fizetnünk. Akkor fizettünk 
valamennyit, és hozzájárultak ahhoz, hogy 
1 év múlva fizessük a fennmaradó összeget. 
Bíztak bennünk, hogy ki fogjuk fizetni. 
Amikor átvettük le volt harcolva a  hely és 
a vendégkör is. Mi tudatosan kezdtük újjá-
építeni mind a kettőt.

A szállásadó tevékenység honnan jött?
Egyrészt volt rá igény, és a részünkről volt 
rá szándék is. Sokan kerestek szállást, de 
itt a  környéken nem igazán van lehetőség. 
A környezetünk is bíztatott minket, így hát 
megterveztük ezt a  vendégházat. Több-
nyire cégek vesznek ki itt szobát, akik itt 
a  környéken dolgoznak. Most 2 cég van, 
az  egyikükkel már 2 éve vagyunk kapcso-
latban, a  másiktól februárban jöttek, ők 
október végéig maradnak. Mivel én már 
sokszor nem tudok több vendéget fogadni, 
ezért segítem a környezetemet is, átirányí-
tom őket más vendégházba. De ők is szok-
tak hozzám küldeni. Elsősorban Pellérdre, 
de ha itt nincs már hely, akkor Cserkútra 
irányítom őket.
Az is jó ebben a dologban, hogy az étterem 
és a vendégház nagyon tudja egymást segí-
teni. A szállással nem jár együtt az étkezés, 
ezért nagyon jó, hogy a vendég igénybe tud 
venni étkezési lehetőséget is. Ezek a cégek, 
akik itt szoktak lenni, a reggelit nem igény-
lik, viszont a  vacsorát igen. Azt gondolom, 
mindig több lábon kell állni. Például volt, 
hogy amikor a vendégház tele volt, az étte-
rem nem ment annyira, és fordítva. 

FZS: Mik voltak a fenntartás feltételei?
Volt ugye az  5 éves fenntartási kötelezett-
ség. Plusz egy részmunkaidős embert vál-
laltunk be, egy ilyen helyen, mint egy ven-
dégház, nem indokolt egy teljes munkaidős 
foglalkoztatás. Ez nem egy 8 órás tevékeny-
ség. Mondjuk, most már helyben mosunk. 
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is, és szólt, hogy mindegy mennyit, de egy 
nagyon minimális fizetési kérelmet ad-
junk be, nehogy kifussunk az  időből. Volt 
olyan, amikor problémám volt, akkor már 
Arnolddal voltunk kapcsolatban, és akkor 
ő hívta Kaposvárt, nagyon segítőkész volt.

A HACS honlapot látogatod?
Igen. Mint elnökségi tag kontrollálom, de 
ha hallom, hogy vannak pályázatok, vagy 
ha az ismerőseim kérnek meg, hogy nézzek 
utána, akkor először mindig a honlapot né-
zem meg.

Sok interjúalanynak eszébe se jut, hogy 
van honlap. Vannak, akik nézik, de vál-
toztatnának pár dolgon. Ez egy nagyon 
hatékony csatorna lehetne.
Azt gondolom, amúgy is küldik a  HACS 
munkatársai az  új információkat, tehát 
sokan lehet, feleslegesnek érzik, hogy fel-
menjenek a  honlapra. Egyébként kicsi 
az aktivitása a tagjainknak.

Egyetértesz-e azzal, hogy most van itt 
az idő, hogy újra kellene gondolni az egé-
szet, valami életet kellene bele lehelni? 
Valami előny kellene a tagsággal?
Az előny a több információ lehet, a beleszó-
lási lehetőség a célok, a feltételrendszer ki-
alakításába.

FZS: Te hová tennél több pénzt a szférák 
között, önkormányzatoknak, vállalko-
zóknak?
Azt gondolom, mindenkinek vannak le-
hetőségei. Én személy szerint a  vállal-
kozóknak adnék többet, mert ha tud fej-
leszteni, az  hatással van a  környezetére, 
növeli a  gazdasági teljesítményt. Egy ön-
kormányzat is értéket teremt, csak másfaj-
tát. Mindegyik érték fontos, de a gazdasági 
hozzáadott értéket fontosabbnak tartom.

Szerintem ez nem olyan nagy sérelem. 
Most hallottam olyat, hogy civil szer-

csalódott ember, akiket már nem lehet 
mozgósítani?
Olyan nagyon sok azért nem lett, de ha van 
már 2-3 az is soknak számít. Itt Pellérden 
kettőről tudok, akik forráshiány miatt 
lettek elutasítva. Ezek nem voltak óriási 
összegek, 3-5 millió körül azt hiszem. Et-
től függetlenül lenne még igény. Például 
a  napelemre tudok magamon kívül még 
2 olyan vállalkozót, aki azt szeretne. Na-
gyobb probléma volt szerintem, hogy akik 
sok ponttal kerültek be, sok pénzt nyertek, 
azok nem valósultak meg. Például tudok 
egyet, aki 35 milliót nyert, és nem valósult 
meg. Az a pénz tudott volna más, kisebb pá-
lyázatokra menni. Ezek visszakerültek, de 
nem vállalkozóknak lettek felosztva. Prob-
léma volt még szerintem, hogy akik az első 
körben nyertek, azoknak sokat kellett vár-
ni a  megvalósításig. Egy vállalkozó nem 
tud ennyit várni. Nem tudták megvalósíta-
ni, ezért 2 évig kiestek a pályázók köréből.

Ez új, amit mondasz, vajon hány embert 
sújtott ez?
Itt a településen egyet biztos tudok. Az idő 
az  óriási probléma volt. Ezek az  utófinan-
szírozások. Mi anno 10,5%-os kamatra 
vettünk föl hitelt. És nem volt lehetőség 
az előleg lehívására. Ezt nehezményeztem.

Szerinted a HACS milyen lehetőségeket 
nyújt, elegendő-e ez a  kommunikációs 
rendszer?
Őszintén szólva az elején úgy éreztem, azt 
se tudták, hogyan segítsenek, akár a  Feri, 
akár az  Arnold, de nagyon felkészültek 
voltak, mindent tudtak a pályázatokról, és 
nagyon segítőkészek voltak. Személyesen 
és telefonon is tartottuk, tartjuk a  kap-
csolatot. Sokszor már előre szóltak mire 
figyeljünk, még ki se jött az  adott jogsza-
bály, már figyelmezettek. Nálam történt 
az, hogy nem kezdtük meg időben a  pro-
jektet, az  első kifizetési kérelmet hamar 
be kellett adni, és a Marci hívott, meg jött 
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Ez az  elnökségi tagság, a cselekvés a 
HACS-ért, egyfajta köszönet is részedről?
Igen, azt gondolom, a  vállalkozásom és én 
is sok segítséget kaptunk. A  több lábra ál-
lással – vendéglátás, közétkeztetés, szállás 

– piaci helyzetünk megerősödött itt Pellér-
den, és innentől kezdve nekem kell ezért 
az  Egyesületért dolgozni. Ha hívnak, szí-
vesen megyek bármikor. Én nagyon sokat 
kaptam tőlük.

vezett pályázott, de a  fenntartást az  ön-
kormányzat vette át. Ez az  egész közös-
ség érdekeit szolgálta. Ezt meg lehet élni 
partnerségként is, a fejlődés érdekében.
Ez igaz, de szerintem nem etikus. Pályáz-
zon ott, ahol számára vannak kiírva a  pá-
lyázatok, vannak források.

Azt tudod, mekkora iparűzési adót fizet-
tek vállalkozók az önkormányzatnak?
Sokat. Ugye a nettó árbevétel 2%-a. De azt 
gondolom, az  emberek értékelnek minket, 
tudják, hogy ez egy prosperáló vállalkozás.

II.3.6. Vidéki örökség – interjú Füzes Katával (a Malomkő Alapítvány 
kuratóriumi tagja, pályázati ügyintézője)

Az orfűi vízimalom tetőfelújítása

Helyszín: Orfű
Kedvezményezett:

Malomkő Alapítvány
Jogcímrendelet:

138/2008. (X. 18.) FVM rendelet
Kivitelezés:	 2011
Támogatás összege:	 1 563 191,-Ft

FZS: Hogy mutatnád be magatokat?
FK: Füzes Kata vagyok, a  Malomkő Ala-
pítványtól. Tagjai vagyunk a Mecsekvidék 
Helyi Közösség Egyesületnek. Azért let-
tünk azok, mert pályáztunk, kapcsolatba 
kerültünk a  szervezettel, és beléptünk, de 
sok belelátásom a  működésükbe, a  napi 
dolgaikba nincsen. Annak idején azért 
kezdtük el a  LEADER-es pályázatokat, 
mert mi egy kis szervezet vagyunk, és ép-
pen megfelelt a léptéke, és találkozott a fej-
lesztési igényeinkkel.

Tehát akkor megvoltak a kész ötletek?
Igen, sok ötletünk volt és van is folyamato-
san. A  LEADER pont azért volt szimpati-

kus, mert ezeknek a  kezdeményezéseknek 
az volt a célja, hogy összegyűjtse az „alulról” 
jövő kezdeményezéseket, elképzeléseket, 
és abból alakítsák ki a pályázati kiírásokat. 
A  konkrét pályázattal a  vízimalom tetőcse-
rép cseréjét valósítottuk meg, erre kértük 
a  forrást. Egy problémánk volt, hogy hasz-
nált építési anyagot nem lehet beépíteni. 
Ilyen szempontból kicsit merevnek látom 
az EU-s pályázatokat. A malommúzeum és 
a  környéke helyi védettségű terület, és mi 
jó minőségű, használt anyaggal akartuk 
felújítani a tetőt. Először úgy tűnt, zöld utat 
kapunk, aztán úgy volt, hogy mégsem jön 
össze. Mindenféle minőségi vizsgálatnak 
kellett alávetnünk ezeket a  cserepeket, és 
végül nagy nehezen sikerült elfogadtatnunk, 
és akkor megkaptuk a  támogatást. Nem-
rég volt a szárazmalom felújítása, és annak 
a cserepeit is szerettük volna lecserélni.

Melyik a szárazmalom?
Ha szemben állunk balra van a vízimalom, 
szemben van a  zöld tornácos ház, a  mol-
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hogy itt ültünk a  munkacsoport valame-
lyik tagjával és ők feltöltötték nekünk. Én 
csak dicsérni tudom az ő munkájukat.

Vannak újabb terveitek?
Az  elején mindig ilyen 1-2 milliós támoga-
tásaink voltak. Most ez a Falumegújítás ez 
nagyobb, ez tizenpár milliós. Ebben volt 
a szárazmalom felújítása, illetve a molnár-
ház egykori gyümölcsösét állítjuk helyre. 
Ez az épületek körül van, most körbe is van 
kerítve, ki van tisztítva, gyümölcsfákat ül-
tettünk, vadháló lett kihúzva fölé. Ez most 
az egyetlen nagyobb pályázatunk.
Mi olyan konstrukcióban működünk, hogy 
az önkormányzat az ingatlanok, míg a Janus 
Pannonius Múzeum a bennük lévő berende-
zések tulajdonosa. És akkor van még a  Ma-
lomkő Alapítvány, illetve az  Orfűi Vízima-
lom Bt., akik az üzemeltető szervezetek.

Kik alkotják a Bt-t?
Én vagyok az ügyvezetője és a beltagja. Ezt 
még édesapámtól örököltük meg, ő alapítot-
ta. Az volt a cél, hogy a vízimalom felújítása 
után újra egy működőképes malom legyen. 
Az  őrlést a  Bt végezte. Később 2005-ben 
jött létre az  Alapítvány, ami kivette a  kul-
turális részét – például oktató programok, 
kenyérsütés, stb. – a  Bt-ből, és maradtak 
a  gazdasági tevékenységek. Az  őrlés most 
jelenleg szünetel pár éve. Elvileg megvan 
minden, felújításra kerültek a  gépek, csak 
egy szakember kellene. Egy molnár. Most 
úgy tűnik, valakit találtunk, úgyhogy az őr-
lést szeretnénk visszaállítani. 

Ez a felújítás is pályázati pénzből ment?
Igen, az IPA-ból. Ez is egy elég nagy beruhá-
zás volt, és az  Alapítvány volt a  kedvezmé-
nyezettje. Pillanatnyilag is zajlik építkezés, 
ez egy DDOP-s projekt része, az  önkor-
mányzat a  kedvezményezett, a  projekt öt-
lete az  a  miénk. Együtt valósítjuk meg, ez 
zajlik most a  Pécsi-tó partján. Ez egy Öko-
turisztikai Látogató Központ lesz, amely-

nárház, és ami a legvégén van, az a száraz-
malom, nagy sátortetős.

Már lezajlott a felújítása?
Igen, most lesz hamarosan a helyszíni elle-
nőrzésünk. Itt is pályáztunk a  tetőcserép 
felújításra, viszont itt elutasították a  bon-
tott cserép ötletét, nem lehetett végigjárni 
ugyanazt az  utat. Végül másik forrásból 
sikerült megvalósítani a projektet. Az első 
pályázat a  Falumegújítás program kereté-
ben történt volna.

A szárazmalom felújítása milyen forrás-
ból történt?
IPA-ból történt, horvát-magyar együtt-
működés keretében. Ők kifejezetten tá-
mogatták a  használt cserepes megoldást, 
ezért például a malomudvar is jó minőségű, 
bontott téglából van lerakva. Az is IPA for-
rásból, tavaly tavasszal, nyár közepén 
történt. Szeretnénk továbbra is pályázni. 
Az  egyesületnek a  tagjai – ugye mi a  Feri-
vel és az  Arnolddal voltunk kapcsolatban 

–, mindig nagyon segítőkészek voltak, bár-
mikor lehetett őket hívni, nekem nagyon 
pozitívak a  tapasztalataim. Az  már nem 
az  ő hibájuk, hogy ez a  pályázati rendszer 
borzasztóan körülményes. Például mindig 
sok idő telik el a kifizetési kérelmek között, 
és nekem mindig újra kell tanulnom, hogy 
is volt, mit és hogyan kell csinálni. Mond-
juk én szerettem az  elektronikus felületet, 
hogy föl lehet szkennelni a  papírokat, és 
csak el kellett küldeni. De a bonyolultsága 
miatt éppen az  „egyszerű” emberek, akik-
nek a  leginkább kellene a  pályázati támo-
gatás lehetősége, elesnek ettől, például egy 
paraszt bácsi.

Ebben egyébként a munkacsoport ad se-
gítséget?
Igen, mindig segítettek. Amikor átálltak 
a  papírról az  elektronikusra, volt olyan 
pályázatunk, ami papíron indult, de már 
elektronikusan kellett befejezni, és volt, 
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De például most fejeződött be egy gépbe-
szerzésünk is, kerti gépeket vásároltunk. 
Igyekszünk a  pályázatokat egymáshoz 
igazítani. Tehát ez a  kerti gépbeszerzés 
kapcsolódik a  Falumegújítási pályázat 
kapcsán elkezdett gyümölcsös rendbe-
tételéhez, megújításához. Azt hiszem ez 
a 2013-as LEADER volt, de nem biztos. 

Jövőbeni vidékfejlesztés kapcsán mire 
pályáznátok, mire kellene forrás?
Fenntartási költségekre biztos, főleg sze-
mélyi kiadásokra, bérre. Például az  őrlést 
is nehéz elkezdeni, mert mi a  kisgazdák-
ra tudunk csak fókuszálni, akiknek pár 
száz kg őrölni valójuk van. A  gépparkunk 
az most adott, és molnár is jönne, de amíg 
nem indul be az  őrlés, nincs bevétel, és 
ezért nincs bér sem, és így egyelőre nincs 
molnár sem. Tehát ha arra lenne forrás, 
hogy egy alkalmazott bérét kifizessük, 
akkor már elindult volna az egész. És még 
a  gyümölcsösbe is pályáznánk gépeket, 
a faállomány megújítására forrást.

Milyen gyümölcsök lesznek?
Alapvetően Baranyában honos gyümölcs-
fákat, és az  orfűi öreg gyümölcsfák olt-
ványait fogjuk oda lerakni. A  pályázat 
keretében már vásároltunk almát, körtét, 
naspolyát, mogyorót, szilvát, cseresznyét.

A  munkaszervezet kapcsán a  kialakult 
kommunikációs csatornákat elegendő-
nek tartod? Mit változtatnál?
Én személy szerint nem vagyok hírlevél pár-
ti, mert ezeket csak átfutom és ennyi. Fóru-
mon én már régen voltam, talán még az első, 
második pályázat kifizetési kérelmei kap-
csán. Ez nekem hasznos volt, végigmentünk 
pontról-pontra. Számomra ez az építési nor-
magyűjtemény nagyon bonyolult, át kell néz-
nem az egészet, hogy mi van benne, mi nincs. 
Az  ebben lévő árak sokszor jóval magasab-
bak a  piacinál. Nem tartom egészségesnek 
ezt az  egész pályázati rendszert, szerintem 

nek a  kialakítása folyik. Az  Alapítvány 
lesz az  üzemeltetője. Lesz egy fedett tér is, 
ahol rossz időjárás esetére behúzódhatnak 
a  csoportok, lesznek foglalkozások. A  má-
sik nagy kőépület egy papírkészítő malom 
lesz. Ennek is lesz egy vízi kereke. Régen 
Pécsváradon, Hirden és Pécsett volt ilyen 
malom, és ezeknek a  mintájára épül az  or-
fűi is. A hosszú távú elképzelésünk egy ma-
lom skanzen kialakítása. Az  1970-es évek-
ben már voltak ilyen elképzelések, ezt mi 
megtaláltuk a levéltárban, és ezt leporolva 
kezdtük el a beruházást.
A  papírmalom be fogja mutatni a  papírké-
szítés folyamatát, lesznek kallók is. Az első 
eleme lesz a  papírmerítő műhely. Manap-
ság ez a  módszer már környezetterhelő, 
úgyhogy ezt csak bemutató jelleggel csi-
náljuk. Az  épület első emeletén lesz egy 
grafikus műhely, nekem a  nővérem grafi-
kus, és az  ő gépeivel lesz berendezve, és 
a foglalkozásokat is ő tartja majd. Teljesen 
hagyományos grafikai eljárások lesznek, 
rézkarc, szita, stb. Ez egy nyitott műhely 
lesz, akár külföldi rezidens programokat 
is lehet tartani. Aki ért ezekhez a gépekhez, 
de nincs lehetősége, odamegy, vesz egy na-
pijegyet – a konstrukciót még nem teljesen 
tudjuk –, és akkor használhatja a  gépeket. 
Ezzel a  malom számára is készíthetünk 
csomagolásokat, névjegykártyát, stb.
A  fenntartás nehéz ügy. A  szezonalitás 
a legnagyobb probléma Orfűn. A múzeumi 
belépőkből, a  kenyérsütés bemutatókból, 
van kis büfé, borozó, annak a  bevételei-
ből, az  őrlésből lesz valamennyi bevétel. 
Nagyon sok az  önkéntes munka – itt alap-
vetően a  saját munkámra gondolok –, sok 
a szívességi alapon adott segítség. Szoktak 
jönni önkéntesek, de azért jobban rá kell 
mennünk a  marketingre. Az  idegenveze-
tést is mi csináljuk, de ez sok időt elvesz és 
kimeríti az  embert. A  fenntartás kapcsán 
mi mindig ingatlan felújításra pályázunk, 
mert ezek sokba kerülnek, de ez effektíve 
pénzt nem hoz, bár vonzóbbak az épületek. 
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nerség is egy nagyon jó dolog lenne, sokszor 
azt se tudjuk, a  szomszéd településen mik 
vannak, mit csinálnak éppen. Tudom, ne-
héz az  egyesület munkája, az  információk 
eljuttatása az emberekhez. De például pont 
a  vízimalom tetőcserepének cseréjekor 
a  HACS segített nekünk egy olyan embert 
megtalálni, aki a  minőségbiztosítási tanú-
sítványt kiállította a  cserepekről. Tehát ez 
is lehetne egy jó irány, ajánlani szakembe-
reket, az  elérhetőségeiket fel lehetne rakni 
a honlapra. Akik már bizonyítottak, tartják 
a határidőket, jól dolgoznak. De ezt is folya-
matosan frissíteni kellene.

Igen ez egy jó ötlet, csak kellene egy mo-
derátor, akár az Arnold például, aki tanú-
sítja, hogy jól végezte a munkáját. Talán 
az  is hasznos lenne, ha lennének olyan 
fórumok, akár negyedévente, amikor 
azok mondják el a tapasztalataikat, akik 
már túlvannak 1-2 pályázati körön. És 
ott lennének persze a  HACS szakembe-
rei is. Ti bevállalnátok esetleg egy ilyet?
Egy Jó gyakorlatot? Persze, nyilván. Már 
voltunk hasonlón Budapesten, bemutattuk 
az egyik projektünket.

Nem feltétlenül magát a  projektet, in-
kább a  projektmenedzsmentet kellene 
ismertetni.
Persze, értem. Bár sokaknak vannak egyedi 
problémái, de akár azokból is tanulhatnak 
a  többiek. Lehet, nem azonnal, hanem 1-2 
év múlva. Még egy gondolat. Nehéz olyan 
vállalkozót találni, aki helyett az  ember 
nem dolgozik. Például a  papírmunka kap-
csán. Nem tudja mit, hogyan kell kitölteni, 
csatolni. Sokszor én csináltam meg helyet-
tük, amit bekért a támogató, ők csak aláír-
ták és lepecsételték. Tehát ha létrejönne ez 
a vállalkozói adatbázis, akkor azt, aki már 
bizonyított – tehát benne van a  rendszer-
ben, kivitelezett már pályázatot – inkább 
őt választom, mint mondjuk a  tapasztalat-
lan helyi vállalkozót.

annyi deformáltságot okoz, de természete-
sen nagy szükségünk van az EU-s források-
ra. Például pályázunk egy épület felújításra, 
de annyi más tevékenységet is el kell végez-
ni a  pályázathoz, hogy sokszor már kétszer 
annyiba kerül az egész, és a fele az felesleges 
tevékenység. Mi ezeket próbáltuk mindig 
becsülettel megcsinálni. Szóval a  kommu-
nikációs források. Dicsértem sokat a  kol-
legákat, de maga a  munkacsoport honlapja 
szerintem nagyon elavult, néha nehezen 
találok meg bármit is. De például az  MVH 
honlapján aztán egy formanyomtatványt is 
nehéz megtalálni.

És milyen honlapot szeretnél?
A  hasznosabb, fontosabb dolgok kiemelé-
se, például a  formanyomtatványok letöl-
tése kapcsán. De akár az  MVH honlapján, 
amiket nem talál meg az  ember nyomtat-
ványokat, a  HACS-on keresztül is jó len-
ne, ha le lehetne tölteni. Vagy, ha – például 
az  arculati tábla kapcsán – szerkeszthető 
formában lennének a  dolgok, és nem csak 
megjelenne egy sablon. Ilyen apróságok hi-
ányoznak.

Az  egyesületi fórumokon, pl. közgyűlé-
sen részt vesztek?
Sajnos nem nagyon. De mi is, mint sokan 
mások azért lettünk tagok, mert a  pályá-
zatban plusz pontot adtak érte.

Van-e bennetek szándék, hogyha ez 
tényleg egy értelmes, együtt gondolko-
dó közösség lenne, akár tematikai vagy 
földrajzi alapon, vagy bárhogy, akkor 
részt vennétek aktívan benne?
Azt gondolom, minden közösség, aminek 
tagjai aktívan együtt tudnak dolgozni, segí-
teni egymásnak, az  jó. Ha ez számunkra is 
hasznos, és mi is hozzá tudunk adni, akkor 
nagyon szívesen együttműködünk. Nálunk 
a  Náfrádi Balázs kollégám részt vett vala-
milyen szinten az  egyesület munkájában, 
tehát azt hiszem, részt vennénk. A  part-
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részét a  szabadban tudtuk csak lebonyolí-
tani egy sátor alatt. Ezzel párhuzamban azt 
is érzékeltük, hogy a  lovas ágazat nálunk 
nem egy húzó ágazat. Egyre nagyobb vesz-
teséget termelt, tehát mindenképpen lépés-
kényszerben voltunk. Úgy döntöttünk, hogy 
a lovak számát radikálisan csökkentjük, így 
felszabadult a  szép istálló helyiség a  föld-
szinten, a  lovakat pedig egy faszerkezetű 
beállóban tudtuk elhelyezni. Ezzel a  meg-
lévő infrastruktúrára alapozva lehetősé-
get teremtettünk egy új funkciójú terem 
kialakítására. Tehát az ötlet volt meg előbb, 
erre kerestük a megoldást. Nagyon örültem, 
amikor megláttam ezt a pályázati lehetősé-
get (talán a  turisztikai vállalkozások tevé-
kenységének a  diverzifikálása vagy valami 
ilyesmi tartalom volt nevesítve). Itt monda-
nám azt a véleményemet is, hogy szerintem 
a Mecsekvidék HACS helyesen választotta 
azt az  utat, hogy nem néhány nagy projek-
tet, hanem sok kisebb bekerülési költségű 
fejlesztést kíván támogatni. Úgy gondolom, 
hogy párszáz millió forint elosztható pénze 
van egy LEADER szervezetnek, ami erre 
a  térségre vetítve egy szerény összeg, és 
az  igazságtalan lenne, ha ebből pár ember, 
vagy pár tucat fejlesztési projekt részesülne 
csak. Szerintem helyes volt, hogy itt ilyen 
1-5 milliós projektekre lehetett pályázni, 
míg esetleg más kistérségekben 15-20 mil-
lió forintot is el lehetett nyerni. Úgy ítélem 
meg, hogy maga az  értékelés, a  bírálatnak 
a  menete is tiszta volt, korrupciómentes. 
Máshol, ahol nagyobb összegek voltak eb-
ben a  kategóriában is kiírva, ott én úgy ér-
zékelem, hogy óhatatlanul a  meghatározó 
politikai erők vagy politikusok személy sze-
rint lobbiztak a maguk projektjeikért, tehát 

Kedvezményezett:
Gonda és Társai Lovaspanzió Kft. 
Pécs-Mecseki Borút Közhasznú 
Egyesület 

Jogcímrendelet:
137/2008. (X. 18.) FVM rendelet 
76/2011. (VII. 29.) VM rendelet 

Kivitelezés: 2008-2015
Támogatás összege:

4 420 719,-Ft 
2 998 882,-Ft

FZS: Az  első kérdésem, mi volt előbb, 
az ötlet, az igény vagy a lehetőség?
GT: Induláskor, 1997-ben úgy ítéltük meg, 
hogy a  saját tulajdonunkban lévő szállás-
hely terei multifunkcionális jelleggel tud-
nak működni. Pl. az  étkező egyik időben 
étterem, másik időben szabadidős funkciót 
tölt be. Az  azóta eltelt idő alatt – a  csopor-
tok igényeit figyelembe véve – azt látjuk, 
hogy nem elég egy ifjúsági csoportnak szál-
lást és étkezést biztosítani. A  turizmus-
ban szinte velük egyenrangú fontosságú 
a  programkínálat, amivel motiválhatjuk 
a  csoportokat, hogy több napot töltsenek 
el egy helyben.  Szerencsére jellemző, hogy 
érdeklődnek az  ott élő emberek élete iránt, 
érdeklődnek a  kézműves lehetőségek iránt. 
Előfordul, hogy a  tanárok állítanak össze 
valami jó tematikát, de többször komplett 
programot rendelnek a  gyerekek életkorá-
nak megfelelően. Például az  erdei iskolai 
programok a helyi természeti adottságokra 
épülnek, vagy adott esetben falu szociológia 
kerül egy témanapba. A  mi ingatlanunkon 
kevés volt az  ilyen sokféle célra felhasz-
nálható helyiség, konkrétan egyetlen egy 
volt, az  étterem, emellett a  programok egy 

II.3.7. Mikrovállalkozások fejlesztése – interjú Gonda Tiborral (Gonda és 
Társa Kft. ügyvezetője, Pécs-Mecseki Borút Közhasznú Egyesület elnöke)

A meglévő istállóépület funkcióváltása Tekeresen 
Meglévő pince, présház komplex rekonstrukciója funkcióbővítéssel
Helyszín: Orfű
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Új csoportokat is vonzottál? Jöttek új 
csoportok, akik nem jöttek volna? 
Mondhatom azt, hogy sikerült, tehát jobb 
pozícióban tudunk erdei iskolásokat fogad-
ni. Az pedig egy véletlen egybeesés, hogy ta-
valy télen kiírtak az iskoláknak különböző 
tematikus táborokra pályázati lehetőséget, 
amelynek kötelező eleme volt például a kör-
nyezeti nevelés, életmód, sport. Akik kör-
nyezeti nevelésre pályáztak, azok előnyben 
részesítettek olyan helyet, ahol volt ilyen 
osztályterem típusú helyiség is. Idén több 
ilyen tábort is sikerült ide vonzani, így 
a  kézműves foglalkozásokat mint kiegészí-
tő szolgáltatást is könnyebben tudtuk piac-
ra vinni az  osztálykirándulások esetében. 
Ezzel a teremmel egy jó időjárás-független 
infrastruktúra teremtődött. Egy nagy vi-
harban, az  udvaron a  sátor alatt az  ember-
nek nincs nagy kedve gyöngyöt fűzni vagy 
ilyesmit csinálni. A  harmadik típusú ér-
deklődés pedig a képzés volt: egyrészt a már 
említett nyári tábor, másrészt korábban 
már egy 8 alkalomból álló kurzus is meg-
valósult itt a  Pécs-Mecseki Borút szerve-
zésében. Ez egy helyi termékes tanfolyam 
volt felnőtteknek. Van még egy irány, ami-
re nem is gondoltam annyira: a  szomszéd 
panzió is igénybe vette és veszi az  éttermi 
szolgáltatásainkat, mert nem üzemeltet 
saját éttermet. Így lehetőség van egyszerre 
két csoport éttermi kiszolgálására is. Mert 
ez a terem multifunkcionális, arra is alkal-
mas, hogy 40 embert kényelmesen egyszer-
re leültessünk, de hangsúlyozom, nem ez 
a fő funkció, bár az új kialakítású terem ezt 
a fajta munkánkat is segíti. 

Milyen a  megítélése a  projektnek a  kör-
nyezetből? 
Én nem érzem azt, hogy bárki féltékeny vagy 
irigy lenne, azért is, mert az  orfűi vállalko-
zók nagyon aktívak voltak, inkább vessen 
magára az, aki nem pályázott. Sok jó pályá-
zat volt Orfűről, sokan nyertek. Nem volt 
kirívóan magas az  általunk elnyert összeg, 

nem volt annyira demokratikus és átlátha-
tó a bírálat, mint itt. Itt annyiféle pályázati 
kiírás volt, hogy majdnem minden igényt ki 
tudtak elégíteni, úgy emlékszem, ha másból 
nem, a tartalékkeretből. Ez azt igazolja vis�-
sza, hogy akinek volt ötlete, volt szorgalma 
egy pályázatot előkészíteni, annak volt reá-
lis esélye a nyerésre. Én ezt nagyon pozitív-
nak ítélem meg. A projektméretekről is azt 
gondolom, hogy helyesen lettek meghatá-
rozva. Ne építsen valaki magának szállodát, 
az  más lépték. Ötmillió forint a  magyar va-
lóságot figyelembe véve sok mindenre elég. 
Nekem most ahhoz, hogy egy új szolgálta-
tást meg tudjak jeleníteni, és egy kicsit újra-
pozícionáljam a panziót, ahhoz elég volt. És 
gyakorlatilag így hasznosul jól a pénz, mert 
ennek a  gazdasági hatása sokkal nagyobb, 
mintha zöldmezős beruházásként valaki 
csinál valamit. A  mi panziónkban mindig 
van azért 2-3 alkalmazott és 5-6 ezer ven-
dégéjszakát regisztrálunk egy évben. Ez 
Orfű vendégforgalmának kb. 10%-a. Tehát 
ahhoz, hogy ez a  szálláshely ezt a  pozíci-
óját megőrizze, az  életciklusa megújuljon, 
és ott tudjon maradni ugyanilyen súllyal 
a  turizmus piacán, ahhoz egy ilyen típusú 
megújításra volt szükség. Most már egy-két 
év távlatából azt mondom, hogy ez egy jó 
beruházás volt. Ennek köszönhetően nyá-
ron hat országból jövő résztvevőkkel nem-
zetközi Erasmus tábornak tudtunk otthont 
adni, ahol az  alapfeltétel volt, hogy olyan 
helyre menjenek, ahol képzési feladatot is 
el tudnak végezni, tehát mindenképpen egy 
külön, képzésre alkalmas terem kellett ne-
kik. Ezt be is rendezték maguknak projek-
torral, vetítővászonnal. Nálunk nincsenek 
ilyen eszközök, de jó a  kapcsolatunk az  ön-
kormányzattal és a  TDM-mel, ilyen szem-
pontból Orfű sok szolgáltatást tud nyújtani, 
tehát ha kellett, akkor volt honnan kölcsö-
nözni. Ezzel úgy gondolom, kicsit figyelünk 
a  fenntartható fejlődés elveire is, fölöslege-
sen nem fogyasztunk, nem vásárolunk, nem 
raktározunk. 
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Milyen projekteket dédelgetsz? 
Hát most lassan 20 éves lesz a panzió, 1996-
ban vettük az  ingatlant, 1997-ben nyitot-
tunk meg. Mivel az ifjúsági és gyermekturiz-
musban nagy pénz nincsen, csoport esetén 
bruttó 2500 Ft egy ágynak az ára, abból még 
le kell venned a  18% ÁFÁ-t. Ez olyan kevés 
pénz, hogy ebből igazából felújításra, a  fo-
lyamatos szinten tartásra nem nagyon jut, 
muszáj mindig projektekben gondolkozni. 
Tehát várom a  következő vidékfejlesztési 
pályázatot, próbálom egy kicsit az álmaimat 
befolyásolni abba az  irányba. Ilyen szem-
pontból muszáj az  embernek a  törekvéseit 
aszerint igazítani, hogy mik a  várható for-
ráslehetőségek. Tudom biztosan, hogy csak 
felújításra nem lehet pályázni, ezt általában 
nem finanszírozzák, muszáj mindig vala-
milyen tevékenység vagy funkcióbővítés. 
Nálunk most nagyon időszerű lenne egy 
komplett tetőcsere. Ezt a  helyi védettségű 
épületegyüttest annak idején régi cserép-
pel fedtük le, mert azt gondoltuk, hogy a régi 
cserép jobban illik egy 100 éves paraszt-
házhoz, törekedtünk rá, hogy olyan legyen, 
mint az  eredeti állapot. Szóval most jól jön-
ne egy ilyen pályázat. Azt gondolom, hogy 
mivel amúgy is szívügyem a  helyi termék, 
valahogy a  helyi termék előállításba bekap-
csolódhat a  cégünk, a  forgalmazásba min-
denképpen. Most is beillesztjük a kínálatba, 
szoktunk helyi mézet kínálni, sajtokat. Hob-
biból mi szervezzük és adunk helyet nya-
ranta az  orfűi helyi termék piacnak, mely 
a szezonban utoljára a panziónkban valósul 
meg a  tökös napokon októberben. A  helyi 
termelőktől, akik részt vesznek, igyekszünk 
mindig vásárolni, és be is illesztjük e menü-
be. Amiben konkrétan gondolkodom még, 
az a disznóvágás. Én saját magam is szeretek 
disznót vágni, azt gondolom, hogy ez is olyan 
tradíció, amit jó lenne, ha a  fiatalok megta-
nulnák és vinnék tovább, az  ilyen tudásra 
az  ember büszke lehet, aki egyedül fel tud 
dolgozni egy disznót szinte olyan, mintha 
egy szakmát birtokolna. A  téli időszakban, 

azt hiszem, 7 milliós volt a projekt, 60%-os 
intenzitással kaptunk támogatást. Az  ut-
cánkban volt, aki 25 milliót nyert. Orfűn 
annyira turizmusbarát az  önkormányzat, 
hogy a  polgármester mindennek örül, ha 
valami fejlesztés van a faluban, meg a TDM 
szervezet is, meg a  normálisabban működő 
civil szervezetek. Én mint vállalkozó örülök 
annak is, ha más fejleszt, jó látni, ha egy volt 
romos épület helyett gyönyörű komfortos 
apartmanok vonzzák a vendégeket. Itt Teke-
resen például nagyra értékelem a Levendula 
portát és pajtaszínházat, mint új fejlesztést, 
értékmentést. Ezzel ez a  falurész, Tekeres 
is gazdagodott. Lehet, majd valamelyik cso-
portomnak szüksége lesz táncparkettre, és 
akkor tudom nekik ajánlani, hogy béreljék 
ki ott azt a színházi részt. Orfű egy nagyon 
egészséges település, itt a  civilek és a  lako-
sok között folyamatos az  együttműködés, 
nincs széthúzás, irigykedés, és ezért megy 
jobban Orfűnek. Szerintem Dél-Dunántúl 
turizmusában Orfű egy üde sziget, ahol év-
ről évre jobban megy a  turizmus, öröm itt 
dolgozni az ágazatban. 

A  civileket említetted, a  helyi vállalko-
zók benne vannak valamilyen helyi civil 
szervezetben? 
Nagyon sok civil szervezetben vannak he-
lyi vállalkozók, maga a TDM-et működtető 
szervezet, az  Orfűi Turisztikai Egyesület 
ötven valahány tagú, és meghatározó rész-
ben turisztikai szolgáltatók vannak benne, 
tehát ez egyfajta gyűjtőszervezet. Ebben 
4-5 civil szervezet is tag. 
Vannak orfűi vállalkozók tagként a  kéz-
műves egyesületben, van vagy 14 egyesü-
let, ami érdemben hozzátesz Orfű életéhez. 
Az  Orfűi Lovas Klub Egyesületben is sok 
vállalkozás van. Ilyen szempontból ki-
mondhatjuk, hogy Orfűn aktívak a  vállal-
kozások. Orfűnek évente kb. 200 program-
ja, eseménye van, ezeket mind úgy rakja 
össze, hogy nincs egy főállású kulturális 
alkalmazottja sem. 
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csoportunk van. Ezt a  vonalat is vinném 
tovább. Megszerettem ezt a  témát és érde-
kel. Azóta elkezdtem vele úgy is foglalkozni, 
hogy cikket is írtam róla, előadást is mertem 
vállalni. A  helyi adottságokat figyelembe 
véve kell kis lépésekben innovációt bevinni 
egy falu gazdaságába, és ilyen szempont-
ból a helyi termékeket jónak tartom, ki kell 
alakítani ehhez egy fogyasztói szokást. Lé-
nyegesen többet megadnak a helyi készítésű 
termékért, mintha tömegtermék lenne. He-
lyi termékként nem a  paradicsomot kell tö-
megesen termelni, abból nagy nyereség nem 
lehet, mert a piac diktálja mi mennyi, de ha 
azt feldolgozott termékként tudja értékesí-
teni, valami különlegességként, akkor azt 
prémium áron el lehet adni. 

Ha elindul az  új vidékfejlesztési stra-
tégiai tervezés, akkor az  a  módszertan, 
ami volt az  előző időszakban, a  mikro-
térségi szinten szervezett fórumok, sze-
rinted ez járható ma is? 
Igen, tehát akit érdekel, az  el tud menni 
egy mikrotérségbe, hogy tudjon tájékozód-
ni, most már minden településen van egy 
felkészült polgármester vagy a  körjegyző-
ségen segítők, akik figyelemmel tudják kí-
sérni, hogy milyen pályázati lehetőségek 
lesznek. Szerintem ezt is a mi kistérségünk 
példásan jól csinálta. Nem egy tájékoztatót 
tartottak Pécsen, hanem legalább 3-4 hely-
re felbontották, szerintem ez nagyon kor-
rektül ment és jól működött. Jó a  címlista, 
mindenki, aki ezután érdeklődik, hozzájut-
hat az  információkhoz. Ezzel korábban is 
meg voltam elégedve, és ez jó módszer. 

Egyesületi tag vagy a Mecsekvidékben? 
Igen.

Az  egyesület munkáját hogy ítéled meg? 
Azt tudjuk, hogy az  egyesület miért jött 
létre? 
Én sok egyesületben részt veszek. Mivel itt 
volt apparátusi háttér, ezért ez a  korrek-

szezonon kívül a  panzióban rendszeresen 
készítünk saját magunknak sonkát, sza-
lonnát, szalámikat. Gondolkodom akár egy 
kis élelmiszer üzemben is, majd meglátom, 
hogy az  ezekhez kapcsolódó kiírásoknak 
mik lesznek a  paraméterei, szabályozása. 
Az igazi az lenne, ha a szembe szomszédom-
tól megvenném a  disznóját, vagy direkt ne-
kem tenyésztenék, mondjuk, ott egy család 
abból megélne, hogy nekem hizlalna manga-
licát, vagy másfajta disznót. Fair áron, nem 
az  lenne a  célom, hogy én vegyem a  legol-
csóbban, hanem hogy korrekten megélje-
nek belőle. Nálunk meg feldolgoznám, eh-
hez egy pici füstölőt kellene kialakítanom. 
A  feldolgozáshoz tökéletes a  főzőhely, a  téli 
szezonban zárva vagyunk. Minden eszköz 
tulajdonképpen megvan, kicsi beruházás 
kellene, hogy még komplettebb legyen, meg 
egy szakszerű kamra, ahol a  nagyobb húst 
tárolni tudjuk. Egy ilyen típusú pályázattal 
próbálnám ezt a  célt megvalósítani, ezzel 
egy ütemben a  panziót kicsit felújítani. Te-
tőfelújítást, szigetelést elkezdeni. Egyik 
a húsos vonal, a másik, hogy esetleg egy kis 
boltot, értékesítési pontot a helyi termékek-
nek kialakítanánk. Új recepciót is szeret-
nénk kialakítani, amely egyben a  helyi ter-
mékek boltja is lenne. Úgy gondolom, hogy 
mi mindig korrektek vagyunk a  pályázati 
támogatások felhasználásával, nem alibi-
ből csináljuk, hanem tényleg működtetnénk 
is, mint ahogy a helyi piac szervezésében is 
a társadalmi felelősségvállalás erős motivá-
ció (amellett, hogy szeretjük is a hangulatát, 
színességét). Marketinget teszünk mellé, 
programokat szervezünk. Idén nem volt 
ezekhez a rendezvényekhez semmi pályáza-
ti pénzünk, önerős finanszírozás volt. 
Nyáron 6 helyi termék piacot szerveztünk 
és volt még egy 2 napos. Ebből a  6-ból idén 
egyetlen egy bukott meg, az  árusok azt 
mondták, nagyon nem tudtak értékesíteni, 
de szerencsére a  többi alkalommal nagyon 
elégedettek voltak. Az  árusokkal már-már 
baráti kapcsolatban vagyunk, Facebook 
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Nem feltétlen gondolom, hogy most baráti 
közösségek itt keresik a  terepet. Inkább 
a  helyi civil szervezeteknek, egy-egy fa-
luban működő kis közösségeknek kellene 
jobban barátinak lenni. Itt, a  Mecsekvi-
dékben legyen inkább információátadás, 
pályázatot segítő tevékenység. Ezért lehet-
ne több összejövetel, nemcsak a  kötelező 
évi egy. Nagy változtatást én nem kezde-
ményeznék. 

FZS: A Mecsek Portékát te hogy látod? 
A  Mecsek Portéka szerintem jól kitalált 
dolog, tetszik az arculata is, bár már régen 
néztem rá a  honlapjára. Amit hibának ér-
zek, hogy nem társadalmasították jobban 
az ügyet, például minket ez érdekelt, akar-
tunk vele foglalkozni, de nem kaptunk első 
kézben tájékoztatást a  többcélú kistérség-
től, nem is tudom, hogy áll most az  ügye. 
Nem tudom, hogy él-e még, bővül-e. Ami 
eredményt láttam, nem voltam csalódott, 
nekem tetszett.

tebb egyesületek közé tartozik, legalább 
a  jogszabályi kötelezettségeket maximá-
lisan betartották, volt éves taggyűlése, 
legitimen működő vezetése, az  egyesület 
főtevékenységét azért nyomon lehetett kö-
vetni, én azt gondolom, hogy egy civil szer-
vezettől ennyit lehet várni. Nyilván azok 
a  civil szervezetek hatékonyak, amelyek 
mögött van munkaszervezet, de én tag va-
gyok olyan civil szervezetben is, ahol nincs 
alkalmazott, az egész mást tud felvállalni, 
mint ahol van munkaszervezet. Például 
a  Pécs-Mecseki Borútnak vagyok az  elnö-
ke, ott most is van 2 főállású alkalmazott, 
nem véletlen, hogy a régióban a leghatéko-
nyabb borút vagyunk a villányi mellett. 

Ötlet, javaslat a  működés megújításra, 
hogy inkább közösségi legyen? Elég ala-
csonyak a részvételek. 
Lehet, hogy furcsa, amit mondok, de én azt 
gondolom, figyelembe véve, hogy milyen 
célra jött ez létre, hogy jó ez így, ahogy van. 

II.3.8. Mikrovállalkozások fejlesztése – interjú Királyné Balogh Ildikóval 
(„Óvatos-Vendéglátó” Szálláshely Szolgáltató Bt. ügyvezetője)

Szálláshely és lovarda fejlesztése Kővágótöttösön

Helyszín: Kővágótöttös
Kedvezményezett:

„Óvatos-Vendéglátó” Szálláshely 
Szolgáltató Bt.

Jogcímrendelet:
136/2008. (X. 18.) FVM rendelet

Kivitelezés:	 2009-2010
Támogatás összege:	 12 771 420,-Ft

FZS: Beszélgessünk a projektről!
KBI: Nem biztos, hogy jó alanya vagyok 
ennek az  interjúnak, mert én alapjában 
véve nem szeretek nem meglévő pénzt 
elkölteni beruházásra vagy fejlesztésre, 

vagy másnak a  pénzét elkölteni, beleér-
tem itt a hitelt is. Amúgy azzal volt nekem 
alapvetően problémám, hogy az ellenőrzé-
seknél nem azt éreztem, hogy ha mondjuk 
én nem a  vállaltat csináltam volna, akkor 
az  kiderüljön, hanem ami egyértelműen, 
láthatóan megvolt, abban voltak olyan 
nem gyakorlati, nem életszerű vizsgála-
tok, amit én teljesen értelmetlennek tar-
tok. Például megvolt a  beruházás, a  pályá-
zatnak a  végső kifizetése, utána megvolt 
a  végső ellenőrzés. Ezzel párhuzamosan 
a műszaki ellenőröm észrevette, hogy más 
anyag került beépítésre. Én erre rögtön 
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Mi volt a  konkrét dolog, ami megvaló-
sult itt?
Egy jártató gép, ami itt van bent az  udvar-
ban, ami tereli a lovakat. Egy brikettáló gép 
vásárlása – ez volt a lényeg. Apróbb tételek 
voltak még benne, villanypásztor, kassza, 
kapu, bejárat, ezek kerültek bele. Tüzelőt 
gyártunk a  trágyából, illetve a  nem meg-
etethető takarmányból, tehát nem dobjuk 
ki, ebből készül. Ha lenne valami technoló-
gia a trágya megsemmisítésére, akkor arra 
biztos, hogy pályáznék, mert az  probléma. 
A  mezőgazdaságban egyre jobban kiváltja 
a  műtrágya a  szervest, megértem, azt sok-
kal egyszerűbb használni, kiszórni, raktá-
rozni. A szerves az szívességi alapon megy, 
hogy megengedjék a  kihordást, nagyon 
drága maga a  kiszórása. Nem is jó minő-
ségű az  istállótrágya és komoly probléma 
nekem a  megsemmisítése. Ha trágya szá-
rítására találnék technológiát, az is jó len-
ne, mert akkor a tüzelésre tudnék gyártani, 
de az  is horror pénz, és nem biztos, hogy 
megtérülne. Jó lenne, ha ezt valaki kita-
lálná, hogyan menne gazdaságosan, és én 
csak használnám. Nagyon sok nyersanyag 
keletkezik a  brikettáló géphez, és nem tu-
dom megszárítani, pusztán a  napot, a  sze-
let használom, és elenyésző mennyiségben 
tudok szárítani.

Ami keletkezik ilyen brikett, az mind sa-
ját felhasználásra kerül?
Igen, mind. Eredetileg terveztem volna 
akár a kereskedelmit is, de jelenleg annyit 
tudunk gyártani, ami saját felhasználás-
ban el is fogy. Voltak fennakadások azzal 
is, mert alapjába véve a gyár nem trágyára, 
szalmás anyagra tervezte, azt is ki kellett 
taposni, hogy hogyan működik, hogy kell 
darálni. De ez a  saját felhasználás is elég 
sok megtakarítással jár. 

A  fenntartása a  projekteredményeknek 
akkor nem jelent különös gondot?
Nem, az a napi működésben benne vannak.

beadtam az önellenőrzést. Azokat a tétele-
ket, amiket már előtte leellenőriztek, azo-
kat visszajöttek ellenőrizni. Ekkor érez-
tem azt, hogy 2 ember feleslegesen x órát 
erre fecsérelt el. Ez igazából nem a HACS 
munkájával összefüggő dolog volt, de ezért 
mondom, hogy én nem vagyok pályázat 
függő. Ilyenkor mindig azt mondom, hogy 
többet az életben nem pályázom, de az élet 
mindig azt hozza, hogy muszáj elgondol-
kodnia, hogy pályázzon az ember. Nem zá-
rom ki, hogy a  következő etapban is némi 
segítséget igénybe vennék. 

Ezzel kapcsolatban vannak konkrét el-
képzelései, javaslatai?
Nagyon szeretnék egy mezőgazdasági gé-
pet, ha összejön, összejön, ha nem, nem. 
Azon is egészében túltettem magam, hogy 
ha nem férek be egy körbe, vagy nem olyan 
a  kiírás, én biztos nem fogom kijátszani. 
Nem akarok attól tartani, hogy fú, a pályá-
zatba én ezt beleírtam, jön az  ellenőrzés 
és úgy kell csináljak, mint ha meglenne. 
Azt nagyon rossz látni a  környezetemben, 
hogy attól hogy pályázat és ettől a  beszál-
lítóknál és a  kivitelezőknél is egyértelmű. 
A  beruházó nem is tudja, úgy csináltatni, 
hogy a kivitelező számára ne legyen egyér-
telmű, hogy pályázati pénzből készül, el 
sem lehetne titkolni, holott jó lenne. Ahogy 
kiderül, hogy pályázat van rá, rögtön má-
sak az árak, más a hozzáállás. Ez számom-
ra undorító. Minden kerüljön annyiba, 
amennyibe kerül, mindegy milyen finan-
szírozási formából van. Meg az  is felhábo-
rít, és mindenki tudja a  saját környezeté-
ben, hogy ki költi arra, amire pályázott és 
az reális-e – főleg a hasonló profilba dolgo-
zók tudják, mi a reális –, és a környezetben 
nem azt láttam, hogy arra mentek a  pén-
zek, amire pályáztak. Mennyire valósul-
tak meg, vagy mennyire tűntek úgy, mint-
ha megvalósultak volna. Egyébként az  én 
pályázatomban nyugodtan lehetett volna 
minden egyes tételt ellenőrizni.
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Kaposváron az  MVH ügyintézőt hívjam, 
mint a HACS-ot. Nem tudom, hogy ez az én 
hibám vagy egyoldalú gondolkodásom 
eredménye, ha kapok egy hivatalos papírt, 
akkor rögtön az  ügyintézőt hívom. Vagy 
egyszerűen nem vagyok tisztában, miben 
tud segíteni a HACS és miben nem. De nem 
jutott egyszer sem eszembe, hogy őket hi-
báztassam.

Jó, ez nekem nagyon hasznos informá-
ció. Azokat a  kommunikációs csator-
nákat, amik vannak, a  mecsekvidek.hu, 
e-mailek, fórumok, amiket szerveznek, 
a honlapot, azokat ismeri?
Akkoriban ismertem és használtam, néz-
tem is, amikor még aktív volt. A  fenntar-
tási időszakban nincs is szükség rá, akkor 
igen, amikor a  kifizetési kérelmek voltak, 
azóta eltelt pár év, most csak dolgozni kell 
ezekkel.

És esetleg időnként érdemes odanézni, 
hogy milyen pályázatok vannak, milyen 
programokat menedzsel a  HACS, vagy 
milyen közösségi programok vannak, 
vagy ez nem volt vonzó?
Hát ez is inkább az én hibám, például nem 
jutott eszembe ezzel az  új géppel kapcso-
latban, hogy a  Mecsekvidéknél érdeklőd-
jek, vagy a honlapon nézzem meg.

A környezet fogadtatása?
Eléggé kiesünk a  szemek elől, negatívat 
nem éreztem, ha volt, akkor jól titkolták 
előlem. Több vendégünk a  tábla kapcsán 
megkérdezte, mi épült, mi készült belő-
le. Azt láttam, hogy inkább örültek annak, 
hogy kaptunk bármit. Jellemzően elisme-
rően szoktak nyilatkozni a létesítményről. 
Örültek annak, hogy támogatva van egy 
ilyen létesítmény.

A  bt. pályázott, és a  fenntartási időszak 
első harmadában, a  Tótvár Kft. átvette 
a kötelezettségeket, az üzemeltetést.

Meddig tart még a fenntartási idője
Most éppen megoszlanak a  vélemények, 
mert kettő ellentétes véleményt hallot-
tam. Szerintem teljesen egyértelmű a  pá-
lyázati kiírásban, hogy az utolsó kifizetési 
kérelem benyújtásától számított 5 év, de 
elhangzott, hogy a kifizetéstől számított 5 
év.  Ez az  én esetemben egy bő félév. Nem 
szándékozom jövő évben ezeknek a  műkö-
dését befejezni, ez nálam tovább fog menni. 
Nem az  5 év fenntartási időszakra gyúr-
tam akkor sem, mikor pályáztam, és most 
sem számolom a napokat, hogy mikor jár le. 
Nem akarok eladni ebből semmit, én ezt fo-
lyamatosan használni akarom, és remélem, 
sokáig fogom is.

A projekt keretében megszületett beruhá-
zás eredményezett plusz munkahelyet?
Igazából ezeknek – összetett kérdés – köz-
vetlenül azt kell, hogy mondjam a következ-
ménye inkább emberi munkaerő megtaka-
rítás, de óhatatlan, hogy a  brikettgyártás 
az  plusz munkaidő. Ha nem is feltétlenül 
több embert foglalkoztatok, hanem az  ak-
kor meglévő embereimnek plusz munkát és 
munkaórát eredményez ez, ilyen értelem-
ben igen. A  jártató gép munkaerőt takarít 
meg, de mivel ennek köszönhetően több 
bérló jön az istállóba, ennek köszönhetően 
ott a lovak ellátása végett kellett több mun-
kaóra. A  HACS munkájával igazából nem 
emlékszem egy olyanra sem, hogy amikor 
én kerestem volna bármi féle problémával 
őket, akkor ne kaptam volna segítséget, 
de valószínűleg ritkábban kerestem őket, 
mint tehettem volna.

Ennek oka?
Nem volt benne a  tudatomban, hogy őket 
keressem a  problémával, volt olyan, ami 
egyértelmű volt. Az  elején is segítettek 
sokat, amikor a  beadási fázis volt. Vala-
hogy előbb jutott eszembe, hogy felhívjam 
a  falugazdászt például a  monitoringgal 
kapcsolatban, vagy a  pályázatírót, vagy 
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Sokkal inkább olyan dologba, anyagba 
fektetné ezeket a pénzeket, amiből majd 
valamiféle produktum születik?
Ugye mondtam a  megtérülést, hogy mind-
egy, hogy az  enyém, már megdolgoztam 
érte vagy támogatásként kapom, akkor is 
lényeges a megtérülése. Kétségtelen, hogy 
az  én gondolkodásom az  anyagi létre ös�-
szpontosul, de most nem feltétlenül a  ma-
teriára gondolok. Hanem ahol ténylegesen 
számokkal a megtérülés számolható.

Ilyen üzleti terveket készít a vállalkozás?
Nem, engem még az is megterhelt, amikor 
ehhez a  pályázathoz üzleti tervet kellett 
írni, annak ellenére, hogy végzettségemet 
tekintve ezeket kisujjból kellene kirázni. 
Ki lát a  jövőbe? Ez a  tervezés mindig egy 
vágy. Jó, legyen mindig terv meg vágy, és 
akkor annak a  célnak az  irányába hala-
dok, és azért küzdök. De azt tudjuk, hogy 
minden pályázathoz ezek a  gazdaságossá-
gi számítások megint csak nem az életből 
merítkeznek, hanem valahogy összehoz-
zuk azokat a számokat. Nagyon nem szere-
tem, hogy nem a valóság, nem a gyakorlat 
hozza azokat a számokat. Az ember úgy is 
mindent megtesz azért, hogy a  lehető leg-
jobban üzemeltesse, lehető legnagyobb ár-
bevétele legyen. Hiába van az a teher, hogy 
úristen több kell, hogy legyen, ha nem 
tudja összehozni. Én most kezdem elérni 
ezt az indikált árbevételt, nem azért, hogy 
nem érdekelt, de mindennek van egy fel-
futási ideje. Ráadásul olyan előszeretettel 
beszélgettünk meg siránkoztunk, hogy 
gazdasági válság. Én azt gondoltam, ami-
vel én foglalkozom, az  olyan réteget érint, 
akik ezt könnyen át fogják hidalni, aztán 
a második-harmadik évben rájöttem, hogy 
mindenkit érint. Azt nem lehetett akkor 
belekalkulálni a  pályázatba. Kíváncsi len-
nék, hogy ténylegesen ki tudta tartani azo-
kat a számokat.

Ez személyi változást is jelent?
Nem. Azért is kellett ez az  egész, mert 
a  Tótvár Kft-nél voltak személyi változá-
sok, az  Óvatos Bt-ben én voltam a  beltag, 
többségi tulajdonos, időközben a  Tótvár 
Kft. is én lettem, és nem akartam kapcsolt 
vállalkozást működtetni. Így kértem meg 
az  MVH-t, egyszerűbb lett volna, ha ös�-
szevonhatnám, de nem lehetett ez jogilag. 
Ennek a  helynek a  régi neve Tótvár. Nem 
tudom az eredetét, de a helynek a neve Tót-
vár és ebből jött a cég elnevezése.

Említette, hogy nem jó helyre mennek 
a  fejlesztési pénzek. Egy következő fej-
lesztési időszak előtt állva, mire fóku-
szálna, mire költené ezeket a forrásokat?
Szerintem Magyarországon ez általáno-
san jellemző, hogy nem arra költik a pénzt, 
mint amire alapjában tervezik azt. Nagyon 
azt látom, ha belekerül egy kalapba pénz, 
akkor abból a kalapból azt a pénzt el akar-
ják költeni, és hogy hasznos? Épp mikor 
érkezett, akkor beszéltem egy barátommal 
arról, hogy ezek az  intenzív 4-6 hónapos 
nyelvtanfolyamok, amiket a  Munkaügyi 
Központ finanszíroz és még ösztöndíjat is 
ad mellé, soha a  büdös életben, a  gyakor-
lati életben, annak gazdasági értelemben 
haszna nem lesz, ez tény. Nem fog tudni 
azzal a  6 hónapos alap nyelvvizsgával el-
helyezkedni, és nem hiszem, hogy jobban 
talál munkát. Nem hiszek abban sem, hogy 
nincs munka. Nem volt az életben úgy, hogy 
ne tudtam volna dolgozni, de kétségtelen, 
hogy én mindig akartam. Aztán lehet, hogy 
én a  társadalomnak olyan kis szegmensé-
ben élek, hogy az  agyam nem tudja befo-
gadni, mert mindig volt munkám. Meg az, 
hogy termelő vagy nem termelő. Annak 
ellenére, hogy én is szolgáltatok, és nem 
termelek, de még is egy pörgő, élő, gazdál-
kodó, megélni akaró közegben élek, és nem 
kreálom a  költségeket. Nagyon sok helyen 
azt látom, hogy kreálják a költségeket, csak 
azért, hogy az a pénz el legyen költve.
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lapátolni kell a pénzt, hogy készüljön, épül-
jön. Volt egy pont, amikor azt mondtam, 
most itt lezárom, nem építem, pedig meg-
volt az építési engedélyem is. Megfordítom 
a dolgot, ha ez már fullon működik, és még 
mindig lesz rá igény, akkor megcsinálom. 
Azért az  észszerűségnél húztam egy ha-
tárt. Nem mondom, hogy az  elején ki volt 
használva a  jártató gép, de ebbe az  évben, 
meg a tavalyi évben annyi sportló került be 
a tanyára, hogy most rossz időben nagyon 
nagy gond lenne mindegyiket lejáratni. 
Vannak istállók, akik azt mondják, hogy 
akinek vannak lovaik, menjenek hozzá. 
Aki minden nap időt tudna szánni a lovára, 
az  sokkal olcsóbban járna azzal, ha saját 
maga tartaná. A  béristálló nem azoknak 
a gazdáknak kell, akik minden nap tudnak 
menni. Amikor nem tud jönni a  gazdája, 
akkor van annak szerepe, hogy a  ló meg-
kapja az egészségéhez szükséges jártatást. 
Egy lovat nem lehet 48 órára bezárni egy 
bokszba, hogy ott legyen el. Sokkal érzéke-
nyebb, mint egy általános háziállat. Neki 
minden nap meg kell lennie minimum 1 
óra mozgásnak. Jártató nélkül minimum 
3 óra kellene, így most lemennek, 27 lóról 
beszélünk, nem lehetne megszervezni, ha 
minden lóval külön kellene foglalkozni.

Mire költene, van-e konkrétan javasla-
ta? Ne csak a  saját vállalkozásában, ha-
nem a településen, a térségben mik azok 
a szolgáltatások, amik hiányoznak, amik 
könnyebbé tennék az itt élők életét?
A  zöld energia, a  szél meg a  nap. Én ebből 
a  szempontból rossz helyzetben vagyok. 
Az elején azt éreztem, amikor ebbe a térség-
be beruházni akartam, hogy villanyom meg 
vizem se lesz. Amikor ezektől a  közüzemi 
szolgáltatóktól hozzájárulást kértem volna, 
első körben azt mondták, hogy nem. Amikor 
megkerestem a  megfelelő embert, megfele-
lő stílusban, megfelelő háttérrel kezdtem 
el tárgyalni, akkor lehetett vizem és vil-
lanyom is, de a  vízműtől kapom a  villanyt 

És ezt hogy vette az  ellenőrző hatóság, 
mennyire kérték számon?
Szerintem éppen azért, mert ők is tisztában 
voltak ezzel, meg javarésze a vállalkozások-
nak ezt nem tudta tartani. Ezért nem voltak 
olyan kemények bent, hogy kiakasztották 
volna a  beruházókat és nekünk ezt magya-
rázni kellett volna, hogy miért nem sikerült. 
Inkább a fejlődés volt az, amit néztek. Amit 
az  ellenőrző hatóság és a  monitoring kért, 
az  inkább a  vállalt foglalkoztatottság. Név 
nélkül, bár gondolom, hogy kivételes, tudok 
olyan vállalkozásokról, akiknél csak beje-
lentve volt az ember és soha nem náluk dol-
gozott, csak hogy meglegyen a  foglalkozta-
tottság. Fizették a terhet az ember után, így 
mondjuk bekerültek a  pénzek abba a  nagy 
kalapba. Én azt mondtam, nem vállalok 
be annyit, amiről tudom, hogy nem tudom 
megcsinálni. Akkor is benne volt a  pakli-
ban, hogy nem nyerek, mondta a pályázatíró, 
hogy ez így necces lesz, de akkor legyen nec-
ces. Az árbevételemet én se tudtam tartani, 
most jutok el arra a szintre.

Mi volt előbb, az  igény, a  konkrét ötlet 
vagy a forrás?
Nálam mindig más, azt hiszem, ebben is 
kivételes vagyok a  pályázók körében. Nem 
azért pályázok, mert van rá lehetőség, és 
nézzük meg, hogy milyen pályázati lehetősé-
gek vannak, és akkor benne kapunk ingyen 
pénzt. Az  a  pénz sosincs ingyen, fontosabb 
az igény – de nem feltétlenül a szolgáltatást 
igénybe vevők igénye, hanem inkább az  én 
igényem – a jobbá tételre. Azzal a nem titkolt 
hátsó szándékkal, hogy akkor szélesebb kör-
ben fogják keresni az  én lovardámat, az  én 
szolgáltatásomat, mert hogy jobb lesz.

Ilyen a proaktív marketing munka: olyat 
nyújtani, amiről még nem is tudja a vevő, 
hogy szüksége van rá.
Ez az  egész létesítmény bővebb építkezés-
nek indult a tervezés folyamán, és pont ak-
kor, amikor szembesültem azzal, hogy ide 
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üzemeltetésben nincs a  közelben elérhető-
en villamos energia, ez furcsa a  számom-
ra. A  DÉDÁSZ az  építkezéskor azt mondta, 
hogy nagyon szívesen felhozza az  én saját 
beruházásomban a  trafót 10 millió forin-
tért. Ez is egyfajta hozzáállás. Persze meg-
értem, hogy nekik is gazdálkodni kell. Ez 
az egy fogyasztó nekik kevés lett volna. Van 
itt egy hálózat, a vízműé, az E.ON-tól bérlik 
a  hálózatot. Szerettem volna valami olyat, 
ami támogatott, egyértelműen jó, mégis 
az volt rá a válasz, hogy nem. Hogy ez önkor-
mányzati hatáskörben mehet-e, hogy ezek-
re a szolgáltatókra van-e valamiféle ráhatás 

– hogy ne mondhassák azt, hogy nem –, nem 
tudom, de ha van egy fejlesztés, az minden-
kinek az érdeke, és mindenkinek jó.

is. Ez rettenetesen rossz, mert mintha szí-
vességet tennének. Rossz a hálózatuk, nem 
megbízható. Egyszer inkább beleraknám 
a pénzt, de akkor ne legyen havi költségem. 
Ha meglenne arra a  pénzem, hogy telerak-
jam ott a  fedelesemnek a  tetejét napelem-
mel, onnantól kezdve nem terhelne, hogy 
mennyi a  villanyszámlám, nem veszeked-
nék a gyerekekkel, hány lámpát kapcsolnak 
fel. Itt kutat fúrni nem tudok, mert a  hegy 
tetején vagyok, 2 méter múlva kövek van-
nak, nagyon gazdaságtalan lenne, azt is 
próbáltam. Ez a  napelem engem megviselt, 
még pályázati lehetőség is lett volna, telje-
sen megcsináltam volna saját pénzből, de 
a  szolgáltató azt mondta, nem kapcsolha-
tom rá a rendszerére. És az, hogy DÉDÁSZ 

II.3.9. LEADER örökségmegőrzés – interjú Vántus Andrásnéval (Abaliget 
Község Önkormányzat munkatársa)

Tárgyi emlékek megőrzése és bemutatása Abaligeten

Helyszín: Abaliget
Kedvezményezett:

Abaliget Község Önkormányzata
Jogcímrendelet:

122/2009. (IX. 17.) FVM rendelet
Kivitelezés:	 2010-2012
Támogatás összege:	 4 027 891,-Ft

FZS: Miből is áll a projekt?
VÁ: Nem emlékszem, mikor indult a  pro-
jekt, de az  épületben van két teremben 
helytörténeti kiállítás és egy harmadik te-
remben címer kiállítás. Az  udvarban van 
egy épített kemence, nagyon szép freskó 
van a falon. Elkészült egy féltetős közössé-
gi tér, vannak a  gyűjteményben mezőgaz-
dasági eszközök, felszerelések is.

A falunak volt igénye a régi tárgyak meg-
őrzésére vagy adott volt a projekt? 

Él a  faluban egy nyugdíjas pedagógus, aki 
több mint tíz évvel ezelőtt összegyűjtötte 
a  régi tárgyakat. Ebből készült egy ideig-
lenes kiállítás, amelynek nagy sikere volt. 
Aztán hazakerültek a tárgyak.

Hogy hívják a pedagógust?
Gábor Máriának hívják a  gyűjtő pedagó-
gust. Ő kezeli a  tárgyakat. A  közösségi 
házat közfoglalkoztatás keretében tudjuk 
működtetni. Egész nyáron nyitva tartjuk. 
Ebben az  épületben működik a  teleház 
is. A  barlangnál kapható jegyen szerepel 
a  helytörténeti kiállításra szóló belépő is, 
és a Denevérmúzeumot is meg lehet tekin-
teni a barlang mellett.

Abaligeten van Denevérmúzeum?
Igen, a Duna-Dráva Nemzeti Park rendezte 
be a Denevérmúzeumot.



Tagja az önkormányzat az egyesületnek 
(HACS)?
Igen.

Véleménye szerint van-e ennek előnye?
Szerintem igen, információk, a  döntésnél 
még jó is lehet, ha tagja.

Tud-e más nyertes pályázatról, és tag 
volt-e a nyertes pályázó?
Igen, tag volt, szálláshelyet fejlesztett.

LEADER elvek szerint tervezték a  Helyi 
Vidékfejlesztési Stratégiát. Személyes él-
ménye van-e arról, hogy bevonták a helyi 
civileket, vállalkozókat a  tervezés folya-
matába?
Igen, több mikro-körzeti találkozón vettek 
részt, aktívak voltak.

Még mindig aktívak lennének?
Mivel indul egy új ciklus, lesz igény a  for-
rásokra, el fog menni a tájékoztatókra, aki 
szeretne forráshoz jutni.

Milyen formában, milyen csatornákon, 
kiknek kellene több információt adni?
Minden Orfűn van, lehet, hogy néha Abali-
geten is érdemes lenne fórumot is tartani, 
tájékoztatni a helyieket.

A  település lakói, hogyan tájékozódnak 
a programokról, rendezvényekről?
VÁ: Van helyi újság, honlap.

Online?
Saját érdeklődés alapján, akinek van hoz-
záférhetősége, az  tud tájékozódni, szerin-
tem még nem mindenki használja.

A  fejlesztési lehetőségek hogyan jutnak 
el az érdekeltekhez? Akire rátalál, arra 
rátalál?
Igen.

Az  önkormányzat és a  Helyi Akció Cso-
port kapcsolata mennyire hatékony, in-
tenzív?

Amint mondta, a  közfoglalkoztatásnak 
köszönhető, hogy nyitva van a  helytör-
téneti kiállítás egész nyáron. Mi lesz ős�-
szel, télen?
A  település részt vesz a  Baranya Megyei 
Művelődési Intézet által meghirdetett kul-
turális közfoglalkoztatásban. A  program 
márciusban indult és egy évig tart. Márci-
ustól pedig újra indul a közfoglalkoztatási 
program, újra lehet pályázni. 

Öt év fenntartási idő van a  projektre, 
mekkora teher ez a falunak? 
Ez nem teher, vagy mondhatjuk, ez áldásos 
teher, a közfoglalkoztatottaknak nagyon jó, 
hogy van munkájuk, és biztosítható a hely-
történeti gyűjtemény látogathatósága.

A gyűjtemény bővíthető?
A  sváb lakosság tárgyi emlékei láthatóak 
itt, mert korábban svábok lakták a  telepü-
lést. Van a faluból elszármazott család, aki 
szintén sváb községben lakik Baranyában, 
ő a  mostani lakóhelyének a  klubját hozta 
ide megnézni a  helytörténeti gyűjtemé-
nyünket. Véleményem szerint további gyűj-
teményekre lehet még számítani.

Van valami a  barangoló kártyán kívül, 
amivel népszerűsítik a  helytörténeti 
gyűjteményt?
Az önkormányzat honlapján, és a szálláshe-
lyekkel együtt is hirdetik a helyi médiában.

Mennyire volt aktív a  helyi közösség 
a gyűjtemény összeadásában?
Nagyon aktívak voltak, először úgy hord-
ták össze, hogy ideiglenes lesz a  kiállítás, 
de amikor kiderült, hogy állandó kiállítás 
nyílhat, akkor sem vitték haza a tárgyaikat, 
rengeteg fotódokumentum is van már. Sze-
mélyesen én is érintett vagyok, a férjem szü-
leitől is vannak itt tárgyi emlékek.

Beépül az  iskola programjába a  helytör-
téneti kiállítás?
Igen, az  iskolásokat hozzák ide rendszere-
sen látogatásra.
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is magas. Közösségi vállalkozások segít-
hetnének?
Itt helyben még mindig az idegenforgalom 
az, amire bevételt lehet alapozni. A  me-
zőgazdasághoz nincsenek jó termőföldek. 
Az  önkormányzatnak és a  helyi vállalko-
zóknak azért vannak ötleteik. Az  önkor-
mányzat több épületet mentett meg, pl. 
az  önkormányzaté a  tüdőszanatórium 
abaligeti épülete, átvette és üzemelteti. 
De nem adta tulajdonba a  Minisztérium. 
A kemping sem az önkormányzat tulajdona, 
de oda sikerült pályázati forrást szerezni. 
A  turistaszálló felújítása nagyon jó lenne, 
ha megvalósulna.

A  közösségi ház betölti a  közösségi sza-
badidős funkciókat és a  közösségek 
együttlétéhez is jó teret nyújt?
Ebben az  évben már családi eseményekre 
is kérik a  művelődési házat. Keresztelők 
szerveződnek ott, az  iskola is használja. 
Az iskolások adventi készülődést tartottak 
a közösségi házban. Van egy civil szervezet, 
a  nőegylet, ők is szoktak rendezvényeket 
tartani a közösségi házban. A helyi civilek 
azért sok mindenre használják. Nagyon jó, 
hogy van.

Van-e olyan fejlesztési elképzelés, 
amelyre az új pályázati kiírások hozhat-
nak forrást?
A  közösségi ház udvarán van a  helyi piac, 
úgy látom, egyre jobban van rá igény a  vá-
sárlók, de a termelők részéről is. Kecsketej, 
méhészeti termékek, apró ajándéktárgyak, 
zöldség, gyümölcs is van a piacon. A vásár-
lók a helyi lakók és a turista vendégek. A fa-
luban 200 ház és 200 üdülő van. Husztótról, 
Kovácsszénájáról is jönnek árusítani.

Van olyan őstermelő, akinek már már-
kázott terméke van?
A méhészeknek igen, másokról nincs tudo-
másom.

A  polgármester úr válaszoljon erre a  kér-
désre. Nemrégen beszéltem egy olyan aba-
ligeti lakossal, aki LEADER-es pályázati 
támogatással szálláshelyet hozott létre, eb-
ben az évben kapott működési engedélyt. Ő 
azt mondta, hogy akár Abaligeten vagy Or-
fűn kívánt valaki létrehozni szálláshelyet, 
ugyanolyan feltételek mellett pályázhatott. 
Nem szenvedett azért hátrányt, mert ő aba-
ligeti, neki kedvező volt a tapasztalata. Kér-
dezem, ha valakinek van ötlete, megkeres-
heti a munkaszervezetet, segítenek neki?

Igen, a tanácsadás a munkaszervezet dol-
ga, a  Mecsekvidék Kft. kifejezetten pá-
lyázatokat készít, projekteket menedzsel.
Úgy tudom, hogy szeptemberben indulnak 
az új projektek.

Kicsit később, október-novemberben 
a  programozás történik. A  mostani in-
terjú azért is készül, hogy összegezzük 
az eltelt nyolc évet, az eddigi tapasztala-
tokat, és azokat alkalmazzuk majd a kö-
vetkező tervezési időszakban. A  támo-
gatási lehetőség, mint hír, várt esemény 
volt? Fejlesztési stratégia mellett halad-
nak a helyiek? 
Igen.

Van-e olyan projekt, amelyre készülnek?
Nem tudok róla.

Hasznosnak gondolná, ha ebben az  új 
tervezési ciklusban is lennének helyi fó-
rumok?
Igen.

El is jönnének a potenciális pályázók?
Nem sokan, a  vállalkozási kedv és a  pénz 
kevés. Abaliget nem egy gazdag település. 
21 közfoglalkoztatottat foglalkoztatunk.

Ha ilyen nagy a  közfoglalkoztatottak 
száma, akkor a munkanélküliek aránya 
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II.3.10. LEADER vállalkozásfejlesztés – interjú Krómy Gáborral és 
Sigora Irmával (méhész egyéni vállalkozó, édesanyja a Baranya Megyei 
Vállalkozói Központ visszavonult ügyvezető igazgatója)

Cserkúti Mézesfészer

Helyszín: Cserkút
Kedvezményezett: 

Krómy Gábor egyéni vállalkozó
Jogcímrendelet: 

76/2011. (VII. 29.) VM rendelet
Kivitelezés: 

2012.12.01 - 2013.07.31.
Támogatás összege: 

2 885 524,-Ft

FZS: Honnan jött a  projektötlet? Volt 
az indulásban a HACS-nak szerepe?
SI: A  Cserkúti Mézesfészer projektben 
Krómy Gábor a  kedvezményezett pályá-
zó, a  vállalkozás keretében, elsősorban 
hagyományos, kemencés ételek bemuta-
tására, a  helyi termékeknek a  népszerű-
sítésére építettünk. Az  ötlet kb. 8 évvel 
ezelőtt született, felmerült rá az  igény itt 
Cserkúton, és ez odáig fejlődött, hogy egy 
semmi máshoz nem hasonlítható, családi-
as környezet jött létre. Mi csináljuk a házi 
kenyeret, kemencés ételeket, és 40 km-en 
belül kialakult egy beszerzési kör. Mi Kft. 
formájában működünk, „rendezvényszer-
vezés ellátással” címszó alatt, legálisan, 
mindenféle engedély birtokában végezzük 
ezt a tevékenységet.
A HACS-csal a kapcsolat. Én eléggé tájéko-
zott voltam a  pályázatok kapcsán, és úgy 
gondoltam, ez beilleszthető a  mi koncep-
ciónkba. Felvettem személyesen is a  kap-
csolatot, már akkor nagy segítőkészséget 
tapasztaltam. Igaz, kicsit bürokratikus 
a pályázati rendszer, de igyekeztek minden 
kérdésemet megválaszolni, kiscsoportos 
tájékoztatást tartottak, mindig lehetett 
számítani a  segítségükre. Emberileg na-
gyon jó kapcsolat alakult ki. Úgy vélem, 
a  felkészültségük is megfelelő volt, leg-

alábbis nekem elégséges. Fontos volt, hogy 
nem éreztem egy olyan fajta kockázatot, 
pont a jó kapcsolat és az alapos konzultáci-
ók miatt, hogy esetleg belebukhatunk.
Nem szerettünk volna egy túl nagy beruhá-
zást, először 500-900 ezer forint közé cé-
loztuk be. A megvalósítása minden további 
probléma nélkül ment, sem műszaki, vagy 
financiális probléma nem volt. Persze mi is 
rendelkeztünk saját forrással, és azt fel is 
használtuk a  pályázati támogatás mellett. 
Az  ellenőrök is mindent rendben találtak. 
Nagyon fontosnak tartottuk, hogy eszté-
tikus legyen, barátságos. Olyan környeze-
tet akartunk, ami idevonzza az embereket. 
Azt gondolom, a  vendég ezt nagyra értéke-
li. Végül olyan 3 millióval fejeltük meg ezt 
a projektet. Ha az építést megnézné valaki, 
ez a  link vezet oda: https://www.youtube.
com/watch?v=G8WaGWorQpU.
A  hatása nagyon érdekes. Mi csináltunk 
nagy rendezvényt is, ahol 200 fő körül vol-
tak, 400 adag ételt csináltunk, volt helyi élő 
zene. Nagyanyáink Kosztolója volt a  neve, 
ezt civilek szervezték. Nagy összefogás volt 
a  faluban, rendkívül sikeres volt, sokféle 
ételt készítettünk. Ezt TDM pályázatból csi-
náltuk, 1000 Ft-ot kellett fizetniük a  részt-
vevőknek és annyit kóstolhatott, amennyit 
akart. A  falu lakossága is bekapcsolódott. 
Ennek a  hatása érzékelhető, és többen gon-
dolkoznak azon, hogy valamilyen szinten 
belevágjanak. A bürokrácia és a forráshiány 
a  nagy akadály szerintem. Ha az  új meghir-
detett programokban nem a  papírokkal fog-
lalkoznánk, hanem a  szakemberek, és azok, 
akik már megvalósítottak valamit, össze-
fognának és tájékoztatót tartanák helyben, 
azt kéne. Úgy vélem a jövő útja az lenne, ha 
minimális bürokrácia lenne.
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és adott esetben, ha az  adminisztráció 
rendben van, akkor mást már nem is néz. 
Mi is ezért a  kockázatokat minimalizálva 
nem mentünk 5 millió fölé, inkább betet-
tük a  saját pénzt. Ezért az  üzleti tervnek 
az egész struktúráját én át tudtam nézni.
A  közösségi értékteremtése is fontos. Elő-
ször irigykedtek sokan.
Ez még az  első pályázatnál volt. A  Fiatal 
Gazdá-nál, ez volt 2007-2008-ban. Sokan 
mondták, hogy ingyen pénz, stb. Ennél 
a pályázatnál viszont nem érzékelünk ilyet. 
Idejönnek vásárolni, kóstolni.

Tehát azt látjátok, hogy ez egy valódi 
termelő beruházás.
Igen. Mindenki hasznára van.

A  HACS kommunikációja, fórumai elég-
ségesek-e? Hogy látjátok?
Én azt mondom, egy átlag potenciális pá-
lyázó nem találja meg ezeket az  irodákat. 
Nekem elég a kommunikáció, de nincs mo-
tiváló hatása. Akkor, amikor mi csináltuk 
ezeket a  stratégiákat, akkor az  én felada-
tom az volt, hogy a forrás allokációt kitalál-
juk. Amikor oda tálaltam volna a  tábláza-
tokat, hogy tessék, mennyire, mire akartok, 
akkor például Pellérden 2-en voltak. Nem 
volt érdeklődés. De előadtam, amit akar-
tam. Akik a  hivatalokban ülnek, sokszor 
nem tudják, milyen érzés vállalkozni, min-
dent kockára tenni, ha nem sikerül valami, 
mit tudnak mondani? És akkor tartanak 
egy sótlan, álmosító, este 6-7-ig tartó előa-
dást, nem lesz érdeklődő. Amikor Cserkút-
ra jöttem, 30 darab kiadványt csináltam 
az  allokációról, és ott ült 2 kővágószőlősi 
vállalkozó felesége. Szépen elmondtam 
mindent, és akkor nekem támadt az  egyik 
hölgy: „hogyhogy mi erről nem tudtunk?” 
Mondtam, hogy „asszonyom, biztos értesí-
tették a férjét.” „De ő nem ér rá.” Tehát ne 
a  hivatalnok fejével, és helyzetével gondol-
kodjunk. Meg kell mondani az embereknek, 
hogy például ott van a  szomszédban egy 

Erre kevés ráhatásuk van, talán már 
az  is segítség lenne, ha a  rövidebb, és 
egyenesebb utakat megmutatnák.
gen. A  helyi embereket kell motiválni, so-
kaknak van pénzük, de nem mernek be-
levágni. Mert nem értik a  jogszabályokat, 
félnek a  bürokráciától. Én azt mondom, 
a  vidékben hatalmas lehetőség van. Példá-
ul Cserkúton volt közösségi kert.

Ez hogy működött?
Önkormányzati területeken művelték. Sok 
erőforrás van itt is. Valahogy nem az  el-
méletek kellenének, hanem a  gyakorlatok. 
Közvetlen tapasztalatátadás kellene azok-
tól, akik már benne voltak, megcsinálták. 
E nélkül nem megy. 
Tehát maga az  ötlet az  saját volt, abszolút 
piaci mozgásra épült, és be is jött. 

Az üzleti terv mennyire valósult meg?
Normálisan lehetett tervezni, mert 5 mil-
lió alatt maradtunk. Ezért se akartunk föl-
jebb menni, mert 5 millió alatt nem kellett 
üzleti terv, csak a  táblázatok, meg projekt 
bemutató dokumentum. Inkább ez, mint 
olyanok, amiket nem tudtuk volna bevál-
lalni. Egy több milliós üzleti terv húz maga 
után egy árbevételi, munkahely-teremtési 
kötelezettséget, amit sokszor nem lehet 
teljesíteni.
KG: Ez az  első pályázat, amiben én ben-
ne voltam, itt a  monitoring rendszer egy 
tényleges szám lejelentési kötelezettséggé 
csökkent. Annyi volt a tapasztalat, ha a szá-
mokat valóságosan akarjuk követni, akkor 
az ellenőrzés igazából egy internetes felület, 
be kell írni a számokat és kész is. Szerintem 
sokan ezt használják ki, a „strómanok” által 
befejezett pályázatokat pedig „megoldják”, 
nem nagyon bántják.

Hallottam én is milyen vérlázító példá-
kon csúsztak el milliók.
Igen, a  rugalmatlanság teljes hiánya, a  vi-
dékkel kapcsolatban ez életszerűtlen. Igen, 
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a  programokra, vásárolunk más, hasonló 
vállalkozásoktól, szolidarítunk velük. Ez 
nagyon fontos, hogy kijár a  Marci. Ezt is 
lehetne marketingre használni, megjelení-
teni a  HACS-ot. Vagy, hogy tudja minden-
ki adott körben, hogy a  Metzing Józsefnek 
lehet szólni, lehet tőle kérdezni dolgokat. 
Jobban kéne propagálni magukat. Vagy ott 
van például az  Arnold is. Mert ha valaki 
már tud valahova/valakihez menni, akár 
az  Arnoldhoz, akkor ő tovább küldheti pél-
dául hozzám, és akkor van egy segítő háttér. 
Hogy tudják, hogy mi az a HACS. Erről tud-
ni kell a kistermelőknek, az ő önérvényesítő 
képességük nagyjából a  nullával egyenlő. 
Fél hivatalba menni, kisebbségi érzése van. 
Summázva: ki kéne menni terepre, azokat 
bevonva, akik támogatást kaptak és szíve-
sen segítenek népszerűsíteni a  pályázato-
kat. Mindenki fél a  hivataltól, az  ellenőrzé-
sektől, milliméterre megnéznek mindent.
Az  a  baj, hogy ez meg lelkiállapot függő. 
Mert ha valaki tisztán akarna valami ér-
téket létrehozni, az bizonytalanná válik, fél 
az ellenőrzésnél. A strómanoknál meg pont 
fordítva, ott az ellenőr fél.
Azt mondom, igenis a közpénzért köszönet 
jár, de tisztességesen meg kell valósítani.
És fenntarthatónak kell lennie. Vidéken, fa-
luban, mindenki mindent tud. És tudni kell 
a helyről.

A  fenntartással kapcsolatos elvárások 
nem voltak nagyon megerőltetőek, gon-
dolom.
Nem, egyáltalán nem.

Szerintem ez is sokakat visszatart. 
Hogy még 5 évig kell csinálni. Mondjuk 
ott, ahol tényleg működik egy vállalko-
zás, ott ez föl se merül, hogy ez probléma.
Még ami fontos, az  a  tapasztalat. A  tapasz-
talt pályázóknak a  bevonása. Ezt át lehet 
adni másoknak, nemcsak a  pályázatok kap-
csán, akár a vállalkozási tapasztalatokat is. 
És a szakértőket folyamatosan képezni kéne. 

étterem, termeljen zöldséget, tartson álla-
tokat, és adja el nekik. Egy embert papírok-
kal szorítani az életidegen.

Pont ezért, ha azt mondjuk, hogy meg 
akarjuk újítani a  vidékfejlesztési mun-
kát, akkor tényleg valami civil „kurázsi-
val” kéne csinálni. Csak meg kell hozzá 
találni a megfelelő embereket. 
Én voltam olyan tájékoztatón, ahol egy 

„szakértő” beszélt. De sem szakmailag, sem 
emberileg nem volt rendben. Az  alkalmas-
ság legyen egy tudásbázis, az  előadás le-
gyen érdekes. Megfelelően felé kell készí-
teni az embereket.

Ti, akik már túl vagytok 1-2 projekten, 
bevállalnátok-e társadalmi munkában 
ennek az  egyesületnek a  keretei között 
kicsit megmozgatni az  embereket? Eb-
ben valamilyen szinten segíteni? Akár 
ide kihozni valakiket, megmutatni, hogy 
indult, mi lett a vége?
Persze. A  Horváth Marci akart ide egy-
szer szervezni valamit, csak a  rossz idő 
miatt elmaradt. Valami évértékelője volt 
az egyesületnek.

Tagok vagytok?
Igen.

Milyen néven?
Krómy Gábor, egyéni vállalkozóként.
Megint a  beszámolók jutnak az  eszembe. 
Cipeljük ezt a  szocreál bürokratikus rend-
szert. Nyilván van az  adminisztrációnak 
egy megkerülhetetlen része.
Azért se járnak nagyon az  emberek ezek-
re az  előadásokra, mert ezen felül nincs 
is semmi, csak a  papírok. Ezzel ki is hűl 
a  dolog. Persze néha rendezvényeken talál-
koznak a  vállalkozások, de az  egyesületben 
mindenki csinálja a maga dolgát.
Egy, amit én jónak tartottam, hogy gyakran 
láttam a  Horváth Marcit különböző ren-
dezvényeken. Mi is járunk sokat máshova 
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Ez azoknak lenne nagyon jó, akik nem 
találnak be a HACS-hoz.
Igen, helyben kell megszervezni. Én 
ugyanezt csináltam. Akinek a papírmunka 
az  erőssége, az  maradjon az  irodában. Ez 
egy rendszer kell, hogy legyen. Azok, akik 
már pályáztak, elmondhatják a  tapaszta-
lataikat, de a  szakmai részt a  munkaszer-
vezetnek kell előadnia. Egyébként sokan 
jönnek hozzánk tapasztalatszerzésre.

Ezt szervezitek is?
Van egy kis honlapunk, de nem szervezzük, 
mert nem lenne rá időnk.

A honlapnak mi a címe?
mezeshaz.ewk.hu. Ott egy kis történet is 
olvasható rólunk.

Akár úgy is, hogy a  helyieket felkészíte-
ni, hogy át tudják adni a tudásukat?
Igen, és főleg azt, hogy naprakész legyen 
a  dolgokból. És az  előadásmód is fontos. 
Sokszor terjengős, nem oda való. Ez már 
rontja az  egyesület hírnevét. Kompetens 
ember kell. Ilyenkor már kialakul egy kép 
az egyesületről, az emberen keresztül. Ezt 
az  egészet egy rendszerbe kéne foglalni, 
ami egyrészt egy munkamódszer, más-
részt kommunikáció.

És kiszámíthatóvá kéne tenni. Például 
hogy azt mondom, negyedévente lesz 
ilyen vagy olyan fórum.
Így van. 

II.3.11. LEADER vállalkozásfejlesztés – interjú Novák Péterrel (őstermelő, 
Kovácsszénája polgármestere)

Látványfarm kialakítása Kovácsszénáján

Helyszín: Kovácsszénája
Kedvezményezett: 

Novák Péter
Jogcímrendelet:

76/2011. (VII. 29.) VM rendelet
Kivitelezés:

2011.11.15 – 2015.06.16
Támogatás összege:

2 695 621,-Ft

FZS: Mi volt előbb, az  igény, az  ötlet, 
a forrás lehetősége? Ahhoz, hogy projek-
té váljon, kaptál-e segítséget a  HACS-
tól? A maximálisan elnyerhető forrás és 
a  tényleges bekerülés milyen viszony-
ban vannak? Magánvállalkozásról és 
közpénzről van szó, hogy fogadta a  kö-
zösség? Tagja vagy az egyesületnek? Ha 
igen, akkor miért, ha nem, miért nem? 
Munkaszervezettel kapcsolatos elége-

dettség, hogy látod a  dolgot, mit csinál-
nak, jól csinálják?
NP: Mi itt élünk Kovácsszénáján a  felesé-
gemmel, elegünk lett a  városi életből, abból 
a  nyüzsgésből, az  egészségtelen ételekből. 
Az alapötlet az volt, hogy nem szeretnék füvet 
nyírni, ezért vegyünk birkát, de birkát nem 
sikerült, ezért vettünk kecskét – de úgy, hogy 
fogalmunk sem volt az állattartásról –, és ha 
már kecske, akkor legyen sajt is, gondoltam, 
kipróbáljuk, mert a kecskesajt nagyon finom. 
Vettem egy 45 l-es réz üstöt, és abban itthon 
elkezdtem sajtot gyártani. Mellette elkezd-
tem járni az  ország egyik legjobb tejipari 
szakközépiskolájába, ez Kapuvár mellett 
van Csermajorban, és ott kimondottan sajt-
készítést tanultam. Egy két vásárra, piacra 
elmentünk, óriási igény volt a sajtra, de ezt itt 
nem tudtuk nagyobb mennyiségben csinál-
ni, mert nincsenek meg a  feltételek. Akkor 
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hogy az  utolsó határidő egy hónapra volt, 
hogy megkezdjük egyáltalán a  pályázatot. 
Akkor megkezdtem saját pénzből, 10%-val 
kell megkezdeni, de nem tudtam megkezde-
ni, mert nem volt építési engedélyem. Akkor 
az építési hatósághoz mint polgármester, be-
mentem, megkérdeztem, hol tart az ügy, már 
3 hónapja ülnek a papíron. Már kész van, csak 
eddig nem küldték el, és akkor most gyorsan 
lepecsételik és odaadják. Egy nő megkérdez-
te, hogy maga nem polgármester, mert akkor 
nem írhatja alá összeférhetetlenség miatt, és 
a kormányhivatalnak akkor ezt át kell külde-
ni. Mondom, ezt értem, de 3 napom van, hogy 
elkezdjem a  pályázatot vagy bukom az  egé-
szet, de akkor a géppályázatot is bukom, mert 
nem tudok velük mit csinálni. Nagy nehezen 
meglett, kijött egy markoló, kiásta az alapot, 
és jött egy mixer gyorsan beöntötte a betont. 
Be lehetett adni, de nagyon ki volt centizve 
az  egész. Meg tudtam kezdeni, de nem volt 
egy fillérem se, hogy folytassam. Elkezdett 
ketyegni az  idő, a  projekt befejezésének 
a  határideje, egy kifizetési kérelem beadá-
sának határideje, azt hiszem. A  gépbeszer-
zést meg tudtam oldani ugyanazzal a céggel, 
de az építkezésnél nincs pénz. Egy barátom 
mondta, próbáljam meg a  Mecsekvidéke Ta-
karékszövetkezetet. Bementem, vittem min-
den papírt, azt mondták így első körben, hogy 
persze, minden további nélkül adunk erre hi-
telt. Mondtam, biztos viccelsz, mert két éve 
járkálok bankokba és mindenki elutasított. 
Nagyon baráti, szinte azt lehet mondani, se-
gítő szándékkal álltak az emberhez, nagyon 
kedvező volt a kamat is. Adtak rá pénzt, a ki-
vitelezővel akkor mindent megcsináltattam. 
Egyetlen egy papíron múlott, hogy el tud-
juk számolni az  egészet, az  építési hatóság 
a használatba vételi engedélye, és ez nekik 3 
hónapos procedúra, úgyhogy én mindent elő-
re beszereztem, előre dolgoztam. Mindent 
megtettem, csak hogy előbb legyen kész, de 
3 hónapot kellett várni a papírra, és azt most 
augusztus 28-án kaptam meg. Következő hé-
ten hiánypótlásba beküldtük, és szeptember 

jöttek ezek a  2011-es LEADER-ek és voltak 
ezek az  ötletbörzék, amikor összegyűjtöt-
ték, kinek mire lenne szüksége, és akkor én 
úgy gondoltam – ismertem több termelőt 
itt a  környéken, aki vergődött, szó szerint –, 
hogy milyen jó lenne, ha lennének ilyen he-
lyi termék előállítókat támogató pályázatok. 
Akkor beszéltem ezekkel a  termelőkkel, és 
akkor én magam, mint az önkormányzat pol-
gármestere beírtam ezt ötletként, és ez bele 
is került a pályázati rendszerbe szerencsére. 
Addig még sose pályáztam semmire, és ak-
kor az első az volt, hogy megvalósítsunk egy 
látványfarmot, hogy bemutassuk a  városi-
aknak, hogy néz ki egy ilyen parasztgazdaság. 
De tényleg nyugati körülmények között, hogy 
szép térköveken lehessen bejönni. Épült vol-
na még két ól, de azt kihagytuk a pályázatból, 
pontosan nem emlékszem, hogy miért. Ebbe 
a pályázati rendszerbe a HACS nagyon sokat 
segített, a Márton, az Arnold, a Zita. Zitával, 
mint polgármesterrel is jó kapcsolatom van. 
Egy jó pályázatíró csinált mindent ezen felül. 
Kiderült, hogy nyertünk ezeken a  pályáza-
tokon, a  2011-es kiírásokban. Aztán elkezd-
tük megvalósítani, lassan, kicsit félve, mert 
nincs nagyon sok pénz. Akkor a szülők adtak 
bele pénzt, meg az Eszter, és akkor nagy ne-
hezen sikerült megvalósítani ezt a térkövest 
és egy gépbeszerzéses pályázatot. Tejhűtő és 
sajtprés. A  gépbeszerzéses a  helyi termékek 
piacra jutását segítő pályázat volt. Egyetlen 
egy bank sem adott hitelt, mindenhova el-
mentem, és volt, ahol ki is röhögtek. Az volt 
a bajuk, hogy miből fizetem én ezt vissza, meg 
mi a fedezet. Mondtam nekik, ott a sok föld, 
az ingatlan, de alapból elutasították a dolgot. 
2013-as LEADER-en ugyanazzal a  pályáza-
tíróval indultam, nagyobb lendülettel, akkor 
próbáljunk meg pályázni egy látvány manu-
faktúrát, és akkor magát az  épületet is meg 
lehet építeni. Egy tervező megtervezte, de 
kellett egy befogadó nyilatkozat a hatóságtól, 
hogy az  építési engedélyre be lett adva. És 
akkor telt múlt az idő, senki egy forintot sem 
akart ebbe befektetni, már odáig jutottunk, 
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tani és előírják, hogy a medvehagymát csak 
úgy vihetem be, hogy egy helységbe lerakom, 
onnan átrakom másik helyiségbe, de oda 
már tiszta ruhába megyek. El kell mosnom 
az  erdőbe szedett hagymát, lecsepegtetni 
és utána mehet bele a  sajtba, de ilyen napló 
meg olyan napló. És ők meg mindent bele-
rakhatnak a  szörpökbe is például. Annyira 
ideges tudok emiatt lenni néha, azon gon-
dolkodik már az ember, hogy fel kéne menni 
a  minisztériumba, és odaönteni a  mocskot, 
hogy vegyétek már észre. Annyi felé elágazik 
már az ember, meg itt van a polgármesterség, 
ezért nem is tudom, hogy mi mindennek va-
gyok már elnöke meg tagja. Már odajutottam, 
hogy mindenben részt akarok venni, hogy 
minden előrébb jusson, de már azt se tudom, 
én magam hol vagyok. Valahol jó, hogy ennyi-
re szigorú az élelmiszerbiztonság, de a gyár-
tás akkor miért nem. Nagyon szeretnék még 
pályázni, remélem ezt a hitelt is vissza fogom 
tudni fizetni, ha beindulunk, és azt látom, 
hogy pályáztak azért hasonló kistermelők, 
őstermelők, mint én, de azt is látom, hogy ez 
csak egy nagyon kis szelet az egész vidékfej-
lesztésből. Ez a LEADER, ha jól látom, olyan, 
mintha az egész EU-s pályázati rendszerből 
egy homokszemet kivennénk. És az  ilyen 
óriásgazdaságok, mint amiről beszéltem, itt 
van ennek a tsz elnöknek 3000 hektár földje, 
100 milliókra pályáznak. Minden gépük új, 
minden, de minden új. 
A  fiatal gazdás pályázatban érdekesek 
a pontozások, van, aki idős az még több pont, 
aki cigány, annak még több pont, nőknél is 
több pont. Olyan dolgok voltak benne, egy-
szerűen nem tudtam elindulni se, pedig itt 
a  föld, szeretné csinálni az  ember. Azt lát-
tam, hogy egy ilyen LEADER-es pályázat 
jobb, hiába mondják, hogy ott 100%os a  tá-
mogatás, de ott nagy elvárások voltak. De 
amit elkezdtem, mint önkormányzat is, azt 
látom, hogy pályázatoknál is jó, hogy van 
szigorú ellenőrzés meg elbírálás, de azért 
az  észszerűség fontosabb lenne, mint a  szi-
gorúság. Amikor 5 település összeáll és ír 

10-én jöttek ki az MVH-s ellenőrök. Mindent 
rendben találtak, a könyvelésnél van egy lap, 
amit pótolni kell, azt hiánypótlásba beküld-
jük, és reméljük, megjön a pénz. Addig ketyeg 
a  hitel, egy darab sajtot nem tudtam előállí-
tani, ugye az engedélyek is későn jöttek meg, 
és egy csomó dolgot kell még vásárolnom, 
hogy komplett legyen az  üzem. Terveim 
szerint két hét és akkor el tudjuk indítani 
a  termelést. Friss sajtokkal kezdjük, amit 
gyorsan el lehet adni, aztán jönnek az érlelt 
sajtok. Mivel a pályázatnak eleme volt a mar-
keting, amiben én jó vagyunk, tanultam is 
több helyen. Kellett honlapot készíteni, meg 
szórólapot. A  honlap azóta is él, novaksajt.
hu címen. És azóta már Pestről éttermek 
érdeklődtek, több villányi borászat is érdek-
lődött már, mert látták, hogy érlelt sajtokkal 
fogok foglalkozni, ami ritkaság itthon. Ebből 
gondolom, hogy ha elindulunk, óriási nehéz-
ségek nem lesznek az  értékesítésnél, kivéve 
az, hogy jönnek megint csak az előírásoknak 
megfelelések. Nincs ugye mivel szállítani, 
nincs hűtőkocsi. Elég lenne egy kis dobozos 
kocsi, de hát miből, honnan. Lesznek azért 
nehézségek még, meg nagyon sok pénz kell 
ahhoz, hogy úgy elinduljon az  ember, hogy 
egy pesti étteremnek ki tudjak szállítani. Ha 
a  kocsimba belerakom egy dobozba, és úgy 
kiszállítom, az nem az a szint, amit a manu-
faktúra képvisel.

Imázs építő dolgokat teszel?
Facebook-on nagyon sokat nyomatom ma-
gam. Ott mindent az  egészséges életre he-
gyezek ki, hogy minél többen lássák, hogy így 
is lehet élni. Oda szeretne eljutni az  ember, 
nem az, hogy teljesen önfenntartó legyen, de 
ne kelljen a boltba sok szemetet megenni. Itt 
mindenbe mindent beleraknak, de a  kisvál-
lalkozónak meg mindennek meg kell felelnie, 
mindent megkövetelnek tőle. Ezek a szörpök, 
amik kiakasztanak, mindenféle rikító szín-
ben, gyereknek meg ez tetszik. A  hátuljára 
rá van írva: a  gyerekek agyműködésére ká-
ros hatású. Én kecskesajtot szeretnék gyár-
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Úgy gondolom, ez egy nagyon nagy segít-
ség lenne. Szeretném, ha ezt komolyan 
gondolná az Egyesület, hogy ezen az úton 
el lehet indulni a  közösségépítés felé. 
Egymásra épülő szolgáltatások is lehet-
nek ebből. Visszatérve a projektre, a fenn-
tarthatóság mekkora problémát jelent?
Ha beindul, akkor egyáltalán nem. Ha nem 
indulna be, akkor jönnének a  további ver-
ziók. Iskoláknak kakaó vagy joghurt, vagy 
lekvárt főznék. A  lekvár csak családi ellá-
tásra készült.

Ezeknek az orfűi helyi termék piacoknak 
nyáron mekkora kisugárzásuk volt, is-
mered őket, mennyire működött a dolog?
Jó dolog ez, csak ezek mögé is kéne valami, 
ami összefogja az összes helyi terméket kí-
nálót. Zitával összehoztunk egy szociális 
szövetkezetet, Mecsek Kincse a  neve, én 
ebben látnék valamit, hogy maga a  szövet-
kezet fogná össze a  termelőket. Egy mik-
robusz körbejárna, elvinni a  termékeket 
Pécsre, ott egy központi helyen értékesíte-
nék és minden hónap végén utalná a terme-
lőknek, ami bejött belőle. Ha minden egysé-
ges lenne, nem lenne ez az  összevisszaság, 
hogy Pécsen az  egyik piac ilyen, a  másik 
olyan. Orfűn, ha itt rendezzük, ilyen sátrak 
vannak, ha ott, akkor olyan sátrak. Lenne 
egy azonos arculata a dolognak.

A Mecsek Portékáról hallottál már?
Igen, de mivel a közelébe se értem még, hogy 
sajtot gyártsak, sok olyan dolog volt, amiről 
hallottam, hogy jó dolog, de nem volt időm 
foglalkozni vele, meg vissza kellett utasí-
tanom dolgokat. Most már alakulok, szép 
lassan belépek.

Magad dolgozod ki a receptet?
Persze, vannak saját receptek és az lesz. Én 
nem utánzok senkit, nem lesz kékpenészes 
sajt meg ilyenek. 

egy jó pályázatot jó ötlettel, akkor ne azért 
bukjon el a  pályázat, mert az  egyik polgár-
mester elfelejtette az egyik lapot aláírni. Ez 
a mi konkrét példánk volt. Arról szólt, hogy 
minden település létesít gyümölcsöst vagy 
kertet, arra a helyre épít egy projektet, hogy 
az  egy látványosság, a  szüretektől kezdve 
a  feldolgozásig, a  lekvárok, ételek készíté-
séig, vagy a  szervezett programokig. Min-
denhol más történt volna, más időszakban, 
de ez egy állandó gerjesztő hatású lett volna. 
Mindenhol maximális pontszám, egyetlen 
egy aláírás miatt bukott a  dolog. Az  ilyet 
nem tudom megérteni. Ha ide elő van írva 
térkő, én meg lerakok valami bontott szart, 
az  oké azért büntessék meg az  embert, de 
egy aláírásért?! Meg aztán megnyitnak egy 
pályázatot 8-kor és bezárják 11-kor, hogy 
pályázzon rá az  ember? Ez is önkormány-
zati volt, de a  sajtra, mint Novák Péter ős-
termelő pályáztam. De majd biztos előírják, 
legyen a  NAV-hoz bejelentett pénztárgép, 
de itt nincs térerő, meg internet se, majd vi-
szem a hónom alatt.

Egyáltalán nincs itt térerő?
Egyszer csak beszélsz, beszélsz, aztán el-
tűnik egy időre, majd visszajön. Az  Inter-
net az katasztrófa, 6 vagy 7 családnak sike-
rült bevezetni, és akinél van, az is nagyon 
lassú. Én, mint őstermelő, azért büszke 
vagyok magamra, hogy meg tudtam csinál-
ni eddig a dolgokat, hogy mertem pályázni, 
pedig nem kis munka. Ha ez tényleg el is in-
dul, akkor az ember életében egy hatalmas 
dolog valósul meg.

Mint aki már tényleg túl van a  nehezén, 
meg egy két projekten, és nyilván büszke 
is rá, vállalnál-e olyat, a jó gyakorlatokat, 
tapasztalatokat átadni, fórumon például?
Én mindenre igent mondok.

Úgy is, hogy esetleg mentorálsz valakit?
Persze, hogy bemutatni, hogy kell csinálni, 
mik voltak a nehézségek, igen.
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A környezet hogyan fogadta a fejlesztést, 
mik a visszajelzések?
Egy Antikrisztusom van itt, aki minden-
be beleszól, semmi se jó neki. Mint pol-
gármestert utál engem, nem mint Novák 
Pétert. Az, amit ebbe a faluba sikerült ös�-
szehoznom, azt, hogy nincs munkanélküli, 
meg a  közmunka program is olyan, hogy 
savanyítót építettünk, gyümölcsprésünk 
van, kőműves brigádunk. Szóval tök po-
zitív dolgok, a  belügyminisztériumban is 
elismerik az  embert, meg a  falujába is, és 
van egy ember, aki csak keresztbe tesz, 
meg gonoszkodik, és mellette ő is erre pá-
lyázik. Az életem sokkal egyszerűbb lenne, 
ha nem lenne így. Mindenki mással tök jó-
ban vagyok, de ő állandóan gerjeszt valami 
gonoszságot. A Tamással kocsmároskodtunk 
hajnali 6-ig, hogy legyen a falunak kis pénze, 
de ő csak azt látta ebből, hogy nem legális 
a dolog. 

A  Mecseki Mézes Körútról hallottál 
már?
Nem tudom, biztosan.

Mert ennek a  másfél éves projektnek 
célja volt, hogy összefogja a  mézes kis-
termelőket. Az alapötlet nagyon jó, lehet, 
hogy a sajtosokat is össze lehetne fogni.
Már gondolkodtam, kellene alapítani eset-
leg egy egyesületet a sajtosoknak, csak sok 
sajtosnál látom, máshogy gondolja, hogy 
nem a minőség, hanem kóklerség a mozga-
tó. Engem meghívtak Pécsre sajtbírálatra. 
Vettek a  környéki termelőktől, volt olyan 
sajt, amit meg se kóstoltunk, mondtam, 
hogy ez nem sajt, szagolják meg, de nem 
lesz kedvük megkóstolni, ha elmondom, 
hogy készült. Az  a  baj, nincs tradíció saj-
nos, honnan tudná a szerencsétlen. Ha itt 
egy 200 éve működő manufaktúra lenne, 
akkor tudnám én is, csak a  többiek nem 
nyitottak az információra.

Honnan az  ötlet, az  ihlet, a  tudás, auto-
didakta vagy?
Nem azt mondom, de sok mindenhez ér-
tek. A  motort is megszerelem, meg festet-
tem már több autót. Meg bármi, ami sport, 
mindent űzök. Az  elektromos pásztort mi 
építettük ki, meg a  kecskefejés, körmölés, 
valahogy úgy mindent megtanul az  ember. 
A  sajtnál emlékszem, amikor először kivet-
tem a  savóból az  üst alján azt a  puha, lágy, 
meleg kutymalákot, ami sajt lesz egyszer, 
az  akkora élmény volt nekem. Onnantól 
kezdve akkor el kezdtem tanulni ezt.

A munkaszervezet tud-e, ad-e elég segítsé-
get, mi az, amiben kell, hogy fejlődjenek?
Szerintem nagyon pozitívan állnak hozzá 
az  ilyen fajta pályázatos kérésekhez, bár-
mi kérdésem volt, rögtön jött a  válasz és 
foglalkoztak vele, nem az  volt, hogy majd, 
majd, majd. Nagyon kedvesek is. Arnold is 
nagyon közel áll hozzám, a  Márton is na-
gyon profi. Csak jót tudok róla mondani, és 
jó ha van ilyen, nem mindenki engedheti 
meg magának, hogy pályázatírót fogad.

Mennyire tudsz arról, hogy a  Kft-ben – 
most, hogy felszabadult humán erőforrás 

– már legálisan is vállalhatnak a  munka-
szervezet tagja a Kft-n keresztül pályáza-
tírást, menedzselést. Ez talán lendít azért 
az  egyesületi tagságon is. Amúgy milyen 
kommunikációs csatornákat használsz, 
hogy jutnak el hozzád a hírek? Van honlap, 
e-mail, telefon, személyes találkozás?
Én mindet használom. Akármilyen fórum 
van, arra legtöbbször elmegyek. A  pályáza-
tírókkal állandó kapcsolatom van. Ha jön 
e-mail bármire, azt továbbítom nekik. Zitá-
val állandó a  kapcsolat, mint polgármester 
ugye. Valahogy azt érzem, hogy ha én a 2011-
es ötletbörzén nem adom be ennyi névként 
ezt a  helyi termékes dolgot, akkor nem biz-
tos, hogy bevették volna a  javaslatot. Lehet, 
rajtam kívül is páran beadták az ötletet, de 
így, hogy ennyi embert összeszerveztem…
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fel lehetne keresni, programok keretében. 
Például van Orfű környékén egy a  900-as, 
az  1000. év környékéről megmaradt ko-
lostor, lent a  vízfőforrás mellett. Vannak 
római őrtornyok maradványai, ősemberek 
által használt barlang, szóval nagyon gaz-
dag ez a terület.

Tehát a harmadik láb, a belső igény indí-
totta ezt az egészet, és ehhez jött a lehe-
tőség?
Igen, nekünk előbb voltak állataink, mi 
kecskékkel foglalkoztunk, mert a  felesé-
gem szerint a kecsketejben vannak kiakná-
zatlan lehetőségek, például az allergia ellen. 
Akkor még Pécsett laktunk, és kijártunk 
Orfűre. De szükségessé vált, hogy az ember 
napi szinten itt legyen az állatokkal.

Ezt főállás mellett lehet csinálni?
Elméletileg igen.

A gyerekek mekkorák?
A  fiam a  legnagyobb, ő 21 éves, lányaim 18, 
és 14 évesek. A fiam a Pázmányon tanul, me-
zőgazdasági gépésztechnikus lesz. Sajnos 
nem volt itt a környéken ilyen szak. A lányok 
a  Babitsba járnak. A  nagyobbik lovakkal 
versenyez, megyei bajnok. Egy alkalmazot-
tunk van, ő pedig lovaskocsival versenyez. 

Ő mióta van?
Nehéz alkalmazottat találni. Ők is az  Al-
földről költöztek ide. Mi évek óta keresünk 
alkalmazottakat, de sok buktató van, va-
lamelyik lop, nem dolgozik, alkoholista 
stb. Van egy munkaerő teremtési pályázat, 
amiben indultunk, de ezek miatt a  dolgok 
miatt nem tudjuk az adott létszámot telje-
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FZS: Mi volt előbb? Volt igény, hogy 
a meglévő terményekkel kezdjenek vala-
mit, vagy esetleg arra volt igény, hogy va-
lami újat is meg tudjanak tanulni, vagy 
csak jött a lehetőség és megragadták? 
HG: Mi egy harmadik lábat akartunk épí-
teni magunknak, a másik kettő, a mérnöki 
és az  orvosi mellé, tehát mindkettőnknek 
van főállása, és van 3 gyermekünk. Mi 
úgy gondoltuk, mivel hozzájutottunk eh-
hez a  3ha belterülethez Orfűn, állatokat 
tartunk, és azzal összekötve biotermékek 
előállítását és eladását vállaljuk. Ehhez 
kapcsolódott még a  szállásadás is. Szeret-
nénk a  vendégeinket is aktívan bevonni 
az  állatokkal való kapcsolat kiépítésébe, 
a  termékek elkészítésébe. Azt gondolom, 
az  emberek kapcsolódnak az  állatokhoz, 
szeretnek a  természetben lenni, és nem 
a  betondzsungel közepén, inkább onnan 
néha kimozdulni. Olyan hely volt a  cél, 
ahol találkozik olyan dolgokkal, amelyek-
kel hétköznap egyáltalán nem. Sok olyan 
dolog van, amit nem használnak ki itt sem, 
mi például szeretnénk egy lovaskocsit, az-
zal bejárni a  környező erdőket, völgyeket. 
Vannak barátaim, akik errefelé régész-
kedtek, olyan dolgokról mesélnek, amit én 
is csak tőlük tudok. Ezeket a  helyeket is 
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Igen, az  adminisztráció. A  munkaszer-
vezet tagjainak is erre ment el az idejük, 
ahelyett hogy mondjuk ki tudtak volna 
menni terepre.
Azért jöttek néha ide is. Például fórumokat 
tartottak Orfűn. De tény, hogy többet is 
kijárhatnának, látnák a  megvalósult pro-
jekteket, megkérdeznék a  tapasztalatokat, 
ezeket át tudnák adni másoknak is. Sokan 
azt hiszik, a pályázati pénz „ajándék” az ál-
lamtól, amihez nincs szükség munkára, sa-
ját forrásra. Azt kívánom nekik, hogy egyet 
csináljanak végig.

Hogy fogadta a  helyi közösség a  fejlesz-
tést?
Nekünk ugye ki kell rakni a  pályázatos 
táblát az  utcafrontra, mennyi támogatást 
kaptunk, és mire. Voltak olyan öreg nénik 
például, akik a  24 millió forintot, euró-
nak értelmezték, és mondták, hogy milyen 
könnyen fejlesztünk ebből. 

Vállalna esetleg projektbemutatást? 
Akár „Jó Programok” keretében?
Ezt én baráti jelleggel már csinálom. So-
kan ismernek, bombáznak a  kérdéseikkel. 
Akik eljutottak oda, hogy szeretnének ők is 
valamit csinálni, szoktak segítséget kérni. 
Őket először a  HACS-hoz irányítom. De el 
szoktam mondani, hogyan lehet finanszí-
rozást szerezni, milyen nehézségek, aka-
dályok vannak. Azt mondanám, tíznél több 
projektben segítettem, és jó érzés látni, ha 
megvalósulnak.

Ez a segítségkérés pontosan mit takar?
Amikor valakinek gondja van, megszoktuk 
beszélni. Én az Arnolddal nagyon jó viszonyt 
ápolok, én őt tartom a munkaszervezet lelké-
nek. Ha ő nem lenne, nagy gondok lennének, 
ezért szegény biztos nagyon túlterhelt.

Igen, ezt én is tapasztalom.
Igen, és sok olyan dolog van, ami egy haj-
szálon múlik csak. Valamit megszeret-

síteni. Azt hiszem a 8. alkalmazottnál tar-
tunk. Mi oda 2 és fél főt pályáztunk, tehát 
van egy 8 órás alkalmazottunk a  tejüzem-
ben, van itt egy 8 órás, és van egy mozgó 
létszám, egy fél fő a szezonmunkákra, egy 
kisegítő 8 órás.

Ez a projekt teremtette meg az első mun-
kalehetőséget külsős számára?
Igen, pillanatnyilag a családon kívül plusz 
2-3 fővel dolgozunk.

Ha nincs munkahely-teremtési támoga-
tás, akkor is el tudnak „tartani” alkal-
mazottat?
Nehéz. Az  infrastruktúra megteremtése 
már magában nagy teher, ez, meg az alkal-
mazott tartása nem fér össze. Támogatás 
nélkül nem lehetett volna megoldani. Amit 
én gondnak látok a  pályázatoknál az  a  fel-
ső irányítás, tehát nem a  HACS-oknak 
a munkája, de ők karolják föl ezeket a prob-
lémákat. Például hivatali idők csúszása, 
a  60 naposat szinte lehetetlen betartani. 
Az  első pályázatnál sok bajunk volt abból, 
hogy voltak saját költségvetések, amiket 
az  MVH előír, és azokban kicserélni 1-2 
dolgot, ami a  kivitelezés során logikussá 
válik. Például mi 2 ablak helyett betettünk 
egy nagy erkélyajtót, nagyobb költséggel, 
hogy ne csak lássuk az  állatokat, hanem 
egyből ki is tudjunk innen menni hozzá-
juk. Ezért tőlünk levontak támogatást. Ez 
a probléma mostanra megoldódott a pályá-
zatokban, lehet helyettesíteni, kicserélni 
dolgokat. Ezek a  dolgok a  HACS-ok segít-
ségével végigmentek.

Az, hogy pályázati pénzből épült, men�-
nyire nehezítette meg a kivitelezést?
A  papírmunka sokkal több, az  elején na-
gyon nehéz volt átállni. Ebben az Arnoldék 
sokat segítettek. A  kivitelező cégek sem 
voltak felkészülve, hogy azonnal az elején 
bizonylatokat, teljesítmény nyilatkozato-
kat stb. tudjanak adni.
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Pályázatot ki ír? Önök, a  család, vagy 
van megbízott pályázatíró?
Általában meg szoktunk bízni pályázatírót. 
Általában külső cég, de volt olyan, hogy 
nem. Akkor jelezték az  érintettségüket 
a  bírálatnál, és kiszálltak a  bírálatból. Te-
hát volt, hogy olyan külsős írta meg, aki 
dolgozott a  HACS részére is. De jelezte 
az  érintettségét, emiatt Kaposváron pon-
toztak, nem Pécsett.

Az egyesületnek tagjai önök?
Nem.

Nem is érkezett megkeresés?
Idáig erről még nem beszéltünk.

Szeretnénk ezt a  közösséget összetar-
tóbbá, tevékenyebbé, valódivá tenni. 
Okos emberek, akik összefognak vala-
miért, amihez érdekük fűződik.
Szerintem ez a  baj. Tehát ha már érdekük 
fűződik hozzá, akkor már érintett az  ügy-
ben, és nem külsős. 

Az érintettség nem feltétlenül probléma.
Egy egyesületnek ilyen esetben közhasz-
núnak kellene lennie szerintem, azok nem 
pályázhatnának. Nekünk a  fennmaradás-
hoz alapvető érdekünk még 4-5 pályázat 
végig vitele.

Megvan a  módja, hogy az  egyesületi ta-
gok pályázatát is bírálják, ők is tudnak 
pályázni. Jó lenne, ha ez egy együttgon-
dolkodó közösség lenne.
Mi is részt veszünk helyi közösségek-
ben, de ezek alulról építkeznek. Bár csak 
együttműködő tagok vagyunk, de tudjuk 
egymásról, hogy bármikor hívhatnak, ha 
valamilyen segítség kell, vagy baj van, és 
5 perc múlva ott vagyunk. Civil szerveze-
tek és vállalkozások is vannak köztük. De 
ehhez szükségesek baráti szálak. De ezt 
fölülről szerintem nem lehet megcsinálni. 
Én voltam sok közgyűlésen, szavaztam is, 

nél csinálni, de az  úgy nem mehet. De egy 
kicsit másképp már igen. És ehhez kell 
tapasztalat és segítség. Nekünk például 
a  mai napig van egy 8 milliós elszámolási 
vitánk az MVH-val az első projekt kapcsán.

Az első projekt ez a ház?
Igen, amiben ülünk. A  vita tárgya például 
maga a téglaborítása az épületnek. Mi úgy 
adtuk be a  pályázatot, hogy bontott anyag 
40%-ban felhasználható. Mire az elszámo-
láshoz ért a pályázat, már nem lehetett fel-
használni semmilyen mennyiségben. A két 
dolgot nem tudták fejben összerakni.

Igen, így nem lehet tervszerűen fejlesz-
teni.
És az  MVH is azt az  enyhe célzást tette, 
hogy most elutasítanak, de fellebbezzük 
meg. De másodfokon nagyon hosszú ideig 
elhúzódnak az  ügyek, és ha az  ember nem 
bírja anyagilag, akkor bele lehet bukni. Ez 
az ügy több mint másfél éve van ismételten 
másodfokon, és nem lehet a  pestieket el-
érni sehogy. Másodfokon nyugodt lélekkel 
kell várni 2 évet. De például ezek a beltéri 
ajtók, ezeknek a  felét elfogadták, a  felét el-
utasították. Ugyanazok az  ajtók, nem tud-
ni, hogy miért.

Ilyen kérdésekben egyébként Arnoldék 
tudnak segíteni?
Ebből lett szerintünk a  „helyettesíthető 
eltérés” fogalma. Volt ebből sok probléma, 
hogy mi minek van elnevezve, mi a márká-
ja stb. De egy 100-as ajtó akkor is 100-as, 
ha sima fenyőből készült, vagy ha borovi 
fenyőből, és mindegy, hogy ki gyártotta. 
Nálunk voltak borovi fenyőből készült aj-
tók, amikre azt hitték, hogy a Borovi Ktsz 
gyártotta, ami mellesleg 10 éve megszűnt. 

Arnolddal személyesen találkoznak?
Igen, én be szoktam járni a  HACS-ba, ott 
ismertem meg őt.
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ki tudja adni valakinek. Mi az  internet és 
mezőgazdasági szakkönyvek segítségét 
használtuk. A gyerekeinkkel is elvégeztet-
tünk mezőgazdasági tanfolyamot. Például 
az  aranykalász tanfolyamot. Mindegyi-
küknek van célja vele, az Ifjú Gazda pályá-
zatban akarnak elindulni. És itt helyben 
szeretnének valamit elérni. A fiam 18 éves 
kora óta használja a traktor, a bálázógépet, 
ő megy ki kaszálni, behozza a terményt, ez 
az ő dolga. Ő egy erősebb traktort szeretne 
pályázatból. A lányom a lovardát szeretné 
fejleszteni.

A  volt reptér területét is önök kapták 
meg?
Igen. Az előző bérlő elfelejtett 3 évig bérle-
ti díjat fizetni, és fölmondták vele a  szer-
ződést. Ezért kaptuk meg mi, de azóta is 
haragban áll velünk az  előző bérlő. Sok 
konf liktusunk származott ebből.

Hogy értékeli az  önök vállalkozása 
mennyire vitte előbbre a helyi közösség 
életét?
Van komoly hatása szerintem. És nem is 
csak itt. De sokan jöttek úgy, hogy meg-
álltak kocsival, és mondták, hogy nekik ez 
nagyon tetszik, bejöhetnének-e. Magyar-
országról sokan jöttek már így. 

Nem tervezi, hogy látványfarmot hoz 
létre?
De igen, csak még az  utakat meg kell csi-
nálnunk, hogy ne sárban kelljen mászkálni. 
Az  is cél, hogy a  saját helyi termékeinket 
meg lehessen itt venni. Próbáljuk behozni 
azokat a  lemaradásokat, amire nem gon-
doltunk az  elején. Például arra, hogy ven-
nénk pénzbedobós hűtőt az utcafrontra, és 
aki akar venni valamit, az  megteheti. Te-
hát hogy úgy elérhető legyen, hogy nekünk 
ne kelljen itt egy boltot üzemeltetni. De pá-
lyáznunk kéne vonalkódra, hogy az  ABC-
ben is tudják árulni a termékeinket. Annak 
nagyon örülünk, hogy a  rendezvényekre 

de sokszor hatalmas ellenállásba ütköz-
tünk. Ezek helyi, települési kérdések vol-
tak. Szerintem sok olyan vízfej van, akik 
falakat emelnek egy település fejlődése 
elé, egyszerűen nem akarnak tenni érte, 
csak várják a hatását. 
Amikor mi az első állatokat hoztuk, akkor 
hülyének néztek. Később már 1-2 szom-
széd is elkezdett 1-2 állatot tartani. Tehát 
elkezdtek követni minket. De odáig maga 
a  közösség romboló szelleme miatt nem 
volt nekik. Falun az  állattartást nem le-
het korlátozni, azt hiszem 2006-ban lett 
miniszteri rendelet róla. De például Orfűn 
még nem iktatta be a  jegyző. Az  emberek-
ben az a kép él, hogy az állattartás a nagy 
telepek dolga, és elkényelmesedtek. Sze-
rintem ezért is nehéz jó munkaerőt találni. 
Sokszor dolgoztunk mi is éjszaka a  napi 

„rendes” munka után, nem is aludtunk, úgy 
mentünk másnap dolgozni.

Egy jövendő stratégiában hogyan oszta-
ná el a támogatásokat? 
Én komplex turisztikát fejlesztenék. Te-
hát a  szállást és a  programokat összevon-
va, 50-50% arányban. Mindkettőre egy-
forma forrásokat biztosítanék. Az, hogy 
valaki csak kialakít egy szállást, az  még 
nem elég. Mi is beszélünk a  vadászokkal, 
horgászokkal, hogy aki hozzánk jön, tud-
jon kapcsolódni a  programjaikhoz. Tehát 
mindenképp legyen egy kiegészítő lehe-
tőség, különben meghal a projekt. Mi még 
hozzátettük a  helyi termékasztalt. Azt 
reggelizze a vendég, ami itt „megterem.”

A helyi termékek kapcsán ön szerint ho-
gyan hasznosulna legjobban a forrás? 
Először az  eszközöket, másodszor támo-
gatottá kellene tenni a  területhez jutást, 
ahol tudja végezni a tevékenységet. Az első 
körben úgyis csak maga fogja csinálni, al-
kalmazott esetleg csak a  második körben 
legyen szerintem. Először mindenkinek 
magának kell rájönnie a feladatokra, hogy 
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ből. Vannak, akik Bécsbe vagy Gratz-ba 
járnak piacra, és egy nap alatt eladnak egy 
mikrobusznyi tételt.

Támogatandónak gondolja-e helyi ter-
melőknek valamiféle összefogását, az ér-
tékesítési lehetőségek bővítését?
Az orfűi helyi piac például nem igazán mű-
ködik. Azt gondolom, egy falunak a  köz-
pontjában kell lennie a  piacnak, és ha ez 
heti kétszer van, azt megszokják az  em-
berek. Orfűn is itt van 1000 fő a  turisták 
nélkül, bizonyos fokú felvásárlást generál. 
A  helyiek egy alap felvásárlási kör. Csú-
nyán mondva egy bizonyos műveltségi 
szint fölött, tehát érettségi végzettség 
fölött, de inkább felsőfokú végzettséggel 
mindenki vásárol a  helyiek közül. Náluk 
van rá igény. Lehet, hogy ez kiszélesedne 
nyilvános piaci szerepléssel. De a  piac is 
sokszor el van rontva a tömegtermékekkel.
Van ez a helyi turisztikai TDM, amire mi is 
pályáztunk. Magának a  lovas versenynek 
a  támogatása. Mi járunk 10-12 versenyre 
évente, és többnyire a  dobogón vagyunk. 
És fel lehetne plakátozni a lószállítót orfűi 
képekkel, szívesen elhelyezünk szóróla-
pokat a  versenyeken. Magát a  dekorációt 
kellene elkészíteni, és a  rezsi egy részét 
kifizetni.

Az  5 éves fenntartási kötelezettség je-
lent e valamilyen plusz terhet?
A  teher az  idő, meg az  odafigyelés. Te-
hát vagy dolgozunk, vagy papírmunkát 
végzünk. Nekem szerencsém van, mert 
a HACS ezt figyeli, és szólnak, ha közeled-
nek az időpontok. Ha ez nem lenne, már be-
buktunk volna. A  termelő embernek nagy 
ellensége a határidő.
Ami igazán nagy támogatás lenne, hogyha 
normálisan működne, az  előleg. Mi sose 
kaptunk. Kitalálták, hogy lesz 30% elő-
leg, de ehhez kell bankgarancia. Ennek 2 
módja van, az egyik, hogy a bank beterheli 
az ember ingatlanjait, vagy letesz az ember 

mindig rendel tőlünk sajttálat az  önkor-
mányzat, de akár az MVH is. Van helyi vé-
dett termékünk is, a medvehagymás gomo-
lya, azt is szokták vinni.

Helyi termék ügyben is autodidakta mó-
don működnek?
Igen. Próbáljuk figyelni a  piacot, hogy mi 
az, amit mi is szeretnénk. De a  fogyasz-
tóknak is tudatosabbnak kellene lenniük. 
Vannak olyan barátaink, akik maximálták, 
hogy mennyiért adnak bizonyos terméket, 
mi is így vagyunk vele. Például látjuk, hogy 
a  vásárban adnak kecskesajtot 10-12 ezer 
forint/kg-ért. És érdekes módon az  embe-
rek a  vásárban megveszik. De amikor mi 
3200 Ft/kg-ért adjuk a kecskesajtot, vagy 
2000-2200-ért a  tehénsajtot, akkor azt 
bolti szinten pedig drágállják. A boltokban 
kellene heti, havi rendszerességgel kós-
tolót tartani, hogy az  emberek megtudják 
a  különbséget a  termékek között. De azt 
gondolom, sokan nem is tudják megfizetni, 
a pénztárcával is baj van.

A  HACS is végzett felmérést helyi ter-
mék ügyben, és kiderült, hogy rendkívül 
rossz a  marketingjük. Többnyire nincs 
is. Vagy nagyon hiányos.
Az  a  baj, hogy marketingre általában an-
nak van ideje, aki nem gyártó. Nekünk is 
volt, aki jelezte, hogy elvinné a  sajtunkat. 
Csak ő 4500,-Ft-ért adta a  mi 2000,-Ft-
os termékünket, és panaszkodott, hogy 
lehetne olcsóbb, mert nem fogy rendesen. 
Szerintem a  vevőnek kellene inkább meg-
találni az eladót, és kettejük között kellene 
lennie az üzletnek.

Bizonyos termékmennyiség mellett ez 
már nem működik szerintem. De tény, 
hogy kellene csatornákat találni a  ve-
vőkhöz.
Sok kistermelő Pesten árul, mert ott el-
visznek mindent. Akiknek ez megéri, azok 
egyszerűen kiszállnak a  helyi értékesítés-
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hogy megérdemli-e vagy sem. Életképes 
lesz vagy nem. 50-50% szubjektív-objektív 
hatások is számítsanak. Nekünk nem sike-
rült időben bankgaranciát szerezni, saját 
magunknak kell finanszírozni a teljes beru-
házást. Nagyon jó lenne egy 30%os előfinan-
szírozás. Nekünk is banki hiteleink vannak.

110% készpénzt. Akinek van pénze, nem 
kér ilyet, akinek meg szüksége lenne rá, 
az nem jut hozzá.

Javaslata?
Amikor eldől egy pályázat, ki kell menni, 
meg kell ismerni a  pályázót, és döntsék el, 

II.3.13. LEADER vállalkozásfejlesztés –  
interjú Bosnyák Mihállyal (ügyvezető, beltag)

Marica Étterem versenyképességének növelése

Helyszín: 
7811 Szalánta, Hunyadi út 117.

Kedvezményezett: 
Marica Bt.

Jogcímrendelet: 
35/2013. (V.22.) VM rendelet

Kivitelezés: 
2014.04.14. - 2014.08.29.

Támogatás összege: 
4 772 968,-Ft

FZS: A  pályázaton való elinduláson so-
kat gondolkodtak?
BM: Amikor információt szereztünk – 
a Marica Bt. tagjai – erről a lehetőségről Va-
nyúr Arnoldtól, önkormányzati képviselő-
társunktól, először kicsit tartózkodtunk 
attól, hogy belekezdjünk a  pályázatba. Elő-
zetesen olyan információink voltak, hogy 
nagyon nagy a  bürokrácia és nagyon sok 
az  ügyintézés. De aztán az  Arnold meggyő-
zött minket, hogy érdemes lenne belekezde-
ni. Ő személyesen és az egyesület is nagyon 
sokat segített az  előkészítésben, az  infor-
mációszolgáltatásban. Ez lökést adott ah-
hoz, hogy aktívabban elkezdjük a  munkát, 
hogy majd pályázati pénzhez jussunk. A ha-
táridő egy kicsit rövid volt, hogy a  legjobb 
ötleteket kitaláljuk, mi az  a  fejlesztés, ami 
a legfontosabb, de aztán összeállítottuk, és 
úgy gondolom, nem bántunk meg.

Tehát akkor ezek szerint a  lehetőség te-
remtette meg a  mit és hogyant. Elmon-
daná nekem konkrétan, hogy mi volt 
a pályázat tárgya?
A  pályázat tárgya a  versenyképesség növe-
lése a  régióban, ami új eszközbeszerzésre 

– konyhai felszerelések –, és az épület tech-
nikai fejlesztésére irányult.

Ez pontosan mit tartalmazott?
A  konyhai felszerelés elemei két nagymé-
retű készételes hűtőszekrény, egy ipari 
tűzhely, egy mikrohullámsütő beszer-
zése, egy edénykészlet, ami nem tudom 
pont hány fazék, lábas, konyhai eszközök 
voltak. Az  épületfejlesztés pedig egyrészt 
a  nyílászárók cseréjét jelentette, az  utcai 
homlokzaton az összes nyílászáró cseréjét, 
ami egy nagy volumen volt. Jobb szigete-
lésű, modernebb és esztétikailag is szebb 
nyílászárók kerültek beépítésre. Másrészt 
padlószigetelést plusz burkolólap cseréjét, 
ugye ez együtt jár a  betonozással is, tehát 
ez komoly szerkezeti átalakítás volt.

Itt, ebben a térben?
Igen, itt ebben a  térben, föl kellett szedni 
40 cm-t, és akkor betonozás és a  különbö-
ző rétegek, amik kellenek hozzá, és utána 
a  burkolás. Régi cementlap helyett lett, 
és akkor a  nyílászáró csere, ezek voltak 
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Úgy gondolom, a  megújulás kellett ahhoz, 
hogy megőrizzük a  vendégeket, meg növel-
jük is azért a  forgalmat. Eddig úgy gondo-
lom, sikeresek voltunk, de sajnos a megyei 
infrastrukturális elmaradottság sokat 
befolyásol, a  turizmus az  utóbbi években 
azért visszaszorult. Ha most például el tet-
szik menni egy Barcs-Pécs útvonalon, ha 
nem üti el az embert egy traktor, akkor sze-
rencséje van. A harkányi turizmus se olyan, 
mint tíz évvel ezelőtt, mert az  ország töb-
bi fürdőjét sokkal jobban fejlesztették, pl. 
Hajdúszoboszlót, Zalakarost, stb., és egyre 
kevesebben jönnek Harkányba, és ez na-
gyon befolyásolja a  régiót és a  turizmusát. 
És sajnos arról is beszélnünk kell, hogy 
a Pécs környéki munkahelyek megszűnése 
a  vendéglátást is befolyásolja. Szalántán 
dolgozott legalább tíz fiatal, aki jól kere-
sett ilyen cégnél, és el tudott jönni ebédel-
ni. Most már vagy külföldön vannak, vagy 
nincs már jövedelmük, sajnos ez elég nagy 
probléma. Úgy gondolom, hogy az  ilyen 
pályázati lehetőségek során a  reklámra 
nagyobb hangsúlyt kellene fordítani, mert 
a  multikkal nagyon nehéz versenyezni. 
Minden bevásárlóközpontban lehet enni, 
mindenhol van 8-10 vendéglátóhely, amit 
reklámoznak az  újságjaikban, tévében, 
szórólapon. 20-25 évvel ezelőtt a Konzum 
áruházban lehetett virslit enni, más nem 
volt, most meg mindenhol lehet ebédelni, 
tehát nagy a  konkurencia. A  reklámtevé-
kenység az sokat számít.

A  fejlesztést követően csináltak valami-
féle marketing kampányt?
BM: Igen, és azt elfelejtettem, hogy a  pá-
lyázatban is volt. Ami itt fent van reklám-
tábla, ez is a pályázat része volt, egy részét 
finanszírozták. A Rádió1-en reklámozunk 
most már hónapok óta, de ez saját költség.

Hatásában is jó, vagy csak megfizet-
hető, tehát ha szabadon választhatna 
a  költségvetési korlátokon kívül, akkor 

a technikai újítások az épületben. Úgy gon-
dolom, a  lakosság örömmel fogadta a  ven-
déglő felújítását, hiszen 1968-ban épült.

Ikonikus színfoltja, azt kell, hogy mond-
jam, a falunak. 
Igen, ezért magukénak érzik az  emberek. 
Régen ÁFÉSZ tulajdonban volt, és 1990-
ben vásárolta meg a Marica Bt. Úgy érzem, 
elérte eddig a  célját a  versenyképesség nö-
velése, ez egy hosszú távú folyamat, nem 
csak rajtunk múlik. A  megye infrastruk-
turális fejlesztése is nagyban befolyásol, 
az  autópálya, ami sajnos fizetős, így nem 
sokan használják, de a  harkányi turizmus 
azért sokat számít a vendéglő forgalmában.

Nem üzleti titkot szeretnék megtudni, 
de a jövedelmezőség is javult?
Úgy gondolom, igen, szívesebben csinál-
nak itt családi rendezvényeket, esküvőket, 
kellemesebb a  környezet mindenképpen. 
A vendégek örömmel fogadják, hogy fel van 
újítva az  étterem, aki egy, két vagy három 
éve volt itt, az észreveszi, hogy mások a nyí-
lászárók, mondjuk az a leglátványosabb, azt 
mindjárt látják. Úgy gondolom, hogy a  pá-
lyázási szándékot és akaratot visszahúzza 
kicsit az  ÁFA  kérdése, amit ugye a  vállal-
kozónak kell kifizetni, a  27% nem kevés, 
az nem támogatott, de ez nem az egyesület 
hibája.

Nagyon jó, hogy megemlítette, mindegy, 
hogy önkormányzat, civil vagy vállalko-
zó, ez mindenkinek nagy teher, hát azért 
majd’ egy negyedrésznyi.
Ha ez is támogatva lenne, például a  civil 
szervezeteknél, ahol az ÁFA-t is támogatják, 
az  azért nagy előny, ha mondjuk pályázik 
egy focicsapat vagy egy polgárőr egyesület.

Egy kérdés a munkahelyekről, akkor vé-
gül is a  forgalomnövekedés hozzájárult, 
vagy szükséges volt, vagy jól jött ahhoz, 
hogy megőrizzék a meglévőket?
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A  fenntartás, a  projekt eredményének 
megőrzése öt évig kötelező. Jelen eset-
ben úgy gondolom, ez külön odafigyelést 
nem kíván a jellegéből adódóan?
Hát igen, ugye már 25 éve itt vagyunk, cé-
lunk az, hogy hosszútávon még fejlesszünk. 
És a  konyhai felszerelés is hasznos, mert 
az  ipari tűzhely és a  hűtőszekrény meg-
könnyíti a munkánkat. Ezek újabb, moder-
nebb darabok, könnyebb velük dolgozni.

Hányan vannak az alkalmazottak? 
Azt hiszem, heten.

Ebben benne van a  vendéglő kiszolgáló 
személyzete és a háttér, ők mind főállás-
ban?
Igen, volt, hogy többen. Eggyel többen va-
gyunk azóta, hogy a fejlesztés megvalósult, 
egy hölgyet felvettünk például.

Vannak javaslatai, mire költene vidék-
fejlesztés címszó alatt?
Szerintem nagyon sok olyan projekt van, 
ami például egy-két évre szól.

Tehát nem finanszírozna olyan projek-
tet, aminek a hatása egy-két év?
Igen, tehát a  hosszabb távú folyamatok 
finanszírozása hasznosabb lenne, mert 
mondjuk az emberek megszoknak valamit, 
és másfél év múlva lezárják, és kész, vége.

Csak olyan projekteket támogatna, ami-
nek a hatása tovább él?
Meg például olyanokra pályáznak az  ön-
kormányzatok, ami nem biztos, hogy a leg-
hasznosabbak, hanem a  legnagyobb a  tá-
mogatási százalékuk és nem kell önrész. 
Ami lehet, hogy jó, ha van, csak nem biztos, 
hogy az lenne a leghasznosabb. Most mond-
juk gondolhatok a  biciklitárolóra Szalán-
tán, ami jó, ha van, de lehet, hogy egy bicik-
li út többet érne és nem a kamionok között 
kéne menni. Annyira el vagyunk maradva 
itt ezzel, meg az egész országban is, az em-

is a Rádió1-et választaná, vagy azért vá-
lasztja a  Rádió1-et, mert azt meg tudja 
fizetni, és a semminél jobb?
BM: Úgy gondolom, biztos, hogy eljut a cél-
közönséghez, mert a  reklámújságok egy 
részét kidobálják sajnos a  terjesztők ha-
nyagságból, és nem biztos, hogy eljut a cél-
közönséghez.

És van hatása a reklámnak?
Van, bár ugye nehéz lemérni melyik vendég 
minek a  hatására jött be, de azért van. Az, 
hogy a  köztudatban benne vagyunk, hogy 
hallják az étterem nevét.

Inkább ilyen imázs növelő ismertség? 
Igen.

Említette már, hogy a  pályázat létrejöt-
tében is szerepe volt HACS-nak, illetve 
a  munkaszervezet tagjainak. Az  elszá-
molásban, vagy a  kivitelezők kiválasztá-
sában, akár árajánlatok beszerzésében, 
a közbeszerzésben stb. kapott segítséget?
Igen, elsősorban Vanyúr Arnoldtól, ő ké-
szenlétben állt, mert ugye gyakran talál-
koztunk, és bármilyen kérdésünk volt, ő 
segített, és a munkatársai is tényleg sokat 
segítettek.

Mi volt a  legneuralgikusabb pontja 
az  egész projektnek, megírni a  pályáza-
tot, kivitelezőt találni, határidőt tartani, 
elszámolni?
Ezen gondolkodtam, hát a  kivitelező alvál-
lalkozójával nem volt egyszerű, az elszámo-
lásban sokat segített az Önök szervezete és 
az Arnold, ő nélküle nem biztos, hogy ilyen 
simán ment volna, sőt biztos, hogy nem.

És gond nélkül elszámoltak?
Igen, minden rendben volt az  elszámolás 
során. Megmérték az  ablakok méretét is, 
a négyzetmétereket, minden stimmelt.
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lom, hogy Magyarországon fokozottabban 
a  személyes kapcsolatok érvényesülnek, 
ennek van hátránya is meg előnye is.

Egyesületi tag?
A bt. igen.

Részt szokott venni az  egyesületi mun-
kában?
Volt már rá példa, hogy részt vettem.

Ez közgyűlésen való részvétel?
Igen, bár mostanában kicsit passzívan.

És miért?
Hát a napi elfoglaltságok elveszik az ember 
idejét.

Van egyéb javaslata?
Úgy gondolom, nehéz megmozdítani a  vál-
lalkozókat is, ahogy a  lakosságot is. A  gaz-
daság is leült, sajnos főleg Baranyában, és 
elég nagy a pesszimizmus.

Ha így érzi, pont akkor, amikor úgy tű-
nik, források lesznek vidékfejlesztésre, 
amelyek fölött valamilyen szinten a  he-
lyi közösség diszponál, eldöntheti a  fő 
irányokat, hogy mire akarja fordítani, 
akkor ez egy lehetőség, ok és alkalom 
lehet, hogy újra mindenki aktív legyen. 
Nem gondolja? Bevállal egy ilyen fóru-
mon való részvételt?
Bevállalok igen. A  vállalkozók nagy része 
azért tudja, hogy a  feltételeknek megfelel-
ni is nehéz.

Most itt csak közös gondolkodásról van 
szó, a saját tapasztalatok megosztásáról. 
Bízunk benne, hogy október-november 
felé elindul a  tervező munka, és akkor 
tavaszra megjelennének az  első pályá-
zati kiírások, ami talán vinne egy kis 
életet a térségbe. Pályázna még, vannak 
elképzelések? 
Igen.

bereknek a  teherautók között kell lavíroz-
ni. Ha Pécsről eljut Harkányig, szerencséje 
van, hogy nem ütik el. Én nem vagyok nagy 
kerékpáros, de látom külföldön mi a  hely-
zet. Láttam, csináltak Siklóson, meg itt-ott, 
de a semmibe vezetnek, földes úton kell to-
vábbmenni.

Visszatérve a  válasza elejére, ez azt su-
gallja nekem, hogy úgy érzi, az  önkor-
mányzatoknak nincs igazi stratégiája 
a  fő fejlesztésre, tehát esik-puffan, mi-
kor mi?
Ahol nem kell önerő, azt csinálják, persze 
azért vannak kivételek, vannak dolgok, 
amiket meg kell csinálni, például útfejlesz-
tés, járda is kellene, de az önkormányzatok 
meglovagolják azt, ahová nem kell önerő 
vagy minimális. Jó, ez se rossz, de azért 
elég sok energiát, munkát elvisz. Utána 
lehet, nem is tudják fenntartani a  dolgot, 
vagy nem is használják a  létesítményt, 
amit megcsinálnak.

Milyen csatornán keresztül tart kap-
csolatot a  HACS-csal, email-eket kap 
vagy személyesen szoktak találkozni, 
ön megy be vagy ők jönnek ki, telefonon 
egyeztetnek? Fórumokra jár? Milyen 
kapcsolattartási forma lenne ön szerint 
hasznos, hasznosabb?
Úgy gondolom, mindegyik kapcsolattartá-
si forma hasznos, de ahol személyes isme-
retség áll fenn, ott könnyebben meg lehet 
beszélni.

Ismeri a  HACS honlapját, a  mecsekvi-
dek.hu-t? 
Nem. Úgy gondolom, hogy a  Mecsekvi-
dék Egyesületnél is sokat számít az  előbbi, 
az  ott dolgozók a  személyes kapcsolataik-
nak, ismerősüknek felajánlják a  lehetősé-
get, információt adnak. Ők feltételezhetően 
tudják, ki az, aki komolyan vesz egy ilyen 
dolgot és végigcsinálja, annak ajánlják, biz-
tos ez is benne van a  dologban. Úgy gondo-
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Van ilyen szolgáltatásuk, hogy házhoz-
szállítás?
Igen.

És hova irányul?
Túronyban, Garén és itt Szalántán is van 
megrendelésünk. Évekig szállítottunk 
a  Pécs Többcélú Kistérségi Társulásnak 
szociális étkezést 15 településre, utána Bak-
sára – iskola, óvoda, bölcsőde – három évig, 
ezeket most nem csináljuk. Itt a  feltételek 
szigorodtak, ami jó – ugye az  alapanyag 
minősége nem árt, ha jobb egy iskolaétkez-
tetésben –, de a finanszírozás még áttekint-
hetetlenebb volt, amikor pályázni kellett, 
hogy mennyiért. Most a rendezvények, meg 
az  átmenő forgalom teszi ki a  bevétel nagy 
részét. Van napi menünk, de azt nem olyan 
nagy mennyiségben főzzük. Gyermekétkez-
tetést nyáron négy településen csináltunk.

Mi az, amire költene, amit szeretne a sa-
ját vállalkozásában megvalósítani?
A konyhát és a felszerelést lehetne még fej-
leszteni, hogy másfajta rendezvényeket is 
el tudjunk vállalni, esetleg kitelepüléshez 
felszereléseket.

Nem szoktak kitelepülni?
Ki szoktunk, de azért lehetne modernizál-
ni a  dolgokat, mobilabbak legyünk egy ki-
csit.

És ehhez mi kell, megfelelő asztal, szé-
kek, miegymás?
Akár, vagy olyan sütők, hűtők, amik ilyenre 
alkalmasak. A  konyhafelszerelésnél pizza 
sütőre is gondolhatunk, pizza kemencét is 
jó lenne venni, egy sokkoló hűtőszekrényt, 
ami 800.000,-Ft, a  nagyobb cégeknek van. 
Ilyen jellegű fejlesztésekben gondolkodunk.

II.3.14. LEADER helyi termék – interjú Bodnár Árpáddal (egyéni vállalkozó)

Házi készítésű ecet és helyben termelt méz helyi termékként való előállításához és 
forgalmazásához szükséges helyiségek kialakítása Kovácsszénáján

Helyszín: Kovácsszénája
Kedvezményezett: 

Bodnár Árpád
Jogcímrendelet: 

35/2013. (V.22.) VM rendelet
Kivitelezés: 

2013.06.26-2015.03.09
Támogatás összege: 

2 929 962,-Ft

FZS: Mi volt előbb, az ötlet vagy az igény 
vagy a lehetőség?
BÁ: Az  ötlet volt meg előbb, ugye én már 
ötödik éve kezdtem el méhészkedni, és 
mindezt munka mellett végzem, van főál-
lású foglalkozásom, sajnos nem helyben, 
hanem Pécsett és hát itt van, adott ez 

a  gyönyörű környezet, egészséges vidék, 
mindenféle külső hatásoktól, ipari szen�-
nyeződéstől mentes környezet.

Mióta laknak itt?
2008 óta, és a  nagyszüleim méhészkedtek 
mind a  két ágon, és nagyon sokat voltam 
velük a méhek körül. Mire el tudtam volna 
kezdeni önállóan foglalkozni a  méhekkel, 
már kiöregedtek. Késői gyerek vagyok eb-
ből az indíttatásból itt nem volt igazán nagy 
méhész élet. A környéken van itt pár kollé-
ga, akikkel nagyon jó kapcsolatban vagyok.

Itt helyben?
Nem, itt a faluban én vagyok egyedül. Aba-
ligeten, Orfűn és Tekeresen is vannak mé-
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fulladt. Két pólusra szakadt az alapító tag-
ság, most úgy van a dolog, hogy egyszerűen 
áll, ezt nagyon sajnálom, mert nagyon nagy 
lendület volt benne.

Én akkor beszéltem a  Dezsővel, meg is 
hívott a  konferenciára, nagyon optimis-
ta volt, hogy átmegy egyesületi formába, 
együtt maradnak a méhészek.
Mindent megtettünk, a  Dezsőékkel kar-
öltve, de az emberi tényezők befolyásolták. 
Nagyon nehéz a  méhészekkel együttmű-
ködni, csúnya, amit mondok, relatíve egy-
szerű emberek, borzasztóan könnyen befo-
lyásolhatóak. Azt láttam, ők is próbálnak 
a maguk útján lavírozni, de pont, akik a má-
sik szerveződést csinálták, ott egy nagyon 
jó kommunikációs készséggel rendelkező 
ember viszi a  prímet, mindenkit behúzott 
a  csőbe, nem mindenkit, a  csapatnak a  fe-
lét. És az az igazság, hogy ebből a személyes 
konf liktusból adódott, hogy az  interneten 
keresztül – volt egy internetes információs 
portál, amin keresztül tájékoztattak min-
ket, meg egymással tudtunk kontaktust 
létesíteni – ment egy személyes háborúz-
gatás, amit megmondok őszintén, már én 
se akartam elolvasni. Olyan szintre sül�-
lyedt ez a dolog, hogy az embernek elment 
a  kedve tőle. És mi próbáltunk utána új 
lendületet adni az  egésznek a  Dezsővel és 
a  Judittal, ők nagyon lelkesek, szerintem 
nagyon ügyesen csinálták végig az egészet 
a LEADER-es program keretében. Nagyon 
aktívak voltak, de szerintem ők is belefá-
radtak ebbe a kardoskodásba.

A  csapat másik fele kezdett valamit ma-
gával?
Semmit, végül is megalakult egy egyesület, 
de aztán nem került bejegyzésre, egy lidér-
ces történet volt az egész, most áll az egész 
történet, nagyon sajnálom, mert nagyon jó 
úton indult el, nagyon aktívak voltak páran 

– nem mondom, hogy sokan, mert 53-an 
voltunk ebben a  mézes körutas dologban, 

hész kollégák, velük majdnem azt mond-
hatom, hogy baráti viszonyban segítjük 
egymást tanáccsal, munkával, éppen, ami 
van. És jött az  ötlet, én is elkezdtem mé-
hészkedni, elkezdtünk vele foglalkozni. 
Marketingről nem beszélhetünk, inkább 
szájhagyomány által kerestek meg min-
ket és folyamatosan vannak új vásárlóink. 
Nem nagy tételben, most csak 14 család 
méhecském van, nem egy nagy volumen.

Hozzá nem értőnek mit jelent, mennyit 
termelnek?
Évjárat függő, de mondjuk 300 kg és 600 
kg között, ez nem kevés, de nagyon so-
kat viszünk ajándékba, értékesítésre még 
olyan sok nem került, de a  felét szerintem 
értékesítjük a  megtermelt mennyiségnek. 
Fölmerült, amikor jöttek úgymond idegen 
emberek, jó időben kint le tudjuk ültetni 
őket, de ha rosszabb idő van, akkor a kony-
hában kellett leültetni őket, ami effektíve 
nem nagy probléma, de mégis idejön valaki, 
becsönget, hogy ez meg ez mondta, az  ud-
varon esőben nem tudom kiszolgálni. Ak-
kor Eszterrel, a párommal kitaláltuk, hogy 
ez egy régi istálló épület, rossz állapotban, 
akkor ebből csináljunk egy fogadóteret. 
Ha bárki jön ide, le lehet ültetni, készültek 
ezek az  információs táblák ide a  falra, és 
van, hogy 2-3 órát csak a méhecskékről be-
szélgetünk, mert az  emberek nagyon nem 
tájékozottak a  méhek életéről meg erről 
az  egész dologról, ennek segítségeként ké-
szültek ezek a  táblák. Én alapító tagja va-
gyok a Mecseki Mézes Körút Egyesületnek, 
ezt 15-en kezdtük el szervezni, ami most 
sajnos belső viszályok miatt megakadt ki-
csit, ezt nagyon sajnáljuk 

Úgy tudom, lezárult március körül a pro-
jekt?
Márciusban volt ugye a  projektzáró Bóly-
ban. Nagyon izgalmas, nagyon sok infor-
mációt adó záró konferenciával, de sajnos 
a  belső viszályok miatt ez most kudarcba 
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zegettük, talán 4-5-en foglalkoznak vele 
az országban, egyetlen egyet találtunk, aki 
ilyen technológiával készíti, hasonlóan tü-
relmes ember, mint mi.

Ezek ilyen prémium termékek?
Hát azt gondolom, hogy nem kimondottan 
szeretném ezeket borzasztó magas áron 
árulni, de ha meglenne rá a megfelelő tech-
nológiai háttér, a  szűrést illetően ezeket 
elméletileg le kellene tudni hőkezelni. Itt 
van egy, ha belenézünk, akkor van benne 
ez az  úszó dolog, ez teljesen természetes, 
ez az  ecetágy. Ezek baktériumok, gombák, 
amik az ecetesedés folyamatát végzik, azok 
szó szerint élő kultúraként élnek tovább. 
Ezeket le kéne hőkezelni 75-80 fokon, hogy 
ezek a gombák, baktériumok elpusztuljanak. 
Ezzel semmi probléma, csak aki nem tudja, 
hogy mi ez, annak riasztó ez a dolog. Szóval 
ez, meg a  szűrés, ami nagyon fontos lenne. 
Egy olyan borszűrőt szeretnék vásárolni, ami 
5 lamellás, ami nagyon szépen leszűri a bort, 
és remélhetőleg az  ecetet is. Ez van most 
hosszú távú tervben. Minden, amiből ecetet 
készítünk, az  itt van a falu körül. Általában 
begyűjtött gyümölcsökből készítjük, kivéve 
a fügét meg a bort. A szilvától kezdve mindent 
itt szedünk, vannak itt ilyen régi elvadult 
gyümölcsösök, szőlőhegyek gazdátlanul 
gyönyörű szép öreg fákkal, meg itt a  faluba 
is hozzák az emberek mindig az almát.

Mindenfajta gyümölcsből csinálnak?
Igen, mindenből lehet csinálni, olyan, mint 
a pálinka. A bort meg egy szekszárdi bará-
tomtól szoktam kapni, mézre szoktuk be-
cserélni barterben.

Mennyire jönnek ide látogatók?
Jönnek, ahhoz képest, hogy nem foglalko-
zunk semmiféle marketing tevékenység-
gel, nem igyekszünk azon, hogy itt minél 
többen megjelenjenek. Jelenleg hétvégén 
vagyunk itt, hét közben ritkán. Nagyon 
sok külföldi kiránduló van itt a környéken, 

azért egy 10 főnél több nem volt túl aktív –, 
azért itt-ott megjelentek. Dezsőék nagyon 
sok rendezvényre bejelentkeztek, sikerült 
mindig úgy összerakni, hogy jó legyen, si-
keres kis rendezvényeket bonyolítottak le. 
Nem csak saját szervezésű, hanem ahova 
becsatlakoztak, mondjuk ilyen gasztronó-
miai fesztiválokba, de most sajnos kútba 
fulladt az egész.

Felmerült az  a  gondolat, hogy ha lesz 
újabb lehetőség, ami várhatóan lesz, ak-
kor valamilyen szinten folytatnák?
Persze, mindenféleképpen, én privát is sze-
retném, mert ugye elkezdtük a  házi készí-
tésű gyümölcseceteket készíteni a  párom 
nagymamájának receptjei alapján, ő híres 
ecetkészítő volt Zala megyében. Borból is 
készítettünk, de elsősorban az  almaecet 
az, amit nagyobb mennyiségben tudunk 
készíteni, de ez egy nagyon lassú folyamat, 
mert 2 év az  érlelési idő ezzel a  teljesen 
hagyományos technológiával. Hordókban 
érlelődik egy évig, most műanyag hordók-
ban, később – az  tervünk – rozsdamentes 
tárolóedényeket szeretnénk beszerezni. 
Most van egy kis pincénk – amit nagyjából 
rendbe raktunk, de van még vele kis dolog 

– ott érik egy évig a hordóban, utána át kell 
fejtegetni, mint a  bornál, csak hosszabb 
folyamat és többször kell fejteni, amíg le-
tisztul. Erre szeretnénk még pályázni, van 
még egy átalakításra váró helységünk, ott 
szeretnénk egy ilyen gyümölcsfeldolgozót, 
ami a  mai elvárásoknak és előírásoknak 
megfelel. Ebben a  LEADER körben csi-
náltunk egy kis konyhát, ami most a  méz 
feldolgozását szolgálja. Gyümölcsfeldol-
gozó részre lenne szükség, ahol a  mosást, 
darálást, préselést meg tudnánk oldani, ez 
lenne a  következő. Azt gondolom, nincse-
nek még annyian a piacon. Az ecettel még 
kevesen foglalkoznak, méhész az  van min-
den sarkon 3, de ezt meg tiszteletből nem 
fogom abbahagyni, amíg fizikailag bírom. 
Ez az  ecet egy izgalmas terület, mert né-
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ber, de nem tudjuk, hogy meg lehet-e ebből 
élni. Ha mondjuk a  jelenlegi jövedelmünk 
felét ki tudjuk hozni, akkor már elgondol-
kodtató, hogy egyikünk már főállásszerű-
en ezzel foglalkozzon.

Megkérdezhetem, hogy mivel foglalko-
zik?
Én fogtechnikus vagyok. Csinálom már 14 
éve, eléggé belefáradtam már.

Jövőbeli vidékfejlesztésnél mire költe-
ne pénzt?
Saját kis településünkből kiindulva, az  az 
alapvető probléma, hogy a  fiatalok elhagy-
ják a falukat, kistelepüléseket. Mi még azt 
gondolom, szerencsésebbek vagyunk, töb-
ben ebben a  korosztályban, akik próbál-
koznak több dologgal. Az  idősebb generá-
ció meg már nem foglalkozik ezekkel. Az, 
hogy Orfűre vinni még a  sokadik valamit, 
erről nem tudok nyilatkozni, mert nem is-
merem az  ottani viszonyokat. Azt látom, 
hogy sok mindenbe belevágnak, számom-
ra nem tetszik az az irány, amit csinálnak. 
Nincs egységes képe. De ez csak az  én vé-
leményem. Azt gondolom, ezeket a kis tele-
püléseket, falvakat kellene felzárkóztatni. 
Azt gondolom, más támogatási struktúra 
tudna segíteni a  változtatáson. Tudjuk, 
hogy ezeken a  mecseki kis településeken 
szegény emberek élnek, akiknek a  30%-
os önerő előteremtése is problémát jelent, 
ezért nem mernek belevágni sokan, banki 
hitelt felvenni önerőnek. Nem is tudják so-
kan ezeken a kis lélekszámú településeken, 
hogy a Mecsekvidék Egyesület nagyon sok 
segítséget nyújtott. Én is mondom, akikkel 
beszélgetek, hogy menjenek be, keressék 
a  Marcit, az  Arnoldot. Marcival mi régóta 
jó viszonyban vagyunk. Mikor be kellett 
adni a  pályázatot, szerveztek Kővágó-
szőlősre egy programot, ahol segítettek 
mindenkinek. Már szerintem a  pályázat 
elkészítése is túlbürokratizált. Át kellene 
dolgozni ezt a rendszert. Azt, hogy például 

sokan jönnek Orfűre. Én azt gondolom, 
hogy egész jól elterjedt ennek a híre. Nem 
kell bejelentkezni, rám szoktak csörögni, 
és akkor vagy én, vagy az Eszter tudja őket 
fogadni. Szoktam csinálni ilyen kóstolót 
is, ha kérik, az  ecetből is, a  mézből is, az-
tán itt elbeszélgetünk.

A  Mecsek Portékát használják? A  már-
kajelzésre gondolok.
Nem.

El se jutott a híre?
Annyiféle ilyen dologgal megkerestek 
már, de nem csatlakoztam máshoz, nekem 
a Mecsek Mézes Körutas dolog nagyon tet-
szett, azt gondolom, nagyon aktívan segí-
tettük ennek a megszületését. Most éppen 
a Biobiáék kerestek meg ilyen pályázati do-
loggal, keresnek mecseki termelőket, helyi 
forgalmazókat valami hasonló dologba, de 
még sok mindent nem tudok róla, de a sze-
mélyes kapcsolat miatt egy támogató nyi-
latkozatot aláírtam. Azt látom, sok eset-
ben megfulladnak ezek a dolgok. 

Nem jut el a pályázati szintig sem, vagy 
a projektek nem élnek?
Már a  projektek sem élnek meg, itt van ez 
a Mecseki Mézes Körút is.

A  saját fenntarthatósága biztosított? 
Mit kellett válni?
Öt évig fent kell tartani. Funkció szerinti 
működtetés. Ez egy relatíve kis összegű 
pályázat volt. Lehetett volna nagyobb ös�-
szegre pályázatot beadni, de akkor olyan 
elvárások lettek volna.

Mi az, ami visszatartotta Önöket?
Volt egy kötelező nyitvatartási interval-
lum, mondtam is, ezt inkább nem erőltet-
jük, mert nem tudjuk, merre sodor minket 
az  élet. Nagyon tetszik ez a  vonal, de há-
rom gyerek mellett azért nagyon meg kell 
gondolni, a  munkahelyet feladja-e az  em-
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Célszerű lenne sok apró pályázat?
Igen, azt gondolom. Nagyon sokan vannak, 
akiknek kevesebb pénz elég lenne, de pá-
lyáznak a nagyobbra, mert csak az van, és 
ilyenkor muszáj neki mindenféle plusz do-
logba beruházni. Sok millió forint elmegy 
felesleges beruházásokra, de ezt nálam 
sokkal jobban tudják a hozzáértők.

A  HACS kommunikációjával mennyire 
elégedett?
Hát nem nagyon kommunikálok, mert nem 
vagyok tag, gondolom, az  kell hozzá. Hír-
levelek azért eljutnak hozzám, meg a  pá-
lyázati lehetőségek. Egyedül nem fogtam 
volna bele a  pályázatba, sok papírmunka 
van vele, szerintem sokan meg is hátrálnak 
emiatt, eldobják az ötletet.

Dél-dunántúli piacot említettek a  pá-
lyázatban, ez valóban a jövő terve, olyan 
mennyiségű árut előállítani?
Igen, ezt ecetből szeretnénk, de annak még 
meg kell teremteni a  feltételeit. Jó lenne 
arra is egy beruházás, de ha nem, akkor 
megoldjuk önerőből, csak az lassítja kicsit 
a  dolgokat. Abszolút jól működnek a  ren-
dezvényekre való kipakolások, kivonulá-
sok piacokra. Ismerősöm is 2 éve főállás-
ban tudja csinálni a mézzel való piacolást.

nyílászárót két helyről lehet megrendelni, 
és az  egyik már 5 éve megszűnt. A  másik 
meg kijön, és felmérésért kér 90 ezer fo-
rintot. Ezzel az  új építési rendelettel be-
jött az  e-napló, ez jókora visszatartó erő 
szerintem. Jó lenne például egy road-show 
keretében körbejárni a településeket, hogy 
tudják, milyen forráslehetőségek vannak. 
Az  emberek nagyon be vannak zárkózva, 
nem nyitottak az  új dolgokra. Semmi nem 
érdekli őket. 

Ha lennének ilyen road-show-k, fóru-
mok, akkor személy szerint vállalna 
együttműködést a  helybéliekkel, akár 
mentorálásig elvigye a dolgot?
Szívesen, de nincs ember, aki ezzel foglal-
kozna, nincs alany rá. Mi hárman, akik fo-
gékonyak vagyunk rá, mi csináljuk is. Amit 
időm, energiám enged, nagyon szívesen. 
Elmesélem szívesen a  tapasztalataimat, 
mik voltak. Mennyi támogatást kaptam, 
végigkísértek, örültek, hogy csinálom. Ha 
felhívnak a  Marciék, hogy van valahol 
ilyen kitelepülés vagy fórum, szívesen el-
megyek elmondani nálunk mi történt. Van 
egy csomó fotó is, honnan indultunk, ez 
lett belőle. Ennyivel tartozom is azt gondo-
lom a Mecsekvidéknek. 

II.3.15. LEADER helyi termék – interjú Nyírő Tamással (őstermelő)

Kézműves élelmiszer előállítása és népszerűsítése

Helyszín: Kovácsszénája
Kedvezményezett: 

Nyírő Tamás
Jogcímrendelet: 

35/2013. (V. 22.) VM rendelet
Kivitelezés: 

2013.11.06 – 2015.05.27
Támogatás összege: 

1 151 054,-Ft

FZS: Első kérdés, tagja vagy-e a Mecsek-
vidék Helyi Közösség Egyesületnek?
NYT: Nem, nem vagyok tagja az  Egye-
sületnek. Bár ismerősöktől kaptam kül-
ső segítséget, de biztosan könnyebb lett 
volna, ha közvetlenül az  Egyesülettől 
kapom az  invitálást, akkor ügyesebben 
vagy előbb tudtam volna kapcsolatba lépni 
az Egyesülettel.
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módon működik, fatüzelésű, kisbusszal, 
teherautóval lehet szállítani.

A receptek sajátok?
NYT: Igen, én kísérleteztem ki. Nagyma-
mám adta a  kezdő löketet, még kisfiú vol-
tam, amikor a  nagymamám főzőcskézett, 
és én mindig ott voltam vele a  konyhában. 
Így ma is főzök, sütök a  családra, pl. ka-
rácsonykor. Nagyon szeretek a  konyhá-
ban lenni, ha társaság van, akkor a  buli is 
a konyhában kezdődik.

Fogadsz is vendégeket, érdeklődőket?
Igen, előzetes bejelentés alapján, ha úgy 
adódik, akkor szívesen fogadok vendégeket.

A  konyhád mennyire autentikus, men�-
nyire idézi a régi, hagyományos konyhát?
Jól néz ki, részben használati, részben régi 
tárgyak vannak benne, hangulatában ab-
szolúte népi jellegű, nem modern konyha.

Az eljárás során használsz régi eszközö-
ket?
Igen, nem szeretnék a  HACCP szintre jut-
ni, az  üzemi szintű termelést nem szeret-
ném, az őstermelőnél pedig a hagyományos 
konyhai eszközökkel dolgozhatom, sőt ez 
nekem tetszik is. Nyílt tűzön, bográcsban is 
szeretek főzni. A  pályáztat során nyertem 
egy vadonatúj fazekat, amely már minden 
előírásnak megfelel. Nagyméretű, 40 literes 
fazék. Nekem ez még kezelhető kézzel. Van 
egy dunsztoló berendezés a  fazékban. Ez 
ugyanaz, mint amit régen használtak a  mi 
nagyanyáink. Nekem a hagyományos dolgok 
sokkal szimpatikusabbak, mint a modernek.

Egyszerre mennyit tudsz betenni?
kimérem pontosan az adagot, negyvenszer 
töltöm meg a mérőkét.

Mennyi lekvárt főzöl évente?
Az  alapanyagok mennyiségétől függ. Sze-
retem a  helyben megtermelt terményeket 

Azt mondtad, hogy részt vettél egy ilyen 
tájékoztató fórumon. Ismeretség útján 
jutottál a hírhez?
Orfűn volt egy fórum, ahová többen elmen-
tünk őstermelők, kistermelők, és ez adta 
az első löketet ahhoz, hogy ezen a pályáza-
ton egyáltalán meginduljunk. Nekem ko-
rábban nem volt ilyen pályázati előéletem. 
És sikeresen le is záródott.

Ez azt jelenti, hogy a  jövőben már bát-
rabban pályázol?
Igen, biztosan.

Mi volt ennek a pályázatnak a célja? Mi 
indította el, ötlet vagy igény?
Korábban már elkezdtem foglalkozni házi 
befőzésekkel, őstermelőként lekvárokat, 
gyümölcs aszalványokat, savanyúságokat 
kezdtem el készíteni. Aztán jött ez a  pá-
lyázati kiírás, talán azért is, mert kicsit 
divattá vált a  helyi termelők termékeinek 
előállítása, piacra jutása, s ezt támogatja is 
az EU. Tudni kell, hogy most is munkanél-
küli vagyok, a  kistermelői vagy ősterme-
lői viszony nem hoz még sokat a konyhára. 
A  pályázat nélkül nem tudtam volna elő-
rébb jutni. A  támogatásból eszközfejlesz-
tés és egy honlap kialakítása valósult meg.

Jól olvastam, dunsztoló, szárító, aszaló?
És egy kemence.

A kemence külső, belső? Hogy kerül a ke-
mence a lekvárokhoz?
Külső, mobil kemence. Én most már egy 
pár éve magam sütöm a  kenyeremet, és 
amikor viszek a  vásárba lekvárokat, gyü-
mölcsöket, a  kóstolóhoz kiteszek egy kis 
általam sütött kenyeret is. És lassan fel-
merült a  gondolat, hogy a  kézműves vásá-
rokba vagy termelői piacokra ha elmegyek, 
akkor az  egy látványos, finom és illatos 
dolog, helyben sütni péksüteményeket, 
azokat ott meg lehet kóstolni, enni. Ez egy 
hordozható mobil kemence, hagyományos 
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ból beütöttem a  nevemet, és a  névre már 
bejönnek a  termékeim. Volt szerencsém 
a Borbás Marcsival is forgatni, és így forog 
a hálón az interjú, a fotók, és akkor így jön-
nek a megkeresések.

Melyik adón lehetett látni az  adást, 
amelyben szerepeltél?
Nem tudom, 8 éve nincs tévém. A Gasztro-
angyal műsora vagy talán más, lehet, hogy 
keverem kicsit. Van egy baráton, akivel egy 
kézműves pékséget működtetünk Pécsett, 
a neve Kemencés, és az Ágoston téren van, 
oda szoktam járni.

A  pályázati forrás nagysága 1.100 ezer 
forint körül volt.
Igen, 65 %-os volt a támogatás, 35 % az önerő. 

Mennyi volt a  beadott pályázati összeg 
és a  tényleges megvalósulás közötti kü-
lönbség?
A  beruházás összege megegyezett a  be-
adott pályázatban szereplő összeggel. 
Az  önerőt baráti kölcsönből oldottam meg, 
mivel nincs munkaviszonyom és igazolt 
jövedelmem, ezért banki kölcsönre nem 
számolhattam, csak baráti segítségre. De 
amiket megvásároltam, az  annyiba került, 
amennyi támogatást kaptam rá.

Érezhető az előállított termékekben mi-
nőségi változás is a beszerzett eszközök 
használatával?
Megkönnyítik a  munkát azok az  eszközök, 
amelyeket beszereztünk. Remélem, a  mi-
nőségben is bekövetkezett pozitív változás. 
A  lakásomban átalakításokat kell végezni, 
hogy a konyhai tér növekedjen, s így men�-
nyiségi változás is fog majd történni. Ez 
majd a következő lépés lesz. 

Szeretnél ehhez támogatást igényelni?
Igen, ha lesz ilyen, hogy műhelyépítés, ki-
alakítás lakáson belüli. Mivel a  kisterme-
lő végezheti otthon a  tevékenységet, de 

feldolgozni, Orfű, Husztót és Kovácsszénája 
jelenti nálam a  helyit. Egyrészt lokálpatrió-
ta vagyok, másrészt környezettudatos tevé-
kenységnek is tartom, hogy a  helyben ter-
mett, és nem az Alföldről hozott alapanyagot 
dolgozom fel. Az előállított termékek men�-
nyisége az alapanyagok mennyiségétől függ 
tehát. Az őszi időben már nem főzök lekvárt, 
most az alma és a körte időszaka van. Ezeket 
a gyümölcsöket dolgozom fel.

Van valami nagyon egyedi terméked? 
Lasponyából láttam most lekvárt, amit 
már elég furcsának találtam.
Céklából is szoktam lekvárt készíteni, íze-
síteni. Céklából levet is lehet készíteni, al-
mával keverve nagyon finom. 

Szörpöt is készítesz?
Igen, a  lekvárkészítés melléktermékei 
a  szörpök. Pl. ha szilvalekvárt készítek, 
a levéből szörpöt főzök.

Helyi termék előállításához és a  piacra 
jutáshoz kértél támogatást a  LEADER 
forrásból. Ez csak a  honlapot jelentette 
vagy más marketingeszközt is bevetet-
tél a piacra jutás érdekében?
Nem, más marketing eszköz nem volt a  pá-
lyázat része, csak a  honlap. De legközelebb 
bátrabb leszek, és a piacra jutáshoz egy gép-
járművet szeretnék megpályázni. A  hon-
lapom címe: kezmuvesudvar.hu. Picit még 
passzív a  honlap, nincsenek még feltöltve 
anyagok. Nem én szerkesztettem, szakem-
ber készítette, de én találtam ki, milyen le-
gyen az  arculata. Közösen készítettük egy 
céggel, én annyira nem értek a számítógép-
hez. Ez benne volt a pályázatban.

Valaki megtalált már a honlapon keresz-
tül téged?
Inkább úgy mondom, hogy az  Internet 
hálón keresztül több megkeresés történt. 
A  Facebook-on, fotón keresztül is elérnek 
az  érdeklődők. A  múltkor kíváncsiság-
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keresi. A  dizájn egységes, a  nevem és a  ter-
mék neve áll rajta a címkén, a házi hangulat 
erősítése érdekében a címkét is kézzel írom. 
Kitaláltam egy formát és egy mintát, gyakor-
latilag minden a  kezem munkájának ered-
ményeként jött, jön létre. Egységes a  méret, 
a dizájn, a piacon való megjelenés miatt.

A  Mecsek Portékáról hallottál, mint he-
lyi védjegyről?
Igen. Az  idei főzőcskézésnél emiatt a  ház 
átalakítás miatt viszonylag kevés készült, 
amit el tudtam volna raktározni, a  család, 
ismerősök és a  kispiacok elvitték a  men�-
nyiséget. Ha tavaszig sikerül átalakítani 
a konyhát, akkor jövőre ügyesebben tudom 
a termékeket készíteni, és a porta is bemu-
tatható lesz. A  Mecsek Portékán keresz-
tül én több rendezvényre eljutottam, mert 
meghívtak a programjaikra.

Ki volt ott a kapcsolattartó?
A Baka Sárával beszéltem sokszor, de lehet, 
hogy ő is csak szimplán tag. Nem tudom, ki 
a kapcsolattartó.

Szívfájdalmam, hogy van egy jó kezde-
ményezés és sokan nem is hallottak róla, 
te vagy az első az interjúalanyok sorából, 
akit megkerestek.
Készült egy kisfilm is a  Mecsek Portéka 
kapcsán, több termelő és kézműves mutat-
kozik be a filmben, a Sárának a fia készítette 
a filmet. Igazából több emberrel vagyok kap-
csolatban, de nem tudom, ki milyen szerve-
zethez tartozik. Pl. nagyon kedves a  Hegyi 
Zsuzsanna és a  Fejes Andrea, de tényleg 
nem tudom, melyik szervezetet képviselik. 
Én a  személyes kapcsolatot tartom fontos-
nak, nem azt, hogy ki kinek a képviselője.

Ez a  Mecsek Portéka kistérségi szinten 
mozog. Ezt tekinted a piacod terének Te 
is, ha jól gondolom.
Alapvetően igen, ritkán eljutok Budapestre 
is, de többnyire valóban a  Pécsi Kistérség 

bizonyos feltételeket meg kell teremtenie, 
a  konyha csempézett legyen, kézmosót 
szükséges felszerelni stb. De kinőttem 
a konyhámat, ez tény.

A  gyümölcsöt megtermeled, amit feldol-
gozol?
Igen, én – mint őstermelő – csak az  álta-
lam termelt terményeket dolgozhatom fel. 
Ezt a  mennyiséget annyival egészítem ki, 
amennyi termékfelesleget a faluból hoznak 
hozzám azzal, hogy dolgozzam fel a  ter-
mést. Mindenki tudja, mivel foglalkozom, 
és akinek van olyan gyümölcse, amit nem 
tud felhasználni, elhozza nekem.

Voltak ezek az orfűi helyi piacok, ott vol-
tál te is a termékeiddel?
Igen a  kemping előtti téren. Amikor ott 
tudok lenni, akkor megyek. Jó kis fórum, 
értékes, mert nemcsak mint piac műkö-
dik, hanem közösségi célt is szolgál, sokan 
a  hangulata miatt jönnek, mint idegenfor-
galmi látványosság, de ha az  ember jó mi-
nőségű termékkel áll ki, akkor az eladható. 
Nyáron csak bizonyos számú hétvége van, 
és olyan sok programra hívnak, hogy a  bő-
ség zavarával küzdök, nem tudok minden-
hova elmenni, ahová várnak.

Az összes termékednek találsz piacot?
Igen, általában igen. Pont ezért volt szük-
ség az eszközfejlesztésre, mert az volt eddig 
a  probléma, hogy nem tudtam olyan men�-
nyiséget gyártani, amennyi a  kereslet volt. 
Tavasz végén, nyár elején elkészült az  eper-
lekvár, az a karácsonyi időszakban már nem 
volt. Most le tudok gyártani nagyobb men�-
nyiséget, tárolni is tudom, így a  termékeim 
nem csak a  szezon idejében, hanem később 
is kaphatóak. Cél még, hogy megkeressem 
a  boltokat, és rendszeresen árusítsak. Pécs 
sincs messze tőlünk, de nem tudok még an�-
nyi terméket előállítani, hogy rendszeres el-
adóvá váljak. Ha valaki megkóstolja a készít-
ményeimet, akkor ráérez a stílusomra, akkor 
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egyszer leszögezem, hogy nagyon jó kezde-
ményezés a helyi piac, de koordinálni kellene 
ezeket. Én nem szeretem a fentről irányított, 
központosított dolgokat, de itt most konkré-
tan nagy segítség lenne egy szervezőerő. Van 
Pécsett egy Tüke piac, havonta egyszer van 
a Kossuth téren, van a Csinos vendéglő a Vá-
radi Antal utcában, ott kéthetente, hetente 
van piac. Létezik egy Aszpik (Alkotói, szom-
bati, termelői piac) nevű rendezvény, ami 
havonta egyszer kerül megrendezésre, ott 
szintén találkoznak a  kistermelők. A  Búza 
téri piac már beindult, a  rendszeressége mi-
att már sokan vásárolnak ott. 

Szoktál te is kimenni oda?
Igen, szoktam.

A Búza téri piac hogyan működik?
Volt egy ismerős, aki segített nekem ebben. 
Volt már, hogy a  termékeinkkel összeáll-
tunk és több helyen is meg tudtunk jelenni. 
A Búza téri piac kulturált, egységes bódék, 
jó arculat, egymást már jól ismerő kister-
melők, törzsvásárlók. Szokásjog alapján 
szerveződik és működik.

A baj az, hogy szezonális a piac, és mire 
megszokják a  vásárlók, addigra bezár 
egy évre.
Nagyon magas összegű a  piac helyének 
bérlése. Én, ha a város vezetésében dolgoz-
nék, jobban támogatnám a  helyi termékek 
piacát. Az is fontos lenne, hogy legyen egy 
szakmai zsűri, és minősítse a  helyi terme-
lők termékeit. Egy független szakértőnek 
minősítenie kellene a termékeket, amelyek 
megjelennek a piacon. 

Van-e olyan állandó értékesítési helyed, 
ahol mindig meg lehet találni a  termé-
keidet?
Korábban volt, de az  idén elég kevés ilyen 
hely volt. Korábban a  Sipőcz Patika Múze-
umban voltak a helyi termékek kaphatóak. 
Onnan nem messze van egy barátomnak 

a piaca a termékeimnek. Van a Mecsek Zöl-
dút Egyesület, amelynek tagja vagyok, most 
nagyon büszkék vagyunk arra, hogy a  gyü-
mölcs pályázatunkkal az európai országok 
közül a Mecsek térségét választották a leg-
jobb ízű termések helyeként Magyarorszá-
gon. Sok hír, információ látott napvilágot e 
témakörben. Interneten, rádióban stb. he-
lyen is megjelentünk, mint hírforrás.

Hogy fogadta a  környezet a  tevékenysé-
gedet? Ti itt azért hárman vagytok Ko-
vácsszénáján, akik helyi termék előállí-
tással foglalkoztok.
Jól fogadták az emberek. Mi hárman pedig 
inkább erősítjük egymást elhatározásunk-
ban, segítjük egymást.

Munkalehetőséget tudsz adni emberek-
nek?
Még nem.

A gépkocsi és a konyhán kívül mi az még, 
amit jó lenne, ha támogatnának a  LE-
ADER következő programozási ciklu-
sában? Ha nem is Neked, de a  környeze-
tedben mihez lenne szükség forrásokra 
szerinted?
Marketing eszközökhöz, az egységes védjegy 
megteremtése fontos lenne, olyan, ami mű-
ködik is. Jó lenne egy olyan egyesület, ahol 
összefogják a  termelőket és közösen hatá-
roznák meg, hol lesz a következő rendezvény, 
ahol jelen kellene lenni. A  helyi termékek – 
tudom, nem jó szó erre - divatja van, a házi ké-
szítésű élelmiszereké. Szinte mindenhol van 
kezdeményezés a  helyi piac létrehozására. 
Néha olyan településen is, ahol két utca van. 

„Csináljunk helyi piacot!” szlogenné vált. Ez 
jó dolog, de ha egy városban, egy időben négy 
rendezvény van, akkor a  termelő nem tud-
ja, hová menjen. Ha én elmegyek egy piacra, 
ahol nincs forgalom, akkor én legközelebb 
oda nem megyek el. Pécs Budapesthez ké-
pest kisváros, és egyszerre egy időben, akár 
négy helyen is hirdetve van a helyi piac. Még 
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ne vagyunk. Ettől eltekintve biztos, hogy 
a bolt a legegyszerűbb eladási hely.

Ha meg akarsz élni ebből, akkor kell egy 
rendszeres, állandó értékesítő hely, a pi-
acból még nem lehet megélni.
A  reklám hatását nehéz követni, elképzel-
hető, hogy egy hirdetéstől megnő a  forga-
lom, de hogy az  hány vevőhöz jutott el azt 
általában nem tudjuk meg. Én azt szeretem 
a  legjobban, ha szájról-szájra adják az  in-
formációkat és így találnak el hozzám.

Többen bekapcsolódnának egy olyan 
programba, ahol azok, akik még bátorta-
lanok, sikeres pályázóktól hallhatnak ar-
ról, hogy hogyan kell ezt csinálni, tőlük ta-
nácsot kérhetnek. A legtöbb interjúalany 
ajánlkozott, hogy a  fórumokon átadják 
a  gyakorlati tapasztalataikat, elmondják 
a tanulságokat. Vállalnád ezt Te is?
Természetesen. Nem csak azoknak, akik 
a  jövőben kívánják csinálni, hanem azok-
nak is, akik már csinálják, de másképp. 
Egymástól is sokat tanulhatunk.

A  Pécsi Kistérségi Fejlesztő Egyesület-
nek sem vagy tagja? Az  Egyesület első-
sorban településeket, civil szervezeteket, 
önkormányzatokat segít, támogat. Lé-
nyege, hogy mindig azt keressük, hogyan 
lehetne lendíteni a közösségi életen, civil 
jó gyakorlatokat mutattunk be. Ha lesz 
forrás, akkor lehetne ilyen címen szerez-
ni jó programokra támogatást. Ha kedved 
van, gondolkodj rajta. Egyrészről a HACS 
tagság, másrészt a PKFE-i tagság.
Orfűn nagyon ügyesen működik a  TDM 
szervezet, ott is jelen vagyunk. Több év is 
volt, amikor a  legsikeresebb szervezet volt 
az  országban, rendezvényeket szerveznek, 
jó marketing munkát látnak el. A  Zöldút 
programban is szívesen veszek részt. Sok 
a helyi piac rendezvény, Mecsek-piac asztalt 
teremtünk. A  helyi termelőket és a  kézmű-
veseket fogja össze. Jól végzik a munkájukat.

a boltja az „Ízes Magyar Csemege” bolt, két 
olyan bolt is volt, ahova heti rendszeres-
séggel szállítottam korábban, de az  idén 
nem működött ez olyan jól.

Nagyon fontos, hogy legyen egy állan-
dó értékesítő hely véleményem szerint. 
Ha megszerettem, megszoktam valamit, 
akkor ahhoz rendszeresen szeretnék 
hozzájutni. Az  egész orfűi projektben 
azt látom hiányosságnak, hogy nem ál-
landó a piac. Web áruházat kellene létre-
hozni – ott állandóan lehetne vásárolni 

–, meg kellene ezt szervezni valakinek.
Volt egy ilyen hasonló kezdeményezés, 
talán még működik is, ahová én is szállí-
tottam, a  belvárosban, ahol a  RETEXTIL 
működik. Ott az  első kapualjban működik 
a  RETEXTIL Alapítvány , ahol a  fogya-
tékkal élők, meg a  megváltozott munka-
képességű emberek által készített textil-
munkákat babzsákokat, rongyszőnyegeket 
stb. lehet vásárolni. Volt egy ilyen kezde-
ményezés, ahol összegyűjtötték a  helyi 
termékeket, volt egy lerakat, és a  vásárló 
odament, megvásárolhatta magának, amit 
szeretett. Ilyesmi kezdeményezések azért 
vannak. Még mindig szét van szaggatva 
a  helyi termelő, ide is szállít kicsit, oda is 
szállít kicsit. Nincs, aki összefogja minő-
ségben, arculati elemben, mennyiségben 
egy szervező, koordináló kellene nagyon.

Van információd arról, hogy melyik ér-
tékesítési csatornán adod el a  legtöbb 
termékedet? Kint a piacon?
Én a  piacot szeretem a  legjobban. Kime-
gyek, kipakolok, találkozom a  vásárlóval, 
a fogyasztó szemébe tudok nézni és merem 
ajánlani, amit készítek, és a  legtöbb eset-
ben pozitív visszajelzés van. Ha elégedett 
a  vásárló, legközelebb is eljön, ha nem íz-
lett, el tudja mondani mi a  gond a  termék-
kel. Vannak törzsvásárlóim. Saját magamat 
adom el. Én ezt szeretem, a piaci forgatagot, 
szeretem a  hangulatát annak, amiben ben-
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vásárolnak. De ettől még úgy gondolom, 
hogy szükséges a  minőséget valamilyen 
módon ellenőrizni. Az  EU előírásai is szi-
gorúak tudnak lenni. 

Tervezed-e, hogy látványműhelyt alakí-
tasz ki?
Mivel otthon dolgozom a konyhában – ami 
az  én életterem –, és ez látogatható, nem 
gondoltam külön látványműhelyre. Nem 
szeretnék külön bemutatóműhelyt létre-
hozni, mint a  Novák Peti, aki sokkal na-
gyobb léptékben gondolkodik. 

Kerted van?
A ház körül.

Gyümölcsfáid?
A ház körül.

A fák mennyi idő alatt fordulnak termőre?
Van egy kertészet, ahol olyan gyümölcsfá-
kat kínálnak eladásra nagy földlabdával 

– ha megvenném –, amiknek lenne esélye 
arra, hogy két éven belül termőre fordulja-
nak. A gyümölcstermesztési ismereteimet 
is fejlesztenem kell még. A  zöldségterme-
lést is tanulom. Sok még a  teendő ahhoz, 
hogy vállalkozásom valóban fenntartható 
váljon.

Van-e konkurencia, és hogy éled ezt 
meg?
Jó, ha van, színesít, és a  vásárló eldönti, 
hogy kinek a termékét vásárolja meg. Buda-
pesten, illetve más városban is láttam, hogy 
az  azonos terméket árulók egy helyre köl-
töznek pl. autópiac. Azt gondolom, ha a  pi-
acon több lekváros, mézes, kézműves van, 
a vevőnek az csak jó. Amivel nagyobb prob-
lémám van, az  az, hogy sok a  kókler. Mivel 
a  helyi termelői vonalnak most felfutó ága 
van, sokan próbálkoznak, de nem elköte-
lezett termelők, nem is hívnám lekvárnak, 
hanem inkább kenceficének, nem mindig jó 
a minőség. A füstölt árunál is tapasztaltam 
ilyet. A  vásárló pedig, ha nem jó terméket 
vásárol, akkor megbélyegzi a többi termelőt 
is. Van egy minőségi szint, amit minden-
kinek el kellene érnie ahhoz, hogy az áruja 
piacképes legyen, ez a csomagolásra is igaz. 
Mindazonáltal a piac szelektál is egyben.

Ha van egy rossz értékítélet, azt nehe-
zebb megoldani, mint a  termék minősé-
gének ügyét.
Fontos volna, hogy legyen egy szakértői 
csapat, akik megmondják, hogy amit csi-
nálunk az jó-e vagy sem. Így ma még több-
nyire a  piac szelektál. Vannak kóstolóe-
dények, a  vásárlók kóstolhatnak, mielőtt 
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2011.10.25 Elnök Füziné Kajdy Zita köz

Alelnök Metzing József civil

Tag Fenyvesi Árpád köz

Tag Szilágyi Imre köz

Tag Kölcsey-Gyurkó-
né Baka Sára

üzleti

Tag Hermann József köz

Alelnök Wirthné Móricz 
Zsuzsanna

üzleti

Tag Bögyös Sándor üzleti

Tag Taragyia 
Györgyné

üzleti

Tag Gálné Dávid 
Margit

üzleti

Tag Dragovácz Ágnes civil

2014.12.01 Elnök Füziné Kajdy Zita köz

Alelnök Metzing József civil

Alelnök Juhász Zoltán civil

Alelnök Hermann József köz

Tag Turánné Göcze 
Irén

civil

Tag Buday-Sántha 
Attila

köz

Tag Gálné Dávid 
Margit

üzleti

Tag Varga Rita civil

Tag Náfrádi Balázs civil

Tag Németh Ibolya civil

Tag Dragovácz Ágnes köz

Elnökség
2008.05.22 Elnök Füziné Kajdy Zita köz

Alelnök Metzing József köz

Alelnök Gyöngyösi Tibor üzleti

Alelnök Farkasné Kishin-
di Ágnes

civil

Tag Szilágyi Imre köz

Tag Kölcsey-Gyurkó-
né Baka Sára

üzleti

Tag Hermann József köz

Tag Wirthné Móricz 
Zsuzsanna

üzleti

Tag Bögyös Sándor üzleti

Tag Taragyia 
Györgyné

üzleti

Tag Sárosárcz Márk 
Tibor

üzleti

2011.02.18 Elnök Füziné Kajdy Zita köz

Alelnök Metzing József köz

Alelnök Gyöngyösi Tibor üzleti

Tag Szilágyi Imre köz

Tag Kölcsey-Gyurkó-
né Baka Sára

üzleti

Tag Hermann József köz

Alelnök Wirthné Móricz 
Zsuzsanna

üzleti

Tag Bögyös Sándor üzleti

Tag Taragyia 
Györgyné

üzleti

Tag Gálné Dávid 
Margit

üzleti

Tag Dragovácz Ágnes civil

III. Adatok a Mecsekvidék  
Helyi Közösség Egyesületről
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2011.05.23 Elnök Dunai Zoltán köz

Tag Fodor János üzleti

Tag Lukácsiné 
dr. Barta 
Zsuzsanna

köz

2013. Elnök Dunai Zoltán köz

Tag Schmidt 
Ferenc

köz

Tag Lukácsiné 
dr. Barta 
Zsuzsanna

köz

Tag Buday-Sántha 
Attila

köz

2014.05.22 Elnök Dunai Zoltán köz

Tag Schmidt 
Ferenc

köz

Tag Lukácsiné 
dr. Barta 
Zsuzsanna

köz

Tag Buday-Sántha 
Attila

köz

Felügyelő bizottság
2008.01.17 Elnök Dunai Zoltán köz

Tag ifj. Ruzsa 
Csaba

üzleti

Tag Tótsimon 
Péter

köz

Tag Gáspár Gyula üzleti

Tag Fodor János üzleti

2009.03.31 Elnök Dunai Zoltán köz

Tag ifj. Ruzsa 
Csaba

üzleti

Tag Tótsimon 
Péter

köz

Tag Fodor János üzleti

Tag Lukácsiné 
dr. Barta 
Zsuzsanna

köz

2010.07.08 Elnök Dunai Zoltán köz

Tag Tótsimon 
Péter

köz

Tag Fodor János üzleti

Tag Lukácsiné 
dr. Barta 
Zsuzsanna

köz
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Név Szféra

Muerto Kft üzleti

Nagy Norbert és Társa Bt üzleti

Nagyné Dékány Ivett üzleti

Németh Attila üzleti

Ódor és Társa Bt. üzleti

Pályázz.hu Bt üzleti

Pécsi F+T Kft üzleti

Printapress Bt üzleti

Projekt Bázis Bt üzleti

Sampo Kft üzleti

Scripto-Net Bt üzleti

Sebők György üzleti

Seitl-Med Bt üzleti

Simai és Fiai Bt üzleti

Spán Kft üzleti

Sztázics Zoltán Márk üzleti

Textil-Világ Bt üzleti

Tomár Bt üzleti

Tomigo Bt üzleti

Tóth Gábor üzleti

Uránusz Kft üzleti

Vevipe Kft üzleti

Abaliget Önkormányzata köz

Aranyosgadány Önkormány-
zata

köz

Áta Önkormányzata köz

Bakonya Önkormányzata köz

Baksa Önkormányzata köz

Birján Német Helyi Kisebbségi 
Önkormányzat

köz

Birján Horvát Helyi Kisebbségi 
Önkormányzat

köz

Bogád Önkormányzata köz

Bosta Önkormányzata köz

Cserkút Önkormányzata köz

Egerág Önkormányzata köz

Ellend Önkormányzata köz

Görcsöny Önkormányzata köz

Gyód Önkormányzata köz

Husztót Önkormányzata köz

Keszü Önkormányzata köz

Tagság 2008
Név Szféra

A+W Consulting üzleti

Álomvilla Kft üzleti

Antal Tamás üzleti

AttAndd Kft üzleti

Bábovi Bt üzleti

BE-BA-FA Kft üzleti

Bogád-Hús Kft üzleti

Bogádi Pék Kft üzleti

Bozsa Bt üzleti

Campinvest üzleti

Club Orfű kft üzleti

Első Zsenge Bt üzleti

Farkas és Társa Kft. üzleti

Forcop Kft üzleti

Gazdakör Kft üzleti

H&H carpio Kft üzleti

Háhl Bt üzleti

Háhner Zoltán üzleti

Hő-Komfort Bt üzleti

Ideál Bt üzleti

Illés Bt üzleti

Juhász Kft üzleti

Kisgyörgy Lajosné üzleti

Kosin Endréné üzleti

Kosin Lajos üzleti

Kovács Tibor üzleti

Kozármisleny Város Tel. F. 
Szolg. Közh. Nonprofit KFT

üzleti

Kumli Józsefné üzleti

Kutasi Kft üzleti

Loch Tamás üzleti

Lovrin Bt üzleti

M-BAU Kft üzleti

Magyar Bau Kft üzleti

Magyarsarlósi A Z és F Bt üzleti

Martens Tecno Food kft üzleti

Mayer Tamás üzleti

Mérnök és Közgazda Bt üzleti

Mission. Co Bt üzleti

Mstudio Bt üzleti
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Név Szféra

Kozármislenyi Református 
Templom Alapítvány

civil

Kozármislenyi Ifjúsági 
Szövetség

civil

Kökényi Horgász Egyesület civil

Körzeti Általános Iskola Baksa 
Diáksport Egyesülete

civil

Kővágótöttösi Falufejlesztő és 
Környezetvéfő Egyesület

civil

Közösségi Iskola Kozármisleny 
Alapítvány

civil

Marica Kulturális Egyesület civil

Nagykozári Polgárőr Egyesület civil

Ócsárdi Faluszépítő és Kult. 
Egyesület

civil

Orfűi Lovas Klub Egyesület civil

Összefogás Aranyosgadányért 
Egyesület

civil

Pécsi Kistérségi Fejlesztő 
Egyesület

civil

Pécsudvardi Római Katolikus 
Templomért Alapítvány

civil

Pellérdi Református Leányegy-
házközség

civil

Pellérdi SE civil

Pellérdi Vállalkozók klubja 
Egyesület

civil

Pogány Print Copy SE civil

Pogányért Alapítvány civil

Pogányi Német Nemzetiségi 
Egyesület

civil

SZKBE civil

Szemelyi Horvát Nemzetiségi 
Ház alapítvámy

civil

Tóvidék Egyesület civil

Zsongorkő Baráti Kör civil

üzleti: 61 44%

köz: 40 29%

civil: 37 27%

összesen: 138 100%

Név Szféra

Kisherend Önkormányzata köz

Kovácsszénája Önkormányzata köz

Kővágószőlős Önkormányzata köz

Kővágótöttös Önkormányzata köz

Kozármisleny Önkormányzata köz

Kozármislenyi Horvát Önk. köz

Kökény Önkormányzata köz

Lothárd Önkormányzata köz

Magyarsarlós Önkormányzata köz

Nagykozár Önkormányzata köz

Ócsárd Önkormányzata köz

Orfű Önkormányzata köz

Pécsudvard Önkormányzata köz

Pellérd Önkormányzata köz

Pogány Önkormányzata köz

Regenye Önkormányzata köz

Romonya Önkormányzata köz

Szalánta Önkormányzata köz

Szemely Önkormányzata köz

Szilvás Önkormányzata köz

Szőke Önkormányzata köz

Szőkéd Önkormányzata köz

Tengeri Önkormányzata köz

Téseny Önkormányzata köz

Abaligeti Nőegylet civil

A Mecsek-nyugati Falusi Ven-
déglátóinak Egyesülete

civil

Abaligeti Romákért Érdekvédel-
mi Közhasznú Egyesület

civil

Bogádi Plébánia civil

Családok Kulturális és Szaba-
didősport K. Egyesülete

civil

Cserkúti Faluszépítő és Környe-
zetvédő Egyesület

civil

DDRKPE civil

Egerági Fiatalok egyesülete civil

Élet-Esély Autistákat Segítő 
Egyesület

civil

Gyódért Alapítvány civil

Gyódi Mecsekvölgye SK civil

Horg. Egy Bar. Megy Szöv. civil

Józsa Gergely Néptánc 
Egyesület

civil

Jövőt A gyermekeknek Ala-
pítvány

civil
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Név Szféra

Birján Német Helyi Kisebbségi 
Önkormányzat

köz

Birján Horvát Helyi Kisebbségi 
Önkormányzat

köz

Bogád Önkormányzata köz

Bosta Önkormányzata köz

Cserkút Önkormányzata köz

Egerág Önkormányzata köz

Ellend Önkormányzata köz

Görcsöny Önkormányzata köz

Gyód Önkormányzata köz

Husztót Önkormányzata köz

Keszü Önkormányzata köz

Kisherend Önkormányzata köz

Kovácsszénája Önkormányzata köz

Kővágószőlős Önkormányzata köz

Kővágótöttös Önkormányzata köz

Kozármisleny Önkormányzata köz

Kökény Önkormányzata köz

Lothárd Önkormányzata köz

Magyarsarlós Önkormányzata köz

Nagykozár Önkormányzata köz

Ócsárd Önkormányzata köz

Orfű Önkormányzata köz

Pécsi Többcélú Agg. Társulás köz

Pécsudvard Önkormányzata köz

Pellérd Önkormányzata köz

Pogány Önkormányzata köz

Regenye Önkormányzata köz

Romonya Önkormányzata köz

Szalánta Önkormányzata köz

Szemely Önkormányzata köz

Szilvás Önkormányzata köz

Szőke Önkormányzata köz

Szőkéd Önkormányzata köz

Tengeri Önkormányzata köz

Téseny Önkormányzata köz

Abaligeti Nőegylet civil

A Mecsek-nyugati Falusi Ven-
déglátóinak Egyesülete

civil

Tagság 2012
Név Szféra

Antal Tamás üzleti

Bánusz Tímea üzleti

Barna Gép Kft üzleti

Bogád-Hús Kft üzleti

Bogádi Pék Kft üzleti

Campinvest üzleti

Club Orfű kft üzleti

Farkas és Társa Kft. üzleti

Forcop Kft üzleti

Gálné Dávid Margit üzleti

Gazdakör Kft üzleti

Hő-Komfort Bt üzleti

Kozármisleny Város Tel. F. 
Szolg. Közh. Nonprofit KFT

üzleti

Krómy Gábor üzleti

Kumli Józsefné üzleti

Magyar Bau Kft üzleti

Mecsek Emelőgép Javító és 
Szolgáltató Kft.

üzleti

Nagyné Dékány Ivett üzleti

Pellérdi Közüzemi és Vagyon-
kezelő Kft

üzleti

Pécsi F+T Kft üzleti

Projekt Bázis Bt. üzleti

Sampo Kft. üzleti

Scripto-Net Bt. üzleti

Simai és Fiai Bt. üzleti

Tomár Bt. üzleti

Tomigo Bt. üzleti

Tóth Gábor üzleti

Uránusz Kft. üzleti

Vajas-Mézes Kft. üzleti

Vevipe Kft. üzleti

Wirthné Móricz Zsuzsanna üzleti

Zsifkó Csaba üzleti

Abaliget Önkormányzata köz

Aranyosgadány Önkormány-
zata

köz

Áta Önkormányzata köz

Bakonya Önkormányzata köz

Baksa Önkormányzata köz
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Név Szféra

Pogányi Horvát Nemzetiségi 
Egyesület

civil

Romonya SE civil

SZKBE civil

Szemely Holnap Egyesület civil

Tegyünk Görcsönyért Bráti Kör civil

Zsongorkő Baráti Kör civil

üzleti: 32 29%

köz: 40 36%

civil: 39 35%

összesen: 111 100%

Név Szféra

Abaligeti Romákért Érdekvédel-
mi Közhasznú Egyesület

civil

Baksai Horgász Egyesület civil

Cserkúti Faluszépítő és Környe-
zetvédő Egyesület

civil

Dél-Dunántúli Lovasturizmus 
Egyesület

civil

Egerági Fiatalok egyesülete civil

Élet-Esély Autistákat Segítő 
Egyesület

civil

Ellendért Egyesület civil

Gyódért Alapítvány civil

Gyódi Mecsekvölgye SK civil

Horg. Egy Bar. Megy Szöv. civil

Innovatív Vidékért Alapítvány civil

Józsa Gergely Néptánc 
Egyesület

civil

Keszüért Egyesület civil

Körzeti Általános Iskola Baksa 
Diáksport Egyesülete

civil

Kővágótöttösi Falufejlesztő és 
Környezetvéfő Egyesület

civil

Levendula Alapítvány civil

Malomkő Alapítvání civil

Marica Kulturális Egyesület civil

Ócsárdi Faluszépítő és Kult. 
Egyesület

civil

Orfűi Lovas Klub Egyesület civil

Orfűi Turisztikai Egyesület civil

Összeadódás Szociális Szö-
vetkezet

civil

Összefogás Aranyosgadányért 
Egyesület

civil

Pécsi Kistérségi Fejlesztő 
Egyesület

civil

Pécs-Mecseki Borút Közhasznú 
Egyesület

civil

Pécsudvardi Polgárőr KHK 
Egyesület

civil

Pellérdi Református Leányegy-
házközség

civil

Pellérdi SE civil

Pellérdi Vállalkozók klubja 
Egyesület

civil

Pogányért Alapítvány civil

Pogányi Német Nemzetiségi 
Egyesület

civil
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Név Szféra

Kozármisleny Önkormányzata köz

Kökény Önkormányzata köz

Lothárd Önkormányzata köz

Magyarsarlós Önkormányzata köz

Nagykozár Önkormányzata köz

Ócsárd Önkormányzata köz

Orfű Önkormányzata köz

Pécsi Többcélú Agg. Társulás köz

Pécsudvard Önkormányzata köz

Pellérd Önkormányzata köz

Pogány Önkormányzata köz

Regenye Önkormányzata köz

Romonya Önkormányzata köz

Szalánta Önkormányzata köz

Szemely Önkormányzata köz

Szilvás Önkormányzata köz

Szőke Önkormányzata köz

Szőkéd Önkormányzata köz

Tengeri Önkormányzata köz

Téseny Önkormányzata köz

Abaligeti Nőegylet civil

A Mecsek-nyugati Falusi Ven-
déglátóinak Egyesülete

civil

Baksai Horgász Egyesület civil

Cserkúti Faluszépítő és Környe-
zetvédő Egyesület

civil

Dél-Dunántúli Lovasturizmus 
Egyesület

civil

Élet-Esély Autistákat Segítő 
Egyesület

civil

Ellendért Egyesület civil

Gyódért Alapítvány civil

Gyódi Mecsekvölgye SK civil

Horg. Egy Bar. Megy Szöv. civil

Innovatív Vidékért Alapítvány civil

Józsa Gergely Néptánc 
Egyesület

civil

Keszüért Egyesület civil

Körzeti Általános Iskola Baksa 
Diáksport Egyesülete

civil

Kővágótöttösi Falufejlesztő és 
Környezetvéfő Egyesület

civil

Tagság 2015
Név Szféra

Wirthné Móricz Zsuzsanna üzleti

Zsifkó Csaba üzleti

Tomár Bt üzleti

Tomigo Bt üzleti

Tóth Gábor üzleti

Sampo Kft üzleti

Scripto-Net Bt üzleti

Pellérdi Közüzemi és Vagyon-
kezelő Kft

üzleti

Pécsi F+T Kft üzleti

Nagyné Dékány Ivett üzleti

Kozármisleny Város Tel. F. 
Szolg. Közh. Nonprofit KFT

üzleti

Krómy Gábor üzleti

Gálné Dávid Margit üzleti

Gazdakör Kft üzleti

Hő-Komfort Bt üzleti

Barna Gép Kft üzleti

Bogád-Hús Kft üzleti

Campinvest üzleti

Club Orfű kft üzleti

Forcop Kft üzleti

Abaliget Önkormányzata köz

Aranyosgadány Önkormány-
zata

köz

Áta Önkormányzata köz

Bakonya Önkormányzata köz

Baksa Önkormányzata köz

Bogád Önkormányzata köz

Bosta Önkormányzata köz

Cserkút Önkormányzata köz

Egerág Önkormányzata köz

Ellend Önkormányzata köz

Görcsöny Önkormányzata köz

Gyód Önkormányzata köz

Husztót Önkormányzata köz

Keszü Önkormányzata köz

Kisherend Önkormányzata köz

Kovácsszénája Önkormányzata köz

Kővágószőlős Önkormányzata köz

Kővágótöttös Önkormányzata köz
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Név Szféra

Malomkő Alapítvání civil

Marica Kulturális Egyesület civil

Orfűi Lovas Klub Egyesület civil

Orfűi Turisztikai Egyesület civil

Összeadódás Szociális Szö-
vetkezet

civil

Összefogás Aranyosgadányért 
Egyesület

civil

Pécsi Kistérségi Fejlesztő 
Egyesület

civil

Pécs-Mecseki Borút Közhasznú 
Egyesület

civil

Pellérdi SE civil

Pogányért Alapítvány civil

Pogányi Német Nemzetiségi 
Egyesület

civil

Pogányi Horvát Nemzetiségi 
Egyesület

civil

Romonya SE civil

SZKBE civil

Szemely Holnap Egyesület civil

Tegyünk Görcsönyért Bráti Kör civil

Zsongorkő Baráti Kör civil

üzleti: 20 22%

köz: 38 42%

civil: 32 36%

összesen: 90 100%
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